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SUNUS

Sevgili Ogrenciler,

Ontiniizde gelecedinizi belirleyecek olan zor bir sinav var. Bu sinavin,
her zamanki zorlugu yaninda artik iki asamali olmasi Giniversite sinavini
daha da zor bir hale getirdi. Biz de 6grencilerin her zaman bagarisini
artirmay1 hedef alan egitimciler olarak sizlere yeni sinav sisteminde ba-
sarida belirleyici ve en fazla sorunun beklendigi alanlarda “OGRETEN
FASIKULLER?” serisini cikarmay1 uygun gordik.

Bu fasikiilde; 6grencinin konuyu tiimilyle kavrayabilmesi igin tamamen
hiicreleme ydntemine gére hazirlanmig konu anlatimlari, mini testler,
calisma sayfalari ve konu testleri yer almaktadir.

Organik Kimya — | adli fasikilimiiz ile konulari en iyi sekilde kavrayacak
ve en kisa siirede yayimlanacak olan Organik Kimya — 1l adh fasikuli-
miizle konuya tamamen hakim olacaksiniz.

Bu fasikil, tilkemizde fasikiil olarak ilk defa hiicreleme teknigiyle tarafi-
mizdan hazirlanmis olup; sizin basariniz, sonraki ¢alismalarimizda da
size en iyiyi vermek icin bizi gayretiendirecektir.

Hepinize iyi galigmalar, dileginiz gergek olsun!
Sevgilerimizle,
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Organik bilesiklerde temel element karbon (C)'dur. Bu-
nun disinda hidrojen, oksijen, azot ve kikirt gibi elementler
de bulunabilir. Kémr, petrol ve dogalgaz gibi fosil bilegikleri
organik bilesiklerin kaynagini olusturur. Genel bir ifadeyle,
bitkisel ve hayvansal kékenli maddeler organik madde olarak
nitelendirilir.

Organik kimya, karbon bilesiklerinin kimyasidir. ilk defa
1807 yiinda isvegli kimyaci Berzelius tarafindan organik
kimya terimi kullaniimighir.

Anorganik bilesikler ise su, mineral, asit, baz ve tuz gibi
maddelerdir. Bazi anorganik bilesiklerin yapisinda da karbon
elementi bulunur. ’

Ornegin; CO, CO,, karbonatlar (Na,CO,, CaCO,, ...),
karburler (Al,C,4, CaC,, ...) ve siyanirler (KCN, NaCN, ...)
anorganik bilesik kabul edilmektedir.

NOT :1828 yilinda Frederick Woéhler anorganik madde ola-
rak bilinen amonyum siyanati deney ortaminda isitarak ilk
organik madde olan Ureyi sentezlemistir.

1s1
NH,CNO ————— (NH,),CO
Amonyum Ure

siyanat

OcreTEN SORU-1

o CH;OH s Na,80, o N, o HCN

o CH;COOH o CgH,,0¢ 0 CS, o CO

° Ca02 ° CO2 o K,CO,4 ° CH4

o CyH,

Yukarida verilen bilesikleri organik veya anorganik olarak
belirleyiniz. R
Cozim:

> Yapisinda karbon elementi bulundurmayan N, ve
Na,S0, bilesikleri anorganiktir.

%

HCN, CS,, CO, CaC,, CO, ve K,CO, bilegikieri
yapilarinda karbon elementi bulundurmalarina rag-
men anorganiktir.

»  CH40OH, CH,COOH, CgH,,0Of, CH, ve C,H, bile-
sikleri ise organiktir.
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Asagida formiilii verilen bilegiklerden hangisi orgénik
maddedir?

A) AgNO,, B) H,S0, C) HCN
D) K,Cr,0, E) C,H;OH

Asagida formiilii verilen bilegiklerden hangisi anorga-~
nik maddedir?

A) C4Hg © B)Ca0
D) CH,COOH

C) CH,0
E) C,H,

Asagida verilen elementlerden hangisi biitiin organik
bilegiklerin yapisinda bulunur?

A) Azot (N) B) Oksijen (O)
D) Karbon (C)

C) Kalsiyum (Ca)
E) Kukiirt (8)

o CH,0CH,

o HNO4

o CgHy04

o NH,CONH,

o AlLC,

Yukarida verilen bilesiklerden kag tanesi organiktir?

A1 B)2 )3 D)4 E)5

I.  Laboratuvar ortaminda, anorganik maddeden sentez-
lenen ilk organik madde tredir.

Il.° H,CO, bilesigi karbon icermesine ragmen anorganik
bilesiktir.

lll. Gunluk hayatta tikettigimiz su, sofra tuzu (NaCl) gibi
maddeler organikir.

Yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
"D)Hvelll

B)lvell C)lvelil

1-E 2-B 3-D 4-C 5-B

E)I, lve il




Organik 've anorganik bilesiklerin' &zellikleri- asadidaki

tabloda karstlagtinimigtir.

Yapilarinda karbon ve hidro-
jenin yani sira, azot, oksijen
ve kiikurt gibi elementler bu-
lunur.

Yapilarinda periyodik cetvel-
deki biitin elementler bulu-
nabilir.

Ana kaynaklart bitkisel ve
hayvansal koékenli madde-
lerdir.

Dogadaki mineraller, cev-
herler ve maden filizleri ana
kaynaklaridir.

Atomlan arasinda genelde
kovalent baglar bulunur.

Atomlarn arasinda genelde
iyonik baglar bulunur.

Yanicidirlar. Yandiklarinda
genellikle GO, ve H,O olus-
tururlar.

Yanici Ozellik gosterenleri az
sayidadir.

Erime ve kaynama noktalan
genellikle diigiktir.

Erime ve kaynama noktalari
genellikle yiiksektir.

Genellikle organik ¢dzlicii-
lerde ¢ézindrler.

Genellikle suda ¢dzintrler.

Cogunun kendine has koku-
lart vardir.

Genellikle kokusuzdurlar.

Karbon atomunun dért bag
yapabilmesinden dolay! sa-
yilari cok fazladir.

Sayilan organik bilegiklerle
kargilagtirilamayacak kadar
azdir.

Tepkimeleri genelde yavas
ve karmasik gergeklesir.

Tepkimeleri genelde hizli ve
basit gergeklesir.

Istya karg! dayaniksizdirlar.

Isiya karg! dayamiklidirlar.

Oererensorv-2

NaCl
(sofra tuzu)

(A)
Ave B bilesikleri ile ilgili;

CGH1206
(glikoz)
(B)

. Aanorganik, B ise organik bilegiktir.

il. A molekuliiniin atomlarini bir arada tutan kuvvetler iyo-
nik, B molekdliinde ise kovalent karakterlidir.

Ilf.  Her iki bilesik de suda iyi ¢dzindir.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

Cozim:

. Yapisinda C elementi bulundurmayan NaCl bilesigi
anorganik, C elementi bulunduran CgH,,Op bilesig

ise organiktir. (Dodru)

II.  Metal ve ametal atomu igeren NaCl molekiild iyo-
nik karakterli, ametal atomlarindan olugan CgH,,0g
molekiilii ise kovalent karakterlidir. (Dogru)

lIl.  Polar yapili olan NaCl ve CgH,,04 molekiilleri, polar

dzellik gdsteren suda iyi gozindrler. (Dogru)
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Organik bilegiklerin 6zellikleri ile ilgili agadidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Kaynaklari komiir, petrol ve dogalgaz gibi maddeler-

dir.

B) Atomlarini bir arada tutan kuvvetler genellikle iyonik

karakterlidir.

C) Genellikle organik gozlctlerde iyi ¢dzlnirler.

D) Gogunun kendine 6zgli kokusu vardir.

E) Molekiler yapilt maddelerdir.

CH,OH
x)

CyHg

{v)

Formilleri verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;

I. Xanorganik, Y ise organik bilegiktir.

Ii. Her ikisi de yandiklarinda CO, ve H,0 olustururlar.

i1, Y sivisi suda iyi ¢zUnirken X stvist suda ¢dziinmez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz Il

C)lvell

E)Hvelll

o | Yamici dzellikte olup erime ve kaynama noktasi olduk-

ca duslktir.

o | Tanecikleri arasinda sadece kovalent baglar bulunur.

Yukaridaki kutularda verilen &zellikler agagidaki bile-
siklerden hangisine ait olabilir?

A)Na,CO,
D) MgSO,

B) CO,

E) C,Hg

C)KCN

Organik bilegikler molektiler yapilt maddelerdir. Bu tiir ya-
pida olan bir bilegigi géstermek igin kimyasal formdil kullani-
lir. Bir bilesigin kimyasal formiild, o bilesigin yapisini olugturan
elementlerin cinslerini ve atomlarinin bagil saytlarint belirle-
mede yardimcti olur.

Molekiiler yapida olan bilegiklerin formdilleri;
1. Basit (Kaba, Ampirik) Formdi

2. Molekiil (Gergek) Formill

3.  Yapi Formdl

olmak {izere (g farkl sekilde yazilabilir.

1

[1) Basit (Kaba, Ampirik) Formal |

Bir bilesigi olusturan elementlerin cinsini ve bir moleki-
lindeki atomlarmn mol sayilarini birbirine bagh olarak en sade
sekilde gosteren formiildr.

Ornegin; CgH4,0g bilesiginin basit formdild CH,O dur.

Bir bilesigin basit formultini bulmak icin agadida verilen
dért koguldan en az birinin bilinmest yeterlidir.

1. Bilesigi olusturan elementlerin kiitlece birlesme o-

ranlan (kiitlece yiizde miktarlari) ve atom kitleleri
(atom kutlelerinin orani) bilinmelidir.

2. Bilesigin molce yuzde bilesimi bilinmelidir.

Bilesigi olusturan elementlerin kiitleleri ve atom kiit-
leleri bilinmelidir.

4, Bilegikteki element atomlannin sayica birlegme ora-
ni bilinmelidir.

OéreTEN SORU-3

Bir hidrokarbon (CXHy) bilesiginin 16,8 grami 14,4 gram kar-
bon icermektedir.

Buna gore, hidrokarbon bilegiginin basit formiilii nedir?
H=1,C=12)

Cozim:

Atomiarin soruda verilen kiitle miktarlar atom katlelerine
béliinerek mol atom sayilan bulunur. Bu sayilar aralarin-
da belirli oranda sadelestirilerek tam sayilarina donis-
turalar.

_ 14,4 _ 12 _
=75 = 1,2 mol atom — n_ = 12~ 1 mol

2,4

—_-M#:zAmolatom—»nH:TQ-:Zmol

H

Buna gére bu bilesigin basit formiili CH,, dir.
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Sadece karbon ve hidrojen elementi iceren bir bilegigin
69,6 graminda 12 gram hidrojen bulunmaktadir.

Buna gére, bu bilesigin basit formiilit nedir?

(H=1,C=12)

A) CH, B) C,H, C) C,Hg
D) C4Hg E)C,Hyqg

X ve Y, elementlerinden AKiitle (gram)

12'ser gram alinarak bag- 124

latilan tepkimede X ve
Y, 'nin kaptaki kiitlelerinin
zamanla degisimi yandaki

grafikte verimistir.
Buna gore, tepkime so- X .
nunda olusan bilesigin Zaman

basit formiilii nedir?

(X=12,Y=1)
A XY, B) XY,

D) X,Y,

Normal kogullar altinda 1,12 litre O, gazi, 2,4 gram C ele-
menti ve 0,6 gram H, gaz! artansiz tepkimeye girmektedir.

Buna gére, olusan bilesigin basit formiilii agagidakiler-

den hangisidir?

(H=1,C=12)

A) CH,0 B) CH,0
D) C,H,0

C) G,H,0
E) C,He0

Asadidaki bilegiklerin hangisinde, basit formiiliinii
olusturan atomlar arasindaki oran diderlerinden fark-
hdir?
0 9 0
i
B) CH;~C~H C)CHy;—C-OH

D) C3HgO4 E) CgHy50¢




Ogreten Kimya Fasikillleri | Organik Kimya — |

Bir hidrokarbon (CXHy) bilesiginin kiitlece %80 karbondur.
Buna gbre, bilegigin basit formiilii nedir?
H=1,C=12)

Cozim:

Bir bilesigin basit formuli;

( Molce birlesme X Atom kiitleleri} [ Kutlece birleg-
orani arani B me orani

ifadesi yardimiyla bulunabilir.

= CXHy hidrokarbonu igin;

nc Ma. _me  x 12 _ %80  x_1

ey ey D

178} MAH My Y 1

%20 "y 3

ifadesi yardimiyla basit formtil CH, olarak bulunur.

)

yargtlardan hangileri dogrudur?
(H=1,C=12)

I, Bilesigin basit formiilii CH_'tiir.

Il. Bilesigin kiitlece %80' karbondur.
lll. Bilesigin molce %75' hidrojendir.

Cozim:
Bu hidrokarbon (CxHy) bilesiginin basit formali;

Ne Ma _Kitlece%C  x 12 _4
nu Mp, Kitlece%H 7y 1 ~ 1

ifadesi yardimiyla CH, olarak bulunur.

o CH, bilesiginde kiitlece C/H orani 4/1 olduguna gére
kiitlece C yiizdesi;

100.4
5

Kiitlece %C = = %80 bulunur.

o CHj, bilesiginde molce C/H orami 1/3 olduguna gére
molce H yiizdesi;

100.3
4

Molce %H = = %75 bulunur.

Kitlece C/H orani 4/1 olan hidrokarbon icin agagida verilen

H bulunmaktadir.

Buna gbre, bilesigin basit formiiliinii bulunuz.

Cozim:

nuyorsa;
1 mol CXHy bilesiginde 3 mo! C ve 4 mol H bulunur.

Buna gére, 3 mol C ve 4 mol H bulunduran hidrokarbon
bilesiginin basit formuli C;H . seklindedir.

Bir hidrokarbon bilesiginin 0,4 moliinde 1,2 mol C ve 1,6 mol

0.4 mol CXHy bilesiginde 1,2 mol C ve 1,6 mol H bulu-
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1.

TEST

Sadece karbon, hidrojen ve oksijenden olugan bir bilegikte
kitlece %37,5 karbon ve %12,5 hidrojen bulundugu belir-
lenmigtir.

Buna gére, bilegigin basit formiilli agagidakilerden han-

gisidir?

(H=1,C=12,0=16)

A) CH,0 B) CH,O
D) C,HgO

C) C,H,0
E) C,HgO

Sadece C, H ve O element-
lerinden olusan bir bilesigin
miktar analizinde elde edilen
veriler yandaki dairesel graﬁk-
te kiitlece yiizde cinsinden ve-
rilmigtir.

Buna gére, bilegigin basit
formiilii agagidakilerden hangisidir?
(H=1,C=12,0=16)

A) C,H,0 B) C4HgO

D) GgH,,0

C) C,Hg0
E) C,H,,0

C ve H elementlerinden olu- ABilegik kitlesi (g)
san iki ayri bilegikten 1. bile- 35 | bilegik
sigin formild C;Hg, I, bilesi- /
. . . ? 1L, bilesik
§in formiilii ise CgH,,'dir.
Buna gére, 5 gram H'den
kag gram CgH,, bilegigi
olugur?

5 Hnin

kiitlesi (g}

A) 15 B) 16 C)25 D) 30 E) 32

Bir organik bilesigin (CxHyOZ) 0,3 moliinde 0,6 mol C,

1,8 mol H ve 0,3 mol O bulunmaktadir.

Buna gore, bilesigin basit formiilii asadidakilerden han-

gisidir?

A)CH,0 B) C,H,0
D) C4H O

C) G,HsO
E) C,HgO

OéreTEN sSORU-7

Organik bir bilesigin 18 grami tamamen yakildiinda 0,6 mol
CO, ve 0,6 mol H,0 olusmakiadir.
Buna gore, bilesigin basit formiilii nedir?
(H=1,C=12,0=16)
Cozim:
1 mol CO,, molekiilinde 12 gram C atomu bulunursa 0,6
mol CO, molekiiliinde 7,2 gram C atomu bulunur.

Benzer sekilde 1 mol H,0O molekiilinde 2 gram H ato-
mu bulunursa 0,6 mol H,0 molekiilinde ise 1,2 gram H
atomu bulunur.

18 gram organik bilesikte,
18 — (7,2 + 1,2) = 9,6 gram O atomu bulunur.

Bu da, %FG = (),6 mol O atomudur.

Bilesikteki C ve H elementlerinin mol sayilarl,
0,6 mol CO,, molekiliinde — 0,6 mol C
0,6 mol H,0 molekilinde — 1,2 mol H

seklinde ise bilesigin basit formulii CH,O dur.

OéreTEN SORU- 8

I. lcerdigi atomlarin tird
iI.  Kitlece birlegsme oram
Ill. Elementlerinin atom kiitleleri orami
Yalnizea basit formiilii bilinen bir bilesik ile ilgili yukanda
verilen bilgilerden hangilerine ulasilabilir?
Cozim:
Basit formlu bilinen bir bilesigin;

icerdigi atomlarin cinsine,

A\

>  Atomlarinin molce birlegsme orani,
»>  Atom sayilarinin ylizdesine
ulagilabiiir.

Basit formil bilinen bir bilesidi olusturan elementlerin
atom kiitleleri de biliniyorsa, bilesigin;

v

Molce birlesme orani,

v

Atomlarinin cinsi,

v

Kutlece birlesme orani,

»  Elementlerinin kitlece ylizdesi

bulunabilir.

Ancak,

> Bilesigin mo! kiitlesi,

> Bilegigin 1 molekiltindeki toplam atom sayisi,

>  Bilesigin fiziksel hali bulunamaz.
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Bir organik bilesigin 8,8 grami tam olarak yakildiginda 0,4
mol H,O ve 17,6 gram CO, gazi olusmaktadir.

Buna gore, bilesikteki elementlerin atom saytlart orani
(C : H : O) sirasiyla agagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?

(H=1,C=12,0=186)

Ay1:1:2 B)1:2:1 C)2:4:1
Dy2:1:2 E)1:4:2
Reaktifler 3,9 mol
Reaktantlar 4,2 mol

C ve H'den olusan bir bilesigin 0,3 moli tam olarak yandl-
ginda olusan riin (reaktant) ve harcanan (reaktif) madde-
lerin toplam mo! sayilar! yukanidaki tabloda verilmektedir.

Buna gore, bilesigin basit formiilli agagidakilerden han-
gisidir?

A) C,Hq B) C,Hg C) C4H,

D) C4Hg E) CgHya

Bir bilesigi olusturan elementlerin;
o Kiitlece birlesme orani

o Atom sayilarinin ylzdesi
bilinmektedir. Bu bilesikle ilgili;

. Basit formil

il.  Atom kitlelerinin orani

lIl. Fiziksel hal

bilgilerinden hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
D)l ve lil

C)lvelll
E) 1, llve lll

Ayni atomiardan olusan iki farkli bilesidin basit formiilleri
aynidir.

Buna gbre, bilesiklerle ilgili;

. Atomlarinin molce birlegsme orani
I. Elementlerin kiitlece ylizdeleri

iil.  Birer molekulierinin kiitleleri

niceliklerinden hangileri her iki bilesik igin de aymidir?

A) Yalniz |
D) Hve ill

B)lvell C)lvelll

E)L Hvelll




Kimya Fas:kulléiﬁ ! Organlk Kimya

Bir bilesidi olusturan elementlerin tiiriinti ve bir moleki-
lindeki atomlarin gergek sayilarini veren formaldar:

Molekl formilii basit formiiliin belli bir katsay: ile genig-
letilmis sekiidir. : '

(Basit Formiil),, = Molektl Formiil
- Basit Formultin Kiitlesi x n = Molekil formiiliin kiitlesi

* Bir bilegigin molekul formultini bulmak igin asadida veri-
len dort kosuldan en az birinin bilinmesi yeterlidir.

1. Bilesigi olugturan elementlerin, kitlece birlesme oranlar
ve atom kitleleri ile bilesigin mol kiitlesi bilinmelidir.

2. Bilesigin molce yiizde bilesimi ve mol kiitlesi ile bilesigi
olusturan elementlerin atom kdtleleri bilinmelidir.

3. Bilesikte element atomlarimin sayica birlesme orani ve
bilesigi olusturan elementler ile bilesigin mol kitlesi bi-
linmelidir.

4. Bilesik gaz halinde ise, NK'daki (0°C, 1 atm) 6zkdtlesi,
basit formiili ve elementlerinin atom kiitleleri bilinmelidir.

NOT :Bir bilesigin basit ya da molekiil formiiliinden fiziksel
hali anlagilamaz.

www.guryayinlari.com

Oéreven soORU-9

Bir molii 28 gr olan, C ve H elementlerinden olugan bir organik

bilesigin kitiece $'si C atomudur.

Buna gtire, bu bilesigin molekiil formiiliinii bulunuz.
(H=1,C=12)

Cozim:

Bu bilesigi (CxHy) olusturan elementlerin mol sayilar ara-
sindaki oran; )

Molce birlesme X Atom kiitleleri\ _/Kitlece birlesme
orani oran oran

Buna gﬁré bu bilegigin basit form{ili CH,'dir.
Molekil katlesi bilinen bu bilesigin molekiil formiiliy;
(12+2)xn=28=n=2

ifadesi yardimiyla C,H, olarak bulunur.

1. Molekil agirhg 16 g/mol olan bir hidrokarbon bilesiginin
kiitlece % 25' H atomu olduguna gére, bu bilesik ile ilgili;

I Molekdl formiil CH,'tdr.
1. Molce % 20'si karbondur.

Ill. 0,2 moll tam olarak yandiginda normal kosullarda
2,24 1. CO, gazi agiga cikar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
Dyllvelll

B)lvell C)lvelll

E)L, Nvelll

2. C, H ve O elementlerinden olugan organik bir bilesigin,

atomlar arasindaki kitle orant 6 : 1 : 8 ve molekiil agirhgt
60 g/mol olduguna gore,

I.  Bilesikteki H atomu sayisinin C atomu sayisina orani
2'dir.

Il Bilesigin 1 moliinde 15 mol atom bulunur.

tl.  Bilesigin basit formill ve molekdl formili aymdir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll
D) It ve Il E)L llvelll
3. Bir organik bilesigin (X) ya- AMal,sayisi
kilmas: sirasinda maddele-
: 8n
rin mol sayillarimn zamanla 7,5\ X
degisimini gosteren grafik  6n \\ H,0
yanda verilmistir. o C—  |C02
Buna gére, organik bilesi-
gin formiilii asagidakiler- o
den hangisidir? 2>
Zaman
A) C,H B) C,Hy C) CgH,,
D) C4H 0 E) CH,,0
—E 2-B 3-C

@ékﬁva i]
Bir organik bilesigin sadece molekiil formiilii bilindiginde, bu
bilesik igin;

L. Mol kiitlesi

1I. Basit formula

{Il. 1 moliindeki toplam atom sayis!
IV. Igerdigi atomlann tiiri

V. Fiziksel hal

bilgilerinden kag tanesi bulunabilir?
Cozim:

Sadece molekiil form{li bilinen bir bilesigin;

> Atomlarinn tird,

»  Atomlaninin molce birlesme oranina,

>  Basit formdild,

> Bilégi@in 1 molekiiliindeki toplam atom sayist,

>  Atom sayilarinin ylizdesi

bulunabilir.

Bilesigi olusturan elementlerin atom kitleleri bilinmedigi
igin bu bilesigin

> Mol kiitlesi,

»  Kutlece birlesme orani

bilinemez.

Ayrica, molekil formiliine bakarak bir bilesidin fiziksel
hali belirlenemez.

@GRETENSORU- 11 === @ @ @

Normal kosullarda 6zkitlesi 2,5 g/L olan gaz halindeki bir hid-
rokarbon bilesiginde kiitlece C/H orani 6/1'dir.
Buna gére, bu bilesigin molekiil formiiliinii bulunuz.
(H=1,C=12)
Coziim:

Bu hidrokarbonun basit formld;

nc 12_6 nhc_1

ny Ma, Kiatlece%H “ng 1 1 7y -2

ifadesi yardimiyla CH, bulunur.

= Normal kosullarda 1 mol gaz 22,4 L hacim kaplar.
Buna gobre,

1 litresi 2,5 gram gazin 22,4 litresi 56 gramdir.

= Basit Formiiliin Kiitlesi x n = Molekiil formtiliin kiitlesi
(12+2), =56 =>n=4

Basit formiilii CH, olan bilesigin molekdl formiilit C,H,

olarak bulunur.

inlari.com
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1-B 2-E 3-E

Basit formdilii CH,, olan bir bilesigin molekil formultini bu-
labilmek igin;

I.  Bilesigin 0,1 moliintn kiitlesi
ti. C ve H'nin atom kiitleleri
. Bilesigin 1 molektlintn igerdidi toplam atom sayist

niceliklerinden en az hangilerinin bilinmesi yeterlidir?

A) Yalniz |
D)livelli

B) Yalmiz 1ll C)lvell
E)livelll

Normal kogullarda ézkatlesi bilinen bir hidrokarbon bilegi-

ginin;

. Basit formali

I lgerdigi elementlerin atom ktleleri

lIl.  Fiziksel halinin gaz oldugu

bilgilerinden hangileri bilinirse bilegidin molekil for-

miilii bulunabilir?

A) Yalmz | B)lvell
D) llve lll

C)lvelll
E)L, ltvell

Normal kogullarda gaz halinde olan organik bir bilesik ile
ilgili;

o Ozkitlesi 1,25 g/L'dir

o Basit formall CH,'dir.

bilgileri veriliyor.

Buna gbre, organik bilegigin molekiil formiilii agagida-
kilerden hangisidir?

(H=1,C=12)
A) C,Hg

B) C,Hg C) C4Hq

D) C4H, E) CoH,




Bir bilesikteki element atomlarinin, uzaydaki yénelimleri-
ni ve birbirine baglanislarini gésteren formdildiir.
Ornegin, molekil formiilii CH,OH olan bilesidin yap! for-
miili,
A
H- (i‘, ~ O - H geklindedir.
H
Asagida verilen drnekleri inceleyelim

H
1
Metan CH, CH, H-C-~H
[
H
v
Etan CH, C,Hg H -~ Cll - C!: - H
H H
9
Asetik asit| CH,0 C,H,0, H- (13 -C-0-H
H

Ug tiir yap: formiilii vardr.

Agik formildeki her karbonun kendi arasinda kapall ya-
zildigi formiile yari agik formiil, baglarin gésterilmeden yapi
.formiiltinin yazilmasi ile elde edilen formtle ise kapali for-
miil adi verilir.

Ornegin, C4H,, bilesiginin agik, yari agik ve kapali for-
milleri agagida verilmistir.

_ HoH o H OH CHg — CH, — CH, — CH,
H-(lD—f(;)—?—Cf-H Yari acik formiil
H H H H
Acik formul
CH,4 (CH,) CH,4
Kapali formiii

OéreTen sorU-12

Agik formuli yukarida verilen molekdil ile ilgili;

I Kapali formiilit C,H,0,'dir.

lI. 1 molekilinde toplam 8 tane atom bulunur.
Il Basit formiili CH,O'dur.-

yargilarindan hangileri dogrudur?
Cozim:

Agik formili verilen molekiiliin;

o Kapali (molekil) formiili C,H,O,'dir.

o Basit formili CH,O'dur.

e  Bir molinde toplam 8 mol atom, bir tanesinde ise 8
tane atom bulunur.

www,.guryayinlari.com

1.

Kapal formiilii C3H80 olan organik bilesigin acik for-

miilii agagidakilerden hangisi olabilir?

S L
H-9=C~§—9—H H—g—g-C~H
O-H H H H H
9 e D) WK
H—§~C-9—H H~§—9—9—0—H
H H H H H
B
H-C-0-C-H
H H
< A -
H—C=C—-(|3—(})—H 1;|H-CI;—HH
H H H—C—?—C—H
HH-C-HH
H
TR o
C H H-C-C-H
/N H-G-C—H
H-6-g-¢-H )
H H H H H
A
H-C-CG-C-C-H
H H H

Yukarida agik formiilleri verilen organik bilegiklerden

kag tanesinin basit formiilti aynidir?

A1 B)2

c)3

D)4 E)5

Agcik formiilii yukarida verilen molekiil ile ilgili;

I Basit formila C,H,O'dur.

Il Kapal formiili C,HgO,'dir.

lil. 1 molekilinde toplam 14 mol atom bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
Dylivelll

B)lvell

C)lvelll
E) I, Hve il

i

i

-Oéréten K'imyaﬁlf-'a§ikﬁlleri [ drganyik Kimya -

Asagiida verilen organik ve anorganik bilegiklere ait ozellik-

leri balik sirtt modeline uygun bir gekilde yerlestiriniz.

@ ™ e a0 T

Organik

(2]

Anorganik
Genellikle kovalent yapidadirlar.
Kendilerine 6zgll kokulart vardir.
Yanict 6zellik gosterirler.
Genellikle suda ¢ozinurler.
Tepkimeléri genelde hizli ve basit gergeklesir.
Erime noktalan gok yitksektir.
Genellikle organik goziiclilerde ¢ozlindrler.
Istya karst dayanikhdiriar.
Kaynaklari bitkisel ve hayvansal kokenli maddelerdir.

Atomlan arasinda genellikle iyonik baglar bulunur.

Asatiida verilen ciimlelerden dogru olanin sonuna (D), yan-
lig olanin sonuna (Y) yaziniz.

1.

Organik bilesiklerin sayisi, karbon atomunun 4 bag yapabil-
mesinden dolay! anorganik bilegiklerin sayisindan goktur. ( )

Bir bilesigi olusturan elementlerin tlriind ve bir molekin-
deki atomiarin gergek sayilarini veren formiile basit formiil
denir. - ()
Anorganik bilesiklerin kaynadini dodadaki mineraller, cev-
herler ve maden filizleri olusturur. ()

()
Yapisinda karbon atomu bulunduran CO, ve CO bilesikleri
organiktir. ()

Sadece molekiil formiil bilinen bir bilesigin basit formdli ve
mol kitlesi bilinebilir. ()

CH, bilegiginde molce C atornu ylzdesi 25'dir.

C,H;OH organik, CaCO, ise anorganik bilesiktir.
Bir bilesigin basit ya da molekil formulinden fiziksel hali
anlagilamaz. ()

C,H;0 organik bilesiginin basit formdid CH,0 dur. ()

. Organik bilesiklerin tepkimeleri genelde hizlt ve basit ger-

ceklesir ()

A

o

Asagidaki tabloda verilen bilegikleri organik ve anorganik

olarak stniflandiriniz.

Bilesik Formilti

Organik/Anorganik Bilesik

Py

(NH,),CO

CH,COOH

H,CO,

C6H1206

NaCN

KCIO

CHLOCH,

Ca0

Oolol~NjO OO IN

co,

-
o

CH,CHO

—_
—_

CsHg

—_
N

CH,OH

i
[¥5]

Na,CO,4

-
N

K,Cr,0,

Asagidaki tabloda bos birakilan yerleri uygun bir sekilde

doldurunuz.

Molekiil formiili Basit Formalil Yap1 Formiilid
C,Hg CH, a
S i n

H~CI)—C=C—H
gy H
C,Hg0 }I«l 1;1
H-—CE—?—O-H
ai H H
CH H H
5110 N
o
H\{k/H
/ AN
H ] | H
H-(IZ——CI)—H
C,H,Cl, CH,CI
\Y
I\
CH,0 o]
P
H—CI‘,—C—O—H
Vil H




Organik bilesiklerin, yapilarinda bulunan fonksiyonel gruplara gére siniflandiriimast asagidaki tabloda verilmistir.

Organik Bilegikler

v

v

v

Hidrokarbonlar

C, H, O igeren Bilesikler

Azotlu Bilesikler

Hidrokarbonlar, alifatik ve aromatik olmak tizere ikiye ayrilir.
Alifatik Hidrokarbonlar
I

v

Doymus Doymamus
Hidrokarbonlar Hidrokarboniar

L \ ! \

Alkanlar Alkenler Alkinler
(Parafinler) (Olefinler) (Asetilenler)

Genel Formtilleri

R-C=C~R!
R-~HveyaR-R o R-C=C~R!
H H
Fonksiyonel Gruplari
- —§7%- -c=c-
e Diiz zincirli alkanlarje Dz zincirli alkenler|e - Diiz zincirli alkinler
(CnHZn + 2) (CnHZn) (CnH2n - 2)
o Dallanmis zincirli |e Dallanmig zincirli e Dallanmis zincirli
alkanlar alkenier . alkinter
(CnH2n + 2) (CnHZn) (CnHZn - 2)
o Halkali e Halkal o Halkali
(Sikloalkan) (Sikloalken) (Sikloalkin)
(CnHZn) (CnHZn - 2) (CnHZn - 4)

Aromatik Hidrokarbonlar
(Arenler)

Genel Formtild Fonksiyonel Grubu

oy o

. (Fenil)
' W v
Tek halkal Cift halkals Ug halkali
Benzen ve Tirevieri Naftalin Antrasen
(CgHg) (CyoHg) (Cy4H4p)

e Alkoller

(R~0H)
Fonksiyonel grubu:
(—~OH )} (hidroksil)-

Eterler
(R-0-R")
Fonksiyonel grubu:
(-0-) .

Aldehitler

o8]

Fonksiyonel grubu:

e

Ketonlar

o e

Fonksiyonel grubu:

8

Karboksilli asitler

N
R~ C~0OH

Fonksiyonel grubu:
O
T

- C~0OH

Esterler

oo
R-C-0O-R'
Fonksiyonel grubu:

o]

Karbonhidratiar
Cn(HZO)m

Fonksiyonel grubu:
—(~OH) (alkol)

. (_ E;') ) H) (aldehit)

- (_ g -) (keton)

o Aminler
(R—NH,)
Fonksiyonel grubu:
(~ NHZ) (amino)

o Amitler

D
R—-C~NH,
Fonksiyonel grubu:

T
~C—NH,

o Aminoasitler
"3
NH, - C') ~C~OH
R
Fonksiyonel grubu:
2
~NH, ve -C-OH

Organik bir molekiilde kimyasal tepkime veren atom
veya atorn gruplarina fonksiyonel grup ya daiglevsel grup
denir. Fonksiyonel gruplar bulunduklar molekiillerin karakte-
ristik dzelliklerini belirler.

Bir molekilde fonksiyonel grubun disinda kalan aikil
grubu, alkandan bir hidrojen gikarilmast sonucu elde edilen
kistmdir. Radikal olarak da bilinen bu grup "C H,, ., veya
~R" geklinde gosterilir. )

Sayfa 16'da verilen tabloda, yaygin organik bilegiklerin
yapisinda bulunan fonksiyone! gruplar gosteriimigtir. Tabloda
yer almayan bazi organik bilesiklerin genel formiilleri ve iger-
digi fonksiyonel gruplar asagida verilmigtir.

Bilesik Sinifi Genel Formil Fonksiyonel Grup
Alkil Halojeniirler R-X —X(-F, ~Cl, -Br, )
o) 0
Nitro Bilegikler - 1 1l
R-N-O -N-0O
Nitriller R-C=N -C=N
O (0]
Acil Halojeniirler 1 i
R-C-X -C-X

Ocreten soru-13

Organik Bilesik Fonksiyonel Grubu

L CoH, a. ~Cl
Il CyH, -c=c-
. C,HCl c. -C=C-

Agik zincirli yapida olduklari bilinen yukanidaki bilegikleri
fonksiyonel gruplar: ile eglestiriniz.

Cozim:
1. CH,=CH, = Alken bilesiginin fonksiyone!
(C,Hy) grubu cift bagdir.
(-¢=¢)
Il CH,~C=C-H = Alkin bilesiginin fonksiyonel
(C4H,) grubu {i¢li bagdur.
(-c=C-)
1R CH,-CH, = Alkil halojentr bilesiginin fonk-
CI)I siyonel grubu halojen grubu-
(C,HsCl) dur. (~Cl)

CH,=C-C=CH
1
CH,
Yukarida formiilii verilen bilesigin yapisinda hangi fonk-
siyonel gruplar bulunur?

Cozim:
CH,

Verilen bilesikte ¢ift bag (" C'; = Cl: ") ve Ucli bag

(~C=C-) fonksiyone! gruplari bulunur.

www.guryayinlari.com
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Asadidaki bilesik siniflarindan hangisinde fonksiyonel
grup ikili bag (- c= g-) dir?

A) Alkan B) Alken C) Alkin

D) Alkol E) Aldehit

CH=C ~(I3H— CH,
CH, '
Agcik formiilii verilen molekiil agsagidaki bilegik sinifla-
rindan hangisine aittir?
A) Alkol B) Eter C) Alkin
D) Ester E) Alken

CHy
1
CH,—CH - A
Yukarida verilen bilesikte A yerine asagidakilerden
hangisi getirilirse alkan elde edilir?

A)-C=CH B)-CH=CH, ¢) Q

n
~C-H

D)~ C,Hsg E)-OH

CHy~CH,-C=C-H
bilesidi ile ilgili;
. Alkindir.
II. Bir molekiliinde 9 sigma, 2 pi bad! bulunur.
1Il. Fonksiyonel grubu tgli bag (- C = C~) dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B)lvell C)lvelll

D)llvelll E)1, llvetil




".OH

Yukanida formiilii verilen organik bilesigin yapisinda han-

gi fonksiyonel gruplar bulunur?

i
C,Hg—C -
’

Verilen bilesikte — OH (hidroksil) ve — COOH (karboksil)
fonksiyonel gruplari bulunur.

Cozim:

OéreTEN SORU

o
H
CHy~CH,~C~A

Bilesiginde A yerine,
L (~H) L. (-0~CH
1. (- OH) IV. (- CHy)

yukarida verilen atom ya da atom gruplarindan hangisi
baglanirsa bir ester bilesigi elde edilir? '

3

Cozim:

Verilen bilegikte A yerine;

O
noo
. (- H)baglanirsa <CH3 ~CH,-C~ H> aldehit bi-
lesigi,

.. 0
It .
Il.  (~OH)baglanirsa <CH3 ~CH, - C - 0H> karbok-

silli asit bilesigi,

o}
]
1. (—O—CHE‘)bag]lamrsa(CH3 ~CH,~C-0- CH3>
ester bilesigi,

O
. i
IV. (~CH,)baglanirsa <CH3 ~CHy ~ C — CH3> keton

bilesigi elde edilir.

inlari.com
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Asadidaki bilegiklerden hangisihfn fonksiyonel grubu
yanlis verilmistir?

Bilesik - Fonksiyonel Grubu
A) CH4OH —OH
B) 9 -OH
C,Hg—C—OH
©) 9 7
CHy~C~0O~CHy -C-0~-
D) - o) ’ o}
; 1 T
CH;~C~H ~C~-H
E) ?H2~ OH -OH
CH,—OH
CH,
?H2~ (IZ —~COOH
Cl  .OH

Bilegidindeki fonksiyonel gruplar agadidaki segenek-
lerden hangisinde verilmistir?

B) CH, ve COOH

D) Cl, OH ve COOH
E) CH,, Cl, OH ve COOH

A)CH,
C) OH ve COOH

Asadidaki fonksiyonel gruplardan hangisi kar§ismda
verilen organik bilesidin yapisinda bulunmaz?

Fonksiyonel Grup Organik Bilesik
A) -CHO Aldehit
B) -~ COOH Karboksilli asit
C) —CH=CH- Alken
D) -CO- Keton
E) -~ OH Eter

Asagidaki bilegiklerden hangisinin yapisinda karbonil

0O
. I
(- C _> grubu bulunmaz?

A) Aldehit
D) Ester

B) Keton C) Eter -

E) Karboksilli asit

~B 2-D 3-E 4-C |

X .
Yukarida verilen bilegigin aminoasit olmasi i¢in X ve Y
yerlerine hangi fonksiyonel gruplar baglanmalidir?

Cozim:

Bir organik bilesigin aminoasit olabilmesi igin yapisinda
hem - COOH (karboksil) hem de — NH,, (amino) gruplari
bulunmalidir.

Buna gbre;
X yerine — NH,,
Y yerine —~ OH

gruplar baglanmalidir.

OéreTen sorU-18

0
R—E—A
Yukarida verilen bilesikte A ile g6sterilen grup yerine;
. — X (Halojen)
IIl. —NH, (Amino)
Hl. — OH (Hidroksil)

verilen fonksiyonel gruplardan hangisi getirilirse bir amit
molekiili elde edilir?

Cozim:
Verilen bilesikte A yerine;

(0]
1l
l.  — X (Halojen) getirilirse <R -C —-X> bir acil haloje-

niir molekdld,
ll. —NH, (Amino) getirilirse bir amit molekdil,

ill. — OH (Hidroksil) getirilirse karboksilli asit molekili
elde edilir.

inlari.com
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1.

4,

Asagidaki fonksiyonel gruplardan hangisi kargisinda
verilen organik bilegigin yapisinda bulunmaz?

-Fonkéiyonel Grubu Organik Bilesik ™
A O Amit
I
-G ~NH,
B) ~N-H Amin
1
H
c) -0~ Eter
D) 0 Agil halojenir
T
~C-X
E) 0 Alkol
T
—C-

H oo N o H
~ H
Yukarida Lewis formiilii verilen amonyék molekiiliinde,
bir hidrojen yerine alkil grubu ba@lanmasiyla olugan
organik bilesigin sinifi agagidakilerden hangisidir? _

A) Alkil B) Amin C) Amit

D) Alkol E) Aminoasit
. Bilesik Sintfi Genel Formali

o Aldehit C Hy 0

o Alkan CHonso

o Eter C,H,.0

o Alkin C.Hon 2

o Ester CHy.0,

Yukaridaki bilesik siniflarindan kag tanesinin kargisin-
da verilen genel formiilii yanlistir?

A5 B)4 )3 D)2 E)1
° CH,~C=C-H > - 0
OH CHy—C—0—C,H,

i
CH,

° CH,~CH-COOH

Asadidaki bilesiklerin yapisinda bulunan fonksiyonel
gruplardan hangisini igeren organik bir bilegigin yapi
formiilii yukarida verilmemistir?

A) Alkol B) Alkin

D) Aldehit

C) Ester
E) Karboksilli asit

E.2-B 3-E 4




Yukandaki bilegiklerden hangilerinde fonksiyonel grubun
adi yanlis verilmistir?

Cozim:

ugreten Kinmya Fasikulleri | Organik Kimya —

Bilesik Fonksivonel Grup Adi
CH,CI Halojen
CH;NO, Amino
C,H;CN Nitril
C,H,OH Hidroksil

L. CH,—ClI bilesiginin fonksiyonel grubu bir halojen
olan klor (~Cl) dur. (Dogru)

Il CH,-NO, bilesiginde fonksiyonel grubun adi nitro
(-NO,) dur. (Yanlis)

lll. C,Hg—CN bilesiginin igerdigi fonksiyonel grubun
ad: siyano (nitril) dur. (Dogru)

V. Alkol yapisinda olan C,4H,OH molekillinde fonksi-
yonel grubun adt hidroksil (— OH) dir. (Dogru)

Oereven soru - 20

Alkiller ile ilgili;

L
I

yargilarindan hangileri dogrudur?

Cozim:

C.Hyy, 4 4 genel formiiliyle gosterilirler.
Kararsiz yapidadirlar.

Alkanlardan bir tane hidrojen atomunun ayrilmasiyla el-
de edilifler.

Alkil gruplart;

e Alkanlardan bir hidrojen atomu ¢tkmasi sonucu olu-
sur.

°  Genel formilleri -R ya da C H,, , ,~ dir.

°  Kararsiz yapida olduklarindan bir tane bag yaparak
baska molekiiliin yapisina katiliriar.

inlari.com
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1.

3.

Alkanilardan bir hidrojen atomunun ¢ikmasi sonucu
olugan grubun adi agagidakilerden hangisidir?

A) Alkil B) Keton C) Amin

D) Amit E) Alkol

Alkil (— R) grubuna — OH grubunun baglanmasi sonucu
olugan organik bilesik sinifi agagidakilerden hangisi-
dir?

A) Karboksilli asit  B) Ester C) Eter
D) Alkol E) Keton
o ~NH, = ~NO,
o —OH o ~CEC-
° (I:l) o ~CH=CH~
~C~OH

Yukarida verilen fonksiyonel gruplardan kag tanesine
alkil kdkleri (~R) badlandi@inda hidrokarbon bilesigi
olusur?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

(o}
i
R~C-R!
Yukarida genel formiilii verilen bilesikte R ve R' grup-
lart yerine sirasiyla 5 ve 7 hidrojen bulunduran alkil

kékleri baglandiginda olusan bilesidin kapah formiilii
asagidakilerden hangisidir?
A) C4HO B) C,H 0

D) CgH,,0

C) CH,,0
E) C;H,,0

-A 2-D 3-B 4-D

Ogreten Kirﬁya Fasikiilleri lyvyc‘)réanik Kimya —

Yalnizca karbon ve hidrojen atomlar: iceren organik bile-

siklere hidrokarbon denir.

>

>

Hidrokarbonlar alifatik ve aromatik hidrokarbonlar olmak
iizere iki gruba aynlir.

Hidrokarbonlarin- ayrintili sinflandiriimas) sayfa 16'daki
tabloda verilmistir.

Hidrokarbonlarda, C ve H atomlan arasindaki iligkiden
yararlanarak bilesigin molekl formiili belirlenebilir. Bu-
nun igin diiz ve dallanmis olan agik zincirli alkanlarin ge-
nel formild C H,  , , den;

o  molekildeki her halka igin 2 tane H,
o  molekildeki her = bagi icin 2 tane H

cikartilarak bir bilesigin formdll bulunabilir.

Halka pi badi Genel
Bilesik sayist sayisl formdaila
C3H8 0 0 CnH2n+2
A 1 ° Onfln
CH, = CH— CHj 0 1 O, P
CH=C~CH,4 0 2 CHao o
o CgHg o C,HOH o CgHg o CH,CI
o CgHg o CyHg o CH,COOH o C4H.Br
o C,Hg

Yukarida verilen organik bilegiklerden hangileri sadece
doymus hidrokarbon 6zelligi gosterir?

C

>

%

Y/

Oziim:
Genel formiill, C H,, olan CHg bilesid, alken ya da hal-
kali doymus hidrokarbon yapisindadir. . - - ’
Genel formild, C H,, _, olan C Hg bilesigi, alkin ya da
halkali doymarmsg hidrokarbon yapisindadir.
Yapisinda C ve H elementleri disinda element bulundu-
ran C,H;OH, CH,COOH, CH,Cl ve C3H,Br bilesikleri
hidrokarbon degildir.
CgHy formiiliine sahip bilegik, aromatik hidrokarbon olan
Benzen'dir.
Genel formiild, C H, ., olan C,Hg ve CgHg bilesikleri
doymus hidrokarbondur.
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. Cve H elementlerinden olugurlar.

1I. Doymus yapida olanlarina parafin adi verilir.

1. Alifatik ya da aromatik yapida olabilirler.

IV. Molekillinde iki tane pi bag: igeren acik zincirli bilegi-
gin genel formiili C_H, dir.

V. Halkall yapida olabilirler.

Hidrokarbonlar ile ilgili yukarida verilen bilgilerden
hangisi yanlstir?

Al B) Il C) il D) IV E)V

Asagida verilen organik bilegiklerden hangisi hidro-
karbondur?

A) CgH,,06 B) CH,0 C) CygHpy
D) CH,F E) CH,NH,

o C,HCI

o CgHyy

o CyH,OH

o CygHyp

° C4H6

Yukanida verilen organik bilesiklerden kag tanesi doy-
mus hidrokarbondur?

A)5 B)4 c)3 D)2 E) 1

C_H,,, genel formiiliine sahip bir hidrokarbon igin;
. Olefin sinifindadir.

{l. Halkah doymus hidrokarbondur.

1ll.  Aromatik hidrokarbondur.

yargilarindan hangileri kesinlikle yanhistir?

A) Yalniz | B) Yalmz |l
D) tve il

C) Yalmz 1l
E)llve lll

Asagida kapali formiilleri verilen bilesiklerden hangisi
aromatik hidrokarbonlara aittir?

A) CgHyg B) CgHya C) CyoHg

1-D 2-C 3-D 4-C 5-C =

D) Cy4Hyg E) C14Hoe




~ Alkanlar (Parafinler) |
(Diiz ve Dallanmis Zincirli Doymus Hidrokarbonlar) |

Doymus alifatik hidrokarbonlarin agik zincirli olan bilesik-
lerine alkan adi verilir.
> Kimyasal tepkimeye kars! ilgisiz olduklan igin parafinler
olarak adlandinlirlar.

> C Hy ., genel formiliine sahiptirler.

>» R-HyadaR - R olarak da gésterilirler.

> Alkanlarda tim karbon atomlari arasindaki bag tekli (sig-
ma) bag olup, karbon atomiar sp® hibritlesmesi yapar.

}

Alkanlarin en basit liyesi, tanecigi tek karbonlu olan CH,
molekuliddr.

»  Alkanlarin birbirini izleyen molekillerinin formuileri ara-
sinda CH, kadar fark vardir. Formilleri arasinda CH,
kadar fark bulunan bilesiklere homolog bilesik, bu bile-
siklerin olusturdugu seriye de homolog seri denir.
Organik bilegikler igin IUPAC (Uluslararas1 Uygulamal
ve Kuramsal Kimyacilar Birligi) tarafindan adlandirma
kurallari belirlenmistir. IUPAC adlandirma sisteminde diiz
zincirli alkanlanin adlan esas ahnir. lik dért alkanin ad
IUPAC adlandirma sistemi diginda kalan 6zel kdklerden
taretiimistir.

Bazi diiz zincirli alkanlanin adlari ve molekil formiilleri
asagidaki tabloda verilmistir.

4

Metan CH, Undekan CiqHyy
Etan C,Hg Dodekan CioHag
Propan CaHg Tridekan CiaHog
Biitan CyHyp Tetradekan CygHyg
Pentan CgHys Pentadekan CisHay
Hekzan CgHyg Hekzadekan CigHas
Heptan C/Hyg Heptadekan CiHag
Oktan Cghyg Oktadekan CigHag
Nonan CqHyg Nonadekan CigHag
Dekan CigHaa Eikosan CyoHan
O¢retensory-22 =0
1. CH3—~CH2 -CH3 1. CH3 —CHZ —CIJH2
CH,

1. CH,;~CH, _?H ~CH,
CH,
Yukarida verilen hidrokarbonlan diiz ya da dallanmig zin-
cirli olmalarina gére siniflandiriniz.

Cozim:

Ikiden fazla karbona bagh karbon atomu bulunduran hidrokar-
bonlara dailanmis hidrokarbon denir.
CH,;~CH, —~CH,

diiz zincirli doymus

hidrokarbon (P )

[arokaroan (Fropan CH3—CH2 _?H —CH3
CH,

dallanmus grup
dallanmis zincirli
doymus hidrokarbon

CH3~CH, ~CH,
CH,

diiz zincirli doymus
hidrokarbon (Biitan)

www.guryayinlari.com

1. Diz zincirli doymus hidrokarbonlar ile ilgili;
I. Genel formulleri C H, , , dir.
L. CHs"?H ~CH,
CH,4
bilesigi 6rnek olarak verilebilir.
1ll. 4 karbon bulunduran bilesidi biitan olarak adlandirilir.
verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C)lvelll
D) ltve lll E)L, Hvelll
2. |. Dtz zincirli doymus hidrokarbon
iI.  Halkali doymus hidrokarbon
. Dallanmsg zincirli hidrokarbon
Molekiil formiilii C,H,, olan organik bir bilegik yukari-
da verilen hidrokarbon siniflarindan hangilerine 6rnek
olarak verilebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D)lvelll E)LIIvelll
3. CH,4 —?H ~CH,4
X
Yukarida verilen organik bilesik ile ilgili;
. X, —H ise adi propandir.
Il. X, —CHj, ise dallanms zincirli hidrokarbondur.
lll. X, - Clise diiz zincirli hidrokarbondur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)t ve lll E)L Hvelll
4, Asagidakilerden hangisi diiz zincirli bir alkanin adi de-
gildir? y
A) Pentan B) Hekzan C) Dekan
D) Dodekan E) Sikloheptan
5. Bir mol molekiiliinde 16 mol karbon atomu bulunduran

diiz zincirli doymus hidrokarbonun bir moliindeki top-
lam mol atom sayist kagtir?

A) 50 B) 47 C)44 D) 41 E) 38

=C 2

[ol-

Alkanlar ile ilgili;

|. Duz ve dallanmis zincirli yapilarinin genel formilleri,
CHyqep dir

1i. Doymus hidrokarbonlardir.

[Il. Sadece sigma bag tlirlini icerirler.

V. Aromatik yapida olan bilesikleri vardir.

V. Molekiliindeki her bir karbon atomu sp® hibrittlesmesi yap-
mustir.

V1. Atomlan arasindaki bag acilan 109,5° civarindadir.
ifadelerinden hangisi yanlistir?
Cozim:
Alkanlar;
o Doymus hidrokarbonlardir.
o Dlz ve dallanmis zincirli yapilarinin genel formiili
C Hypp di.
e  Atomlanni bir arada tutan baglar sadece sigma bag-
landir.

o Bir molekiilindeki her bir karbon atomu sp® hibrit-
lesmesi yapmustir.

o Molekiliini olusturan atomlar arasindaki bag agilari
109,5° dir.

Ancak alkanlar alifatik hidrokarbon sinifinda olup higbir
bilesigi aromatik yapida degildir.

OGRETEN SORU-24

Dallanmis zincirli yapida oldugu bilinen ve mol kiitlesi 58 olan
doymus hidrokarbonun acik formild;

l. CH,~CH,~CH,~CH,

Il CHy —CH~CHy
CH,
. H,C ~ CH,
H,C ~ CH,

yukarida verilen yapilardan hangileri olabilir?
(H=1,C=12)
Coziim:
Dallanmus zincirli doymus hidrokarboniarin genel formiii
C Hypp dire
Mol kiitlesi 58 olan alkanin molekl formdili; -
12n+2n+2=58=n=4

ifadesi yardimiyla C,H,, bulunur.

° | nolu molekilin kapah formdli C,H,, oimasina
ragmen dallanmig degil diiz zincirli doymusg bir hid-
rokarbondur.

o Il nolu molekiliin kapal formiili C,H,; olup mo-
lekdil dallanmis zincirli doymus bir hidrokarbondur.

o lll. nolu molekill ise halkali doymus hidrokarbon

olup kapali formiila C,H, dir.
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Alkanlar ile ilgili;

I.  Doymus hidrokarbonfardir.
Il Genel formlleri C_H,, ., dir.

lll.  Kimyasal tepkimeye kars! ilgisiz olduklarindan para-
finler olarak adlandirthriar.

verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)livelll

B)lvell C)lvelll

E)I, Hvelll

Diiz zincirli molekdliinde 13 tane sigma badi (8) bulunan
doymus bir hidrokarbon ile ilgili;

. Buatan olarak adlandirilir.

ll.  Bir molekiliindeki hidrojen atomu sayist karbon ato-
mu sayisinin 2,5 katidir.

lIl.  Homolog seri olusturur.

verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve il E)l, Hvelll
Acik formiili;
H H
H-C—C—H
HoH

seklinde olan bilesik ile ilgili agagidakilerden hangisi yan-
listir?

A) Kapali formili C,Hg dir.

B) Bag agilannn tiimii 90° dir.

C) Yapisinda sadece sigma bagi bulunur.

D) Atomlan arasinda hem polar hem de apolar kovalent
baglar bulunur.

E) Alifatik hidrokarbondur.




0,3 moliiniin kiitlesi 21,6 gram olan hidrokarbonun mo-
lekiil formiilii agagidakilerden hangisidir? (H=1, C =12)
A)CH, B) C,Hg "C) CgHg
D) C4Hqg E) CgHyy
Cozim:
0,3 moliiniin kitlesi 21,6 gram olan bir hidrokarbonun
1 molii 72 gramdir.

Buna gtre, verilen hidrokarbon 6meklerinden molekill kiit-
lesi,

(56.12) + (1.12) =72 g/mol
ifadesi yardimiyla 72 g/mol bulunan hidrokarbonun mole-
kil formalt CgH,,'dir.

Dogru Cevap: E

Oerer

C,Hg ve C4H, gazlan karigiminin normal kosullarda 13,44 lit-
resinin kitlesi 20,8 gram dir.

Buna gére, karigimdaki C,Hg'nin kiitlesi kag gramdir?
(H=1,C=12)
Cozim:
1 mol gaz NK'de 22,4 litre hacim kapladigina gbre, 13,44
litre gaz karisimi 0,6 moldiir.
C,Hg'min mol sayisina a mol,
C,Hg'in mol sayisina b mol dersek;
.  a+b=0,6 esitligi yazilir.

Il CyHg'nin mol kittlesi 30 g/rr;ol ve C,4Hg'in mol kiitles
44 g/mol ise,

n = m/M, ifadesi yardimiyla, kangimdaki toplam kitle igin,
30a + 44b = 20,8 esitligi yazilir.

Yukarida verilen iki esitlik yardimiyla,

at+b=06

30a + 44b = 20,8 }

a=0,4mol
b = 0,2 mol bulunur.

o C,Hg gazinin 1 moll 30 gram olduguna gore 0,4
mol C,Hg gazi 12 gramdir.
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1.

0,2 moliiniin kiitlesi 11,6 gram olan bir hidrokarbonun
gergek formiilli agagidakilerden hangisidir?

(H=1,C=12)
A) C,Hg B) C4Hg

D) CgHyp

C) C4Hyg
E) CgHys

Normal kogullarda 8,96 litre hacim kaplayan hidrokarbo-
nun kitlesi 17,6 gramdir.

Buna gore, hidrokarbonun molekiil formiilii agagidaki-
lerden hangisidir? (H =1, C = 12)
A)CH,

D) CgH,y,

B) C,Hg C) C,Hg

E) C;Hy4g

CH,4 ve C,H, gazlarindan olugan bir karigimin normal ko-
sullarda 15,68 litresinin kiitlesi 19,6 gramdur.

Buna gére, kanigimdaki CH, gazimin kiitlesi ka¢ gram-
dr? (H=1,C=12)

A)1,6 B)3.2 C)6.4

D)9 E) 18

Normal kosullarda 13,44 litre olan [CH,, + CgH,,] gazla-
rinin kanigimi 2,6 mol C atomu icerdigine gore, karigimin
kag grami CH,, gazidir? (H=1,C=12)

A)11,6 B) 14,4 C)21,6

E)37.6

Ygreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimy.

(OGRETEN SORU — 27 .
CH, ve C,Hg gazlarinin 25 litrelik kangimini tam olarak yak-
mak icin ayni kosullarda 80 litre oksijen gazi kullaniimaktadir.

Buna gore, kanigimdaki C,H, gazinin hacimce ylizdesi
kactir?
Cozim:

CH,, gazinin hacmine a litre,

C4Hg gazinin hacmine ise b litre

dersek;
CH, + 20, CO, + 2H,0

al. 2al.
C4Hg + 50, — 3CO, + 4H,0
L e
bL. 5blL.
|.  Toplam gaz karigimi hacmi = a+b =25
il.  Kullaniian toplam O, gazi hacmi = 2a + 5b = 80
Yukarida verilen iki esitlik yardimiyla;
a = 15 litre, b = 10 litre bulunur.

Buna gére, 25 litre karigimda 10 litre C4Hg bulunursa,
C4Hg gazinin hacimce ylizdesi;

100.10

o5 = % 40 bulunur.

OéreTEN SORU-28 ,
1. CH, Il C,Hg Il C Mg

IV. CHyq

Yukanda verilen organik bilesiklerin yapisinda bulunan
hidrojenin kiitlece yiizdelerini kargilastiriniz,
Cozim:

Verilen alkan bilegiklerinin yapisinda bulunan hidrojenin
kutlece yiizdeleri bulunurken, esit sayida karbon atomu-
na karsilik igerdigi hidrojen miktarlarina pakiimalidir.

CH, C,Hy CyHg CyHy
molekillerdeki C atomlar 12'de esitlenirse;

CiaHag CiaHag CyaHay CiaHzo
| il I v
elde edilen molekillerdeki hidrojenin kitlece yiizdeleri

arasinda,
i=l=1>v
iligkisi vardr.
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1.

Lo CgHyy
I CgHyg
. CyHg
Yukaridaki organik bilesiklerin yapisinda bulunan kar-
bonun kiitlece yiizdeleri arasindaki iligki agagidakiler-
den hangisinde dogru verilmigtir?
Ayl=>1i>1
DyH>1>1l

B) Il > 1> i Cym>1>1
E) Il > 11>

Diiz zincirli doymus bir hidrokarbonun 0,2 moliiniin tam
yanmast igin 1,6 mol O, gazi gerektigine gére, hidrokar-
bondaki C atomlarn sayist kagtir?

A6 B)5 C)4 D)3 E)2

Esit hacimlerde alinan C,Hg ve C,H,, gazlar karigiminin
ayni kogullarda yeterli miktarda O, ile tam olarak yakiimasi
sonucunda gergeklesen tepkimelerle ilgili;

I.  C,Hg gazi yandidinda agida gikan CO, gazinin hacmi
C4H,, gazinin baglangi¢ hacminin iki katidir.

IIl.  C,H4,gazinin yanmast igin daha fazla O, gazi harca-
nir.

lll. Baglangicta alinan karigimda C,H, gazinin kiitlece
ylizdesi daha azdir.

verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Hve il

B)lvell C)lvelll

E)L Hvelll

Normal kosullarda 5,6 litre hacmindeki [C4Hg + C4Hgl gaz
karigimi igin;

I.  Yandidinda olugan toplam CO, gazi kiitlest,

Il C4Hg gazinin kitlesi,

il Toplam C'nin kutlesi

niceliklerinden hangileri hesaplanabilir?
(C=12,0=16)
A) Yalmz | B) Yalniz il C)lvelll

D)live lll E)l, llvelll

B 3-F 4



Alkanlardan bir hidrojen atomu ¢ikariimasi sonucu olu-
san koke alkil grubudenir.
> —R seklinde gésterilirler.
> Genel formlleri "C H,, 44" dir
> Akl gruplan kararsiz yapidadirlar ve dogada serbest
halde bulunmazlar. Daima bir bilesigin yapisina katilirlar.
»  Alkil gruplarn adlandiniirken ayni C sayih alkan ismindeki
~an eki yerine ~il eki getirilir.
Omegin;~CHg : metil
~C,Hy : etil
—C4H, : propil
Bazi alkil gruplarinda;
|. Karbon zincirine bagh yan grup bulunmuyorsa bile-
sik normal anlamina gelen (n-) 6n eki ile adlandiriir.
CH ~ CHy ~ CH, — : n — propil

v

Il.  Uzun zincirin iki numarali karbon atomuna bir tane
metil (-CH,) grubu baglysa bilegik izo— 6n eki ile
adlandirilir.

oH
CHy~CH ~CH, —CH, - : izopentil

Il. Uzun zincirin iki numarall karbon atomuna iki tane

metil grubu bagliysa bilesik neo— 6n eki ile adlan-

dirihr.
CHy

CHy~ ? ~CH,~CH,~: neochekzil
CH

3

NOT:izo - ve neo — adlandirmasinda toplam karbon sayisi-
na denk gelen alkanin adi kullaniiir.

Alkil Grubu Adi

. CHy —-(IJH —-CH,4 izopropil
cHy

11 CH3—-CI:—CH2— Neopentil
CH,

lil. CH, ~ CH, ~ CH, ~ CH, —

Yukanidaki alkil gruplarindan hangilerinin karsisinda ve-
rilen adi dogrudur?

n — btil

Coziim:

L CH, ~(!3H -CH, H atomu 2 numarali karbon atomun-
dan koparilirsa olusan grup izopropil
olarak adlandirilir. (Dogru)

1l CH, Yanda verilen bilesigin uzun zincirin-

] o
CHy—~C —CH,— de 2 numaral karbon atomuna iki
1 metil grubu bagdlandigindan molekdl
CH, neopentil olarak adlandirihir. (Dogru)

l.CH, ~ CH, ~ CH, ~ CH,, ~

Dallanmus grup igermeyen biltan yapisindan bir hidrojen ato-
mu gikanlirsa olusan kdk n — biitil olarak adlandinlir. (Dogru)
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Asagida verilen tiirlerden hangisi alkil grubuna aittir?

A)CH,=CH-  B)CgHg— C) CygH, —
1
D) CgH, — E) CHy—C —

Asagida verilen alkil grubuna ait molekiillerden hangi-
si izo 6n eki ile adlandirilamaz?

o
A) CHy ~CH = CH, - B) CH —CH, ~ CH, -
CH, CH,
CH, - CH
P 2 P 3
C) CH,—CH, ~CH ~CH, D) CH,~ CH,~CH
CH,~  CH, CH,
CH
713
E) CHy — C — CH, ~ CH, - CH,~
CH,

izobiitilkloriiriin yap! formiilii asagidakilerden hangi-
sidir?

CHy
A) CHS—CI: ~CHj B) CH3~CH2—CH2—?H2
cl Cl
o
C) CHy~CH ~CH,~Cl D) CIIHZ—CI)H ~CH,—CH,4
CHy Cl
CHy
CH,~C—-CH,~Cli
E) CHa—C 2
CH,
Alkil Adi
I. CH, —(IJH—CHZ— izobtil
CHy
CHy
. CH, —CI)- neaobiitil
CH,
il CH3-—9H—CH3 izopropil

Yukandaki alkil gruplarindan hangileri dogru adlandi-
rilmigtir?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz li C)lvell

E)L livelll

-D 2-E 3-C 4D

Alkil gruplarindaki C ve H atomlani, baglt oldukiar: bilesik
iskeletinde bulunduklari yere gore farkl gekilde siniflandirilir-
lar.

» Bir molekiilde, bir C atomu sadece bir tane farkii C ato-
muna bagh ise bu C atomuna primer (birincil) karbon

atomu denir.
! |
R—CIJ—H CHS-CI;*—H
primer alkil * primer karbon atomu
(p — alkil)
> Bir alkil molekilinde, bir C atomu, farkli iki C atomuna
bagl ise bu C atomuna sekonder (ikincil) karbon ato-
mu denir.
! i
R-é_ R CHy— G~ CH,—CH
sekonder alkil * sekonder karbon atomu
(sec — alkil) (sec - biitil)
» Bir alkil molekuliinde bir C atomu, farkli g C atomuna

bagh ise bu C atomuna tersiyer (li¢ilinciil) karbon ato-

mu denir.
{ CH
R i
R-(I3—-R' CH3-(:,*—CH3
tersiyer alkil * tersiyer karbon atomu
(ter — alkil) (ter — biitil)

NOT : Halojenlerin (F, Cl, Br, 1) alkil kéklerine baglanmasi
sonucu olusan polar molekiilere alkil halojeniir denir.

» Genel formiilleri R~ Xile gosterilir. Ralkil grubunu, Xise
halojeni temsil eder.

e CH,-ClI ® C,Hz—Br
metit klorlr etil bromtir
CHy s

o CH3—-CI)—CH3 ° CH3—C!)—CH2—Br
Cl CHg4

ter—btil kiortr neopentil bromir

O6ReTEN SorU - 30

® @ O
CHy ~CH — CHy—CH, -
CH U

Yukarida verilen alkil grubunda numaralandirilmis karbon
atomlarindan hangileri sekonder karbon atomudur?

Coziim:
1 nolu karbon atomuna sadece bir C atomu bagl oldu-
gundan bu C atomu primer karbon,

2 nolu karbon atomuna iki tane farkli C atomu baglandi-
gindan bu C atomu sekonder karbon,

3 nolu karbon atomuna (¢ farkli C atomu baglandigindan

bu C atomu tersiyer karbon atomudur.
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Asagidakilerden hangisi ter — pentil kloriir bilegigidir?
A) CHS—CHZ—(EH—CHZ—CH3
Ci
CHy
B) CHa_?’CHz‘CI
CH,4
CHy
C) CHg—C—CH,~CH,
Ci
D) CH3—CI:H~CH2~-CH2—CH3
Cl
CHy
E) CH,-CH-CH,~CH
) 3 2 Cl){ 2

Alkil grubu
. CH3~(13H—CH2—CH3

Adlandirma

sec — bitil

oty
Il CHy~C~CH,~
CH,

neopentil

CH,

]
1. CH3~E}—C2H5 ter — pentil

Yukarida verilen alkil gruplarindan hangilerinin kargi-
larindaki adi dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lve il
D)l ve Ill E)1, live Hll
o @ ©
CHy~CH~CH,~CH,

i
CH,

molekilindeki 1, 2 ve 3 numaral karbon atomlari igin aga-~
gidaki siniflandirmalardan hangisi dogrudur?

1 2 3
A) birincil ikincil tgtincl
B) birincil  Gglinctil  ikincil
C) ikincil tigtinctil  birincil
D) ikincil birincil  tglncdl
E) tctnell birincil  ikincil




Organik bilesikler icin sistematik adlandirma yapilirken
IUPAC (Ulustararasi Uygulamal ve Kuramsal Kimyacilar birli-
gi) kurallari uygulanir. Bu adlandirma diginda organik bilesik-
lerin 6zel ve tiretme adlart da vardir. .

IUPAC'a giire adlandirmada agagida belirtilen. kurallar
uygutanir;

1. Molekiildeki en uzun karbon zinciri segilir. .. .

2. Uzun zincire baglanmig gruplar belirlenir ve dallanmanin
en yakin oldugu ugtan baslanarak uzun zincir numara-
landirilir.

3.  Gruplarin bagl oldugu karbon atomunun numarasi yazi-
lir, araya tire (~) konulup alkil, atom ya da bagka grubun
ad! ve sonuna belirlenen uzun zincirdeki karbon atomu
sayisina denk gelen alkanin adi getirilir.

4. Eger yapida iki veya daha fazla farkh grup varsa grupla-

rin adlan alfabetik siraya gére ya da alkil grubundaki C
sayist kiiclik olan 6nce alinarak yazihr.

Bereren soru_ 31

o,
CH, ~ CH, — CH~ GH — CH, - CH,
CH, C,Hs

Yukanida verilen bilesigin IUPAC sistemine gére adini ya-
2iniz.

Cozim:
CH,
1
CH, — CH, — CH— CH - CH, — CH,]
® & " @ @ @ ®
CHy C,H;

> Molekiildeki en uzun zincir yedi karbonludur. (hep-
tan) i

\%

llk dallanma sol taraftan 4., sagdan ise 3. karbona
baghdir. Buna gore dallanmaya en yakin ug¢ olan
sagdan baglayarak numara verilir.

> Uzun zincirde 3 nolu karbona bir metil, 4 nolu karbo-
na ise bir etil grubu baglanmigtir.

\4

Birden fazla farkli grup oldugundan alfabetik siraya
dikkat edildiginde molekiliin IUPAC sistemine gbre
adu,

4 — etil — 3 — metilheptan dir.
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b

CH, ~?H-— (’3H2
CHy CH,~CH,4
Yapi formiilli verilen organik bilesigin sistematik ad)
asagidakilerden hangisidir?
A) 4 - metilpentan
B) 3 - etil - 2 metilpropan
C) 3-etilbiitan
D) 2 - metilpentan
E) 1 - etil -2 metilpropan

Csz—-Cl)H~ lCH —CH,
CH, Br

Yapi formiilii verilen organik bilesigin, IUPAC sistemi-
ne goére adi asagidaki segeneklerden hangisinde veril-
mistir?
A) 1-bromo — 2 — etil — 2 — metilpropan
B) 4 - bromo -3 - metilpentan
C) 2-bromo - 3 — metilpentan
D) 2-bromo - 3 ~ etilbiitan

E) 1 -bromo - 1 - metilbiitan

2-bromo-—3- hidroksipentan bilesiginin formiilii aga-
gidakilerden hangisidir?

OH
A) - CHy—CH,~C~CH,~CHy
Br

CH,~CH~CH~CH
B) P27 3

CH; Br OH

C) OH—(IjH—CHz—CHz—EIH2
Br CH,
D) CHS-—(IJH-CH?_—CHZ—(}TH2
Br OH
v

E) CH3~CH2-(13H~(13H

OH CH,

3—etil—4~ metiiheptan bilegiginin kapah formiili aga-

gidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) CHe B) CgHyqg
D) CyoHpy

C) CgHy
E) CyyHy,

1-D 2-C 3-FE 4-D

H C,Hs

Yukaridaki bilesigin lUPAC sistemine gére adi, 3 ~ bromo - 4
~ metilheptan dir.

Buna gére, X ve Y ile belirtilen yerlere hangi gruplar bag-
fanmahdir?

Cozim:
2e¢
CH, ~

Yukarida belirtilen yedi karbonlu (heptan) uzun zincirin
3 nolu karbonuna brom ve 4 nolu karbonuna ise metil
baglanmugtir.

Buna gére, molekiiliin IUPAC adi, 3 — bromo — 4 — metil-
heptan olmast igin,

Xyerine, — C;H,

Y yerine, — Br
gruplari baglanmalidir.

OcRrETEN SORU - 33

CH,CH(CH,)(CH,),CH,

Yukanda yapi formiilii verilen bilesigin IUPAC adini ya-
zZiniz.

Coziim:

Yapi formiilit verilen bilesikte Sulunan her bir karbon ato- | .1 --

mu sp3 hibrit orbitalleri yardimiyia 4 bag 'yépér.
-CH,CH(CH,)(CH,,),CH
@0 ‘0e"6e°

Numaralandiritmis C atomlari dért badlarini tamamlaya-
cak gekilde birbirlerine baglandiginda bilesigin yari agik
formald,
CH, — CH- CH, - CH, — CH,
O "@,® ® 0
CH,
seklindedir.
Buna gore, bu bilesigin IUPAC adi, 2 —~ metilpentan dir.

inlari.com
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Yukarida yapi formiili verilen bilesigin sistematik adi 3 —
etil — 3 — metilhekzan olduguna gére, X ve Y yerine agagi-
daki gruplardan hangisi getirilmelidir?

X Y
A) —CH, —CH,
B) —C,Hg ~CH,
C) -CH, ~C,H,
D) -C,Hs ~C,H
E) -C,H, ~C,H,
A
X-C-Y
CH,

Yukaridaki —CH(CH,)~ yapisina X ve Y gruplarn baglandi-
ginda olusan bilesiklerin sistematik adi agadida verilmistir.

X Y Bilesik Adi
I. —CH,4 ~CgH, 2 — metilpentan
1I. -OH ~C,H; 2 — hidroksibitan
1. ~C,Hy ~CH,Cl 1 — kloro — 2 — metilbiitan
Buna gore hangi bilesiklerin adi dogru verilmigtir?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)lvell

D)lvelll E)I, lvelll
[ CH4(CH,),CH(CH,),
2 — metilhekzan

II. (CHg4),CH(CH,),CH(C,H;),

5—etil—2— metilheptan
fIl.  CHLRC(C,Hg),

trietil metil metan ‘
Yukarnidaki bilesiklerden hangilerinin IUPAC sistemin-
deki adi dogru verilmigtir?
A) Yalniz |

D) ilve lll

B)lvell C)lvelll

E)l, ivelll

CHy(CH,),CH(CH,)(CH,),CH,

Yukarida yap1 formiilii verilen bilesigin IUPAC adi aga-
Gidakilerden hangisidir?

A) Heptan
C) 4 — metilheptan

B) 3 — metitheptan
D) Hekzan
E) 2 — metilheptan

~E 2-E 3-B 4-C |
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lanin Sistematik Adlandirima;

5. Eger‘zihcir izerinde bir grup bir kag yere bagliysa, bunla-
rin bagh oldugu karbon atomlarinin numaralari, aralarina
virglll konularak ayri ayn yaziimahdir. Sonra, tire (=) ¢e-
kilmeli ve ayni tiirden kag tane varsa bu grubun sayisi di,
tri, tetra, penta gibi émeklerle belirtilmelidir.

NOT: (Alfabetik siraya géire gruplar stralanirken di, tri, tetra
gibi say: ifade eden 6n ekler bu alfabetik siraya dahil edil-
mez.)

6. Eger ayn karbona ayni gruplar bagliysa bu karbonun
numarasi tekrarlanir ve yine aym bagh grubun sayisi di,
tri gibi'6n eklerle belirtilir.

Oc¢reTEN SORU-34 .

ot
CH, ~CH, ~CH-C —CH,~C3H,
CH, CHj CH,

Yukarida verilen bilegigin IUPAC sistemine g6re adini ya-
ZImniz.

Cozim:
oty
CH,-CH,-CH-C-CH,~-C.H
®12®2@l®l©2 37
@CHj QH3 CH, OO0
» Molekiildeki en uzun zincir dokuz karbontudur. (no-
nan)
» Dallanmaya en yakin ug olan sol taraftan baglana-
~_rak numara verilir.
> Uzun zincirde 4 nolu karbona bir ve 5 nolu karbona
iki metil grubu baglanmistir.
»  Zincire birden fazla ayni grup bagh oldugundan her

grubun bagh bulundugu karbonun numarasi yine-
lenerek yazildiginda molekiilin’ IlUPAC sistemine
gore adlandiriimasi;

4, 5, 5 — trimetilnonan

seklindedir.
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o,
CHy ~ G ~ CH ~ CH,
CH, C,Hs

Yukanidaki organik bilesigin IUPAC sistemine gére ad-
landirdmas: asagidaki segeneklerden hangisinde dog-
ru verilmistir? ’

A) 2,2 —dimetil — 3 — efilblitan .
B) 2 - etil- 3,3~ dimetilbiitan
C) 3,3,4 —trimetilpentan

D) 2,3~ dimetil - 3 — etilblitan
E) 2,2,3 - trimetilpentan

2. Asafidaki organik bilesik adlandirmalarindan hangisi

yvanhstir?
Bilesik Adlandirma
A) C,Hz~CH-CH~-CH, 3,4 — dimetilhekzan
i 1
CH, C,H;
CI:l CI)H3
B) CHy ~C—-C~CH,4 2,3 —dikloro — 2 — metil
}1{ (IDl biitan
C) CH3—.CH—CH~CH3 2 —amino — 3 —
&Hz (13H3 metilbiitan
CHy 4
D) CH-CH-CH,-CH, 1,1,2 — trimetilbttan
1 1
CH, CH,4

E) CHy—CH-CH-CH, 2,3 ~ dimetilbiitan

CH, CH,

i

3. Etan bilegigindeki tiim hidrojen atomlarn yerine metil

(-CH,) grubunun baglanmasi sonucu olugan bilegigin
sistematik adi agagidakilerden hangisidir?

A) 2,3 dimetilhekzan

B) 2,2,3,3 —tetrametilbitan

C) 2,2,3-—trimetilpentan -

D) 2,2 - dietil - 3,3 — dimetilbiitan

E) 2,3,3 —trimetilpentan
“E 2D 3B

atomu baglanmasi sonucu olusan bilesik ile ilgili,
. 2-metilpropan
i, lzobiitan

i, Neobiitan
verilen adlandirmalardan hangileri dogrudur?
Cozim: '
Sorunun ¢éziimiini vermeden dnce alkanlarin bail yay-

gin adlarindan s6z etmek gerekir. Bu yaygin adlar siste-
matik adlandirmadan daha ¢ok kullanilir.

. Alkanlarda uzun karbon zincirine bagh yan grup
yoksa bilesik normal anlamina gelen n— &n eki kul-
lanilarak adlandirihr.

Ornegin; CHy— CH, — CH,4
n—propan

Il.  Yaygin adlandirmada, alkanin uzun zincirinin 2 nu-
marali karbonuna bir ~CH, (metil) grubu baghysa
bilesik izo— 6n ekiyle adlandiriir.

Ornegin; (%Ha -®CI3H ~©CH3
Hs
yaygin adi: izob{itan

sistematik adi: 2 — metilpropan

Il. Yaygin adlandirmada uzun zincirin 2 numarah kar-
bon atomuna iki ~CHg grubu baglysa bilesik neo~
6n ekiyle adlandirthr.

S CH,
Omegin; CH, —C - CH,
' (OIOLRE)
CH,

yaygin adi: neopentan

sistematik adr: 2,2 — dimetilpropan

Bu bilgiler dogrultusunda;

Karbon atomuna ¢ tane metil grubu ve bir tane hidrojen
atomu baglanirsa,

CH, ) R
1 .
CH,~C-~CH
37 3
H
olusan yukaridaki bilesik,
o 2 - metilpropan ya da

o Uzun zincirin ikinci karbonuna bir metil dallanmasi
oldugundan izobiitan olarak adlandirilir.

Bu bilesigin neobiitan adlandirmasi yoktur.

Bir karbon atomuna {ig tane metil grubu ve bir tane hidrojen |
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Actk formiili;

o

CH,4 —Cl: —~CH,4

CH,

seklinde olan organik bilegik ile ilgili;
l. 2,2~ dimetilpropan .
0o Neopentan
lIl. lzobiitan

verilen adlandirmalardan hangileri kullanilabilir?

A) Yalnz Hl " B)lvell
D) H ve i

C)lvelll
E)L llvelll '

CHy  CHy

CH,—~CH -~ (lDH—-CH-(liH--CH2 — CH,
CHy~CH-CH, C,Hg

bilesiginin IUPAC a gore adlandirilmasi agagidakiler-

den hangisinde dogru verilmigtir?

A) 3 - etil - 5 —izopropil - 4,6 — dimetilheptan

B) 5 —izopropil — 3,4,6 — trimetilhekzan .

C) 5-elil-3- izopropil — 2,4 — dimetilheptan

D) 3-—etil — 4,6 — dimetil — 5 — propilheptan

E) 3-izopropil —2,4,5 — trimetilhekzan

Asagdida adlari verilen alkan bile§ik|eriﬁden hangisinin
kapali formiilii yanhs verilmigtir?

Bilesik Kapali formill

A) 2,2 - dimetilpentan CiHyg.
B) Neohekzan CgHyg

. C) lzopentan CgHy,
D) 2,3 dimetibiitan C4Hag

E) 3— etil — 2 — metilpentan CgHyg
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7. Eger farkli alkil kokleri veya fonksiyonel gruplar, karbon
zincirinin her iki ucuna da esit uzaklikta ise alfabetik sira-
da énce gelen grup kictk sayili karbona gelecek sekilde
numaralandirma yaptlir.

8. Eger en uzun zincirde, zincirin her iki ucundan da esit
uzaklikta ayni grup dallanmast varsa gruplarin bagh ol-
dugu karbon numaralari toplami en kiiclik olan segilerek
numaralandirma yapihr.

BereTen sorU

. CH GH,
CHy—CH-CH-CH-CH,4
I
Br

Yukarida agik formiilii verilen bilesigin IUPAC sistemine
goére adini yaziniz.

Cozim:

o
[CH,—CH-CH—CH-CHj]

»  Uzun zinciri yukanda gosterilen molekilde zincirin
her iki ucuna da esit uzakhkia dallanma vardir.

Y

Alfabetik siraya gére brom (Br), metil (CH,)'den
once gelir. Buna gore zincirin brom ucuna yakin yer-
den numaralandirmaya baglanir.

| CH, CH,
‘%H3—®E?—©CH—@%H—@§)HSI

buna gére bilesigin IUPAC ads;
2 —bromo — 3,4 — dimetilpentan
seklindedir.

inlari.com
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1.

CH,—~CH-CH,
1 i
Cl  CH-CH,
!
CH,

Bilegiginin IUPAC sistemine gdre adi hangi segenekte
dogru verilmigtir?

A} 2 —Kloro - 3 —izopropilpropan
B) 2 -kloro—4 — metilpentan

C) 2-—metil—4 —kloropentan

D) 1 - izopropil -2 — kloropropan
E) 1-kloro- 1,3 —dimetilblitan

Acik formdll,
(!)H
CH3—C(CH3)2 - CHZ-?— CH,
CH,

seklinde olan hidrokarbonun IUPAC'a gore adlandinil-
masi asafidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

A) 2 - hidroksi — 2 — metilheptan

B) 4 - hidroksi —2,2,4 — trimetilpentan

C) 4 - hidroksi — 4 — metilheptan

D) 2 - hidroksi - 2,4,4 — trimetilpentan

E) 2 - hidroksi—2,2,4 — trimetilpentan

o
CH3—(I3H -~ CH-NH,
CH,
Agik formdlii yukarida verilen bilesik igin;
I IUPAC adi; 2 — amino — 3 — metilblitan dir.
lf. 1 molekdliinde 18 tane sigma bag! bulunur.
lll. Hidrokarbondur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B)lvell C)lvelil

D)llve lli E)L,llvelll

Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya —

1
CH, — CH — CH—CH, - CH—Cl
i 1
CH,

CH,

Yukarida verilen bilegigin sistematik adimi yaziniz.
Cozim:

Cl

]
CH, — CH=CH—-CH, - CH } CI
[}

1
CH, CH,

o  Uzun zinciri yukarida belirtilen bilesikte zincirin her
iki ucundan da esit uzakiikta ayni grup dallanmas:
(—Cl) vardur.

o Bu durumda gruplarin bagh oldugu karbon numa-
ralari toplamt en kiiclik olacak gekilde numaralan-
dirma yapihr.

I. durum

Cl

I
CH; —CH-CH-CH, ~CH 1 Cl
® ~ ® ® G
CH,

CH,

2,5 — dikloro — 4 — metilhekzan (yanlis)

Il. durum
Cl

i
CH, — CH - CH-CH, —CH - CI
O "e & @ °6

CH CH
3 ® 3

2.5 — dikloro — 3 — metilhekzan (dogru)

o  Buna gdre verilen iki durumdan gruplarin bagl ol-
dugu karbon numaralar toplami en kiigiik olan Il
durum bilesigin sistematik adini verir.
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1.

Asagidaki bilegiklerden hangisi 2,3,5 — trimetilhekzan
dedildir?

A)

B)

C)

D)

E)

oty
CHy—CH—CH—CH,~CH-CH,
CH, CH,
CH,

[ /CH3
CH3—CH—CH2~?H-—CH\CH3
CH,

CH,~CH,~CH,
I
CH,—CH ~CH-CH,
| |
CH, CH,

CHy~CH, CH,
| {
CH, —CH, ~CH—CH-CH,
CH,
o,
CH-CH,
CH,~CH~CHy
CH~CHy
CH,

CH, CH, CH,
I I 1

CH — CH — CH, — CH
CH, C,Hs

Yukarnidaki bilegik ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

A)
B)
C)

D)
E)

En uzun zincire 3 farkh grup baghdir.

IUPAC sistemine gére adi, 2,3,5 — trimetilheptan dir.
3,4 — dimetiloktan bilesigi ile ayni kapali formule sa-
hiptir.

Doymus hidrokarbondur.

Bitiin karbon atomlari sp® hibritlesmesi yapnustir.

CHZC(CH,),CHCH,CH,C(CH,),CH,

bilegiginin IUPAC sistemine gbre adi agagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?

A)
B)
C)
D)
E)

2,2,4,5,5 — pentametilhekzan
2,2,3,5,5 — pentametilhekzan
2,2,5,5 — tetrametilheptan
2,3,5 — trimetilhekzan
2,4,5 — trimetilhekzan

3B
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9. Eger yapida esit uzuniukia birden fazla zincir varsa dal-
lanmanin fazla oldugu zincir esas alinarak numaralama
yapihr. ;

CHy — CH — CH—CH,
CH, CH, CH,

I I
CHj CH,

Yukarida actk formiilii verilen bilegigin IUPAC sistemine
gore adlandirmasini yaziniz.
Coziim:
Yukarida verilen bilesik incelendiginde alti karbon uzun-
lugunda olan U¢ ana zincir yapist belirlenir.
. [CH3 — CH — CH~ CH,|
CH, CH, éHz
CH,| CH,
ll. CHy—CH~|CH~-CH,
CH |CH, |cH,
ICH3 (l3H3
Ill. CH, -[CH=CH=CH,
I(I)Hj (l:H2 lCH2
CH, |CH,

Belirlenen bu lg yapida | ve Hil nolu olanlar ayni molekiile
aittir. Il. molekilde dallanma sayisi 1 iken diger ikisinde 2
dir. Buna gore dallanma sayisi fazla olan | ve lll yapisin-

dan birine gdre molekiillin sistematik adi belirlenir.
CH, — CH - CH-CH,

D " @1 @1 @
CH; CHj CH,
1 &
CH:@CH3

> Dallanmaya en yakin ug olan sol ugtan baslanarak
numara verildiginde; molekilin IUPAC sistemine
gore ady;

3 — etil - 2 — metithekzan dir.
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1. Cats
CHy — CH — CH~CH — CH - CH,
1

I I
CHy  CHy CH,

Bilesiginin IUPAC sistemine gére adi agadidakilerden
hangisidir?

A) 4 - etil - 2,3,5 - trimetilhekzan

B) 3-etil-245- tﬁﬁetilhekzan

C) 2,3 —dimetil — 4 — izopropilhekzan

D) 3 - etil - 4 — izopropil — 2 — metilpentan

E) 4 - etil —2 —izopropil — 5 — metilpentan

o
o
2. - GCHy~CH=-CH-CH- CH,
CH - CH,
CH,

Yukarida agik formiilii verilen bilesigin IUPAC sistemi-
" - ne gbre adlandirilmasi hangi segenekte verilmigtir?

A) 5—etil—2,4,6  timetilheptan

B) 3-efil—2,4,6 - trimetilheptan

C) 4,6~ dimetil — 3 — izopropilheptan

D) 5 - izopropil — 2,4 — dimetilheptan

E) 2 biiti—3 - et — 4 - metipentan

3. Karbona iki etil, bir metil ve bir ter-biitil baglandiginda
olugan organik bilesigin sistematik adi agagidakiler-
den hangisidir?

A) 3 -—etil-2,3,3 - trimetilpentan
B) 3 - bitil - 3 — metilpentan

C) 3-—etil—2,2,3 - trimetilpentan
D) 2- biitil — 3 — metilhekzan

E) 3,3~ dietil — 2,2 — dimetilhekzan

Karbon atomiarimin halka olugturacak sekilde birbirine
baglandigt doymus hidrokarbonlara sikloalkan denir.

% Genel formiilleri C_H,  dir.

> Sikloalkanlar en az i¢ karboniudur.
"3 Bu bilesiklerde her karbon atomuna ikiger tane H
atomu baglanmustir.
¥ Karbon sayist kadar alkamn adinin 6niine "siklo"
ya da "giklo™ &n eki getirilerek adlandirilir.
Ornegin;
° CH,
. >
H,C CH, siklopropan
° H,C CH,
—
sikloblitan
H,C CH,

¥ Birden fazla halka yan yana baglanarak farkit genel
formiile sahip sikloalkan bilesikleri elde edilebilir.

Ornegin;
- siklohekzan Bisiklodekan

‘Nor: Doymus hidrokarbonlarda karbon atomlart arasindaki

bag acilarinin 109,5° olmast beklenir. Karbon sayisi az olan
sikloalkanlarda aginin 109,5"den az olmasi halkanin gerilme-
sine neden olur. Bu gerilmeden dolay siklopropan ve sikiobii-
tan katiima tepkimesi verebilir.
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Yapi formtilt: yukarida verilen organik bilesik ile ilgili;
I Hakaltyapdadr.
ll. Kapali formiilis CgH, g dur.

Ill.  Siklopentan olarak adlandirilir.

vargilarindan hangileri dogrudur?
Coziim:

Yukanida formilil verilen organik bilesik beg karbonlu
siklopentana aittir. Halkali yapida olan bu bilesigin genel
formull C,H,, dir. Buna g&re beg karbonlu siklo yapimin
formdilii CgH,, dur.

www.guryayinlari.com

Siklohekzan bilesigi ile ilgili;

I Kapali formiilii C4H,, dir.

ll.  Molekulindeki toplam sigma bag: sayisi 18 dir.
HI.  Aromatik hidrokarbondur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve il

C)lvelll
E)L, llve lll

Siklo yapidaki alkanlarin basit formiilii asagidakiler-
den hangisidir?

A)C.H, B) C,H, C) C,H,

D) CH, E) CH

CH, ~ CH, ~ CH, ve

Yukarida verilen bilegikler ile ilgili;
. Kapali formilleri farklidir.

IIl.  Her ikisinde de tim C atomlari sp® hibritlegmesi yap-
migtir.

il lgerdikleri atom tirleri aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalmz | B) Yalmiz Ii C)lvell
D)ilvelll E)L,HHvelll
Agcik formiilQ,
H,C——CH,
H,C ——CH,

seklinde olan bilesik icin agagidakilerden hangisi yan-
hstir? (H=1, C=12)

A) Sistematik ad: siklobiitan dir.
B) Halkal yapida bir alkandir.
C) Bir moliniin kitlesi 56 gramdir.

D) Bir molekiliindeki sigma bag sayist igerdigi atom sa-
yist kadardir.

E) Doymarus hidrokarbondur.




Sikloalkanlarin adlandiriimasinda alkaniar icin kullanilan
temel kurallar gegerlidir. Alkanlardan farkli olarak karbon sayi-
sina gore alkan adinin éniine “siklo" s6zcligh getirilir.

Sikloalkanlar adlandirilirken asagida verilen kurallara
dikkat edilmelidir;

I. Eger karbon halkasina tek fonksiyonel grup baghysa,
grubun bagh oldugu karbona numara vermeye gerek
yoktur. ' : ) ‘ )

{f. Eger halkaya birden fazla fonksiyonel grup bagliysa,

bunlar en kiigiik numaraya gelecek sekilde ve daha &nce

alkan igin verilen adlandirma kurallarina uyularak adlan-
dirma yapilir.

NoOT: Sikloalkanlardan bir hidrojen gikarilirsa sikloalkil grup-

lart olugur.
siklohekzil

siklopropil
C. O Br

Yukarida verilen sikloalkan bilegiklerinin sistematik adla-
rini yaziniz.

Cozim:
Karbon halkasina tek atom ya da atom grubu bagl oldu-
dunda numara verilmeden, 6nce bagli grubun ismi ardin-
dan sikloalkanun ismi verilerek adlandirma yapihr.

a. Metil siklopropan
b. Hidroksi siklobiitan
c. Bromo siklohekzan

c. Gl CH,
CH,

cl
CH, -

Yukarida verilen sikloalkan bilegiklerini JUPAC sistemine
gore adlandiriniz.
Coziim:

Karbon halkasina birden fazla atom ya da atom grubu

bagh oldugunda bu gruplar en kiigiik numaraya gelecek
sekilde adlandirma yapilir.

a. 1-bromo — 2 — etil siklobiitan
b. 1,2,4 —trimetil siklopentan
c. 1,3 —dikloro — 1 — metil siklohekzan
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Asadidaki sikloalkan bilesiklerinden hangisinin siste-
matik adi yanhstir?

Bilesik Adlandirma
A) O_Br Bromo siklohekzan
B) CH, 1 —kloro — 3 — metil
siklobiitan - '
cl
C) CHg 1,2,3 — trimetil hekzan
CH,4
CHy
D) OH 1 — hidroksi — 3,4 —
i dimetil siklopentan
CHy CH,
E) CH, 2 —etil — 1,1 — dimetil
CH, siklobiitan
CoHs

Asadida yapi formiilleri verilen organik bilesiklerden
hangisinin sistematik adi yanhstir?

Bilesik Adlandirma
A gH, Metilsiklopentan
HZC\ CH,
H,C——CH ~ CH,
B) CH, 1 - etil — 2 — metil
siklopropan
CH, - HC CH —C,Hg

1-bromo -3 —
metil siklobiitan

C)  H,G——CH-CH,

Br— HC——CH,

D) CH,-HC CH, 1 —kloro
) siklopentan
Ci—HC———CH,
E) CH, izopropii siklobltan :

1
H,C —-——TH ~CH-CH,

H,C——CH,

: Acik zincirli alkan ve sikloalkan igeren bilesiklerde ad-
landirma yapilirken karbon sayist fazla olan grup esas
madde diger bagh gruplar ise dal olarak kabul edilmelidir.

IV. Sadece farkll karbon sayili sikloalkan igeren bilesikierde
adlandirma yapilirken karbon sayisi fazla olan sikloalkan
esas alinir.

b. CH, - CH— CH, - CH,

Yukarida verilen organik bilegiklerin sistematik adin: ya-
ziniz.

Cozim:

Acik zincirli alkan ve sikloalkan bilegiklerini birlikte igeren
olan grup esas alinarak yapilir.
a. CH, o Halka 5 karbonlu
]
CH-CH,4
Bu nedenle halkaya gore
adlandirma yapilir.
b. CH;~CH-CH,~CH; e Halka 3 karbonlu
o Diiz zincir 4 karbonlu
gore adlandirma yapihir.

yukaridaki bilesiklerde adlandirma, karbon sayisi fazla
o Diiz zincir 3 karbonlu
Bu bilesigin [UPAC ad: {zopropil siklopentan dir.
Bu nedenle diiz zincire -
Bu bilesigin IUPAC adi: 2 — siklopropil biitan dir.
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Yukarida verilen bilegikierin IUPAC sistemine g6re adini
yaziniz.

Cozim:
a. Ayni karbon sayili sikloalkan
>—< iceren bu bilesigin sistematik
ady; siklopropil siklopropan dr.
b. Farkli karbon sayili sikloal-
kan igeren bu bilegikie ad-
landirma, karbon sayisi fazla

olan sikloalkana goire yapil-
diginda bilesigin sistematik
ad; siklopropil siklobiitan dir.

inlari.com
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.DsCHz— CH,~CH~CH, — CH,

bilegigin IUPAC sistemine gore adlandlrnlmaSl‘a§a§|-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 3,5 - disiklopropilpentan

B) 1,3 =disiklopropil siklopentan
C) 1 - siklopropiloktan

D) 1,3~ disiklopropilpentan

E) sec- pentil - 3,5 — disiklopropan

Bilesik
ot
L CH - CH,4

Adlandirma

. izopropil siklobtitan

siklohekzil siklohekzan

1. QA siklopropil siklopentan
Yukanida formiilii verilen bilegikierden hangilerinin ad-
landinimasi dogru yapilmigtir?
A) Yalmz |

D)ilve lll

B) Yalniz 1l C)lvelll
E)1, livelll

CH

T 3
. Q—CH—% " A /\

Sec — biitil siklopentan Siklopropil siklopropan

m.{ >—CH,~CH,~CH, v, CH,
N
¥ HC—CH,
HC—CH,
1,3 — disiklopropilpropan !
HC—CH,

Siklobiitil siklopropan

<

CH, ~CH,

Etil siklobiitan
Yukarida formiilii verilen bilesiklerden hangisinin ad-
landirnimasi yanhs yapilmigtir?

B) Il o) D) IV E)V



Agaélda vefilén bilesik smiflarim fonksiyonel gruplariyla eglestiriniz.

Bilesik Sinifi
11— Alken 6 — Keton
2~ Alkin 7 — Karboksilli Asit
3 — Alkol 8 — Ester
4 — Aldehit 9- Amin
5-— Eter 10 — Amit

Fonksiyonel Grup

a) —OH d) 0 g o ) lol‘
H
b) © —-C-OH -C-0~ ~C—H
i
~C-NH, &) _NH, h) —c=0 i) —O-
1

c) ~C=C~
1

f) ~Cc=C-

Asagida verilen bilesiklerin sistematik (IUPAC) adlarim ya-

2z,

a)

b)

d)

s
CH,~C~CH,
CH,
(
CH, CH,~CHy
CH, —CH—CH—CH —CH,~CH~CH,
| 1
CH;  CHy
(
(CHy),CH—CH(CH,) ~CH(C,Hs),

(
Br

1
CH, ~CH~CH,~ C~CHj
CHy CHs  Br
(

CH,  CH,
1 1

CH, ~G ~CH,~ C~CH,

Cl CH, ¢l

(

CH, C,Hg
Br -
(
(
CH,
(

a)

b)

c)

d)

a)

h)

Asagida sistematik adlari verilen bilegiklerin yapi formiille-
rini yazimz.

1 ~kloro — 3,3 — dimetilpentan

(

4,4 — dietil —~ 3 — metitheptan

(
Neohekzan

(

1 -~ bromo — 3 — kloro siklopentan

(

1,1,2 — trimetil siklobiitan

(

ter-btil siklopropan

(

2,2 — dibromo — 3,5 - dimetilhekzan

(
1,4 — disiklopropilbiitan

Molekiil yapilarinda en az bir tane ¢ift bag (C = C) bulun-

duran hidrokarbonlara alkenler ya da olefinler denir.

VVY ¥V VVYY

Y

A

Tek ¢ift bag iceren bilegiklerinin genel formdli C H, | dir.
Doymanmus hidrokarbonlardir.
Fonksiyonel (islevsel) grubu ikili bagdir.

Cift baga sahip karbon atomlari (—cl: =cl: —) sp? hibritleg-
mesi yapar.

Alkanlar gibi homolog sira olustururiar.

Alkenlerin itk tyest iki karbonlu olan C,H, (etilen, eten)'dir.
Etilenin bag acilar 120° olup, molekiil geometrisi diizlem
iggendir.

Alkenlerden bir hidrojen atomu ¢ikariimasi sonucu olusan
yapiya alkenil grubu denir. Genel formulleri "C_H "

2n -1
olup, alken adinin sonuna —il eki getirilerek adlandiribir.

~ Ayni karbon sayth sikloalkanlarin ve alkenlerin kapali for-

miilleri aynidir.

NOT: Karbon atomlari arasinda birden fazla yerde cift bag

1o
(-—C =C —) bulunduran alkenlerden bazilarimin genel isimleri
asagida verilmistir.

Cift bag sayisi Alken ismi
2 Alkadien
3 Alkatrien
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Acik zincirli yapida bulunan bir hidrokarbon bilesiginin mole-
kil formiili C,Hg'dir.

Bu bilegik ile ilgili asagidaki yargilardan kag tanesi dog-
rudur? (H=1,C=12)

Cozim:

Doymamis hidrokarbondur.

Yapisinda sp? ve sp® hibritlesmesi yapmig C atomlari
bulunur.

Fonksiyonel grubu ikili bagdir.

Molekiil kiitlesi 56 g/mol'diir.

Bir molekuliindeki toplam sigma bag sayisi 11'dir.

Genel formiil C_H,,, yapisinda olan C,Hj bilesigi tek pi
bagi bulundurdugu igin,
o  Doymamis hidrokarbondur.
1 T
o  Fonksiyonel grubu ikili (—C =C —) bagdir.
Ayrica C Hg yapisindaki bir molekl,

S, =818, -8
2 2 3

seklinde ifade edildiginde yapida,

o sp3 (3 ve 4 nolu Cler) ve sp? (1 ve 2 nolu C'ler) hib-
rittegsmesi yapmis karbon atomlar bulunur.

o toplam 11 sigma ve 1 pi bad! bulunur.

Molekiil formiili C,H, olan bir bilesigin molekiil kiitlesi,
4.12)+(8.1)=56

ifadesi yardimiyla 56 g/mol bulunur.
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Alkenler ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanlis-
fir?

A) Genel formijlleri‘ C, Hyp, dir.

B). Doymamig hidrokarboﬁlardlr.

C) Homolog sira olustururlar.

D) sp? hibritlesmesi yapmis C atomlar igerirler.
E) Ik tyesi tek karbonlu olan CH, dir.

o CHy—CH=CH-CH,

CH,
/N
H,C  CH,

H,C—— CH,

o CHy=CH-CH,—CH=CH,

-]

H,C———CH —CH,
HyC——CH,

o CH3—C|)H—CH=CH2
CH,4
Yukarida yapi formiilii verilen bilegiklerden kag tanesi-

nin genel formiilii C H, ‘dir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Asagidaki bilesiklerden hangisinde kesinlikle pi(r) ba-

gt bulunur?
A) C Hy B) C,HzBr

D) C,HgOH

C) C,H,0
E) C4HgCly

Acik zincirli yapida bulunan bir hidrokarbon bilesiginin ba-
sit formiils CH,'dir.

Bu bilesik ile ilgili agagida verilen yargilardan hangisi
yanlistr? (H=1,C=12)
A) Sikloalkan bilesigidir.

11
B) Molekilinde bir tane (-—C =C —) bag bulunur.
C) Molekill kiitlesi 42 g/mol ise molekil formdilt CoHg'dir.
D) Olefinler olarak adlandirilirlar.

E) Siklopropan bilesigi ile izomer olabilir.

—E 2-D 3-C 4-A




Karbon atom sayisi 4, hidrojen atom sayisi 8 olan bir hidro-
karbon,

. Sikloalkan
Il.  Duz zincirli bir alken
lil. Dallanmig zincirli bir alken

IV. Alkadien

yukarida verilen bilegik gruplarindan hangilerine ait ola-
bitir?

Cozim:

Molekdi formiili C,Hg olan hidrokarbon,

. 4 karbonlu bir sikloalkan bilesigi olabilir.

Siklobiitan
(C4Hg)
il. 4 karbonlu ve tek pi badi igeren diiz zincirli bir alken
olabilir.
CH,=CH~CH,~CH,
(C4Hg)
HI. 4 karboniu ve tek pi bagdi igeren dallanmis zincirli bir
alken olabilir.
CHy=C=CH,
CH,
(C4Hg)
[V. Genel formiilleri C H, _, olan bir alkadien bilesidi
C4Hg formiiliine sahip olamaz.
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CHy~-CH,~ (::H_ CH=CH,
CH,
Yukarida yapi formili verilen bilesik ile ilgili,
I. 1 moll tam olarak yaninca 6 mol CO, gazi elde edilir.
il. Siklohekzan bilesidi ile izomerdir.
Il. Doymus hidrokarbondur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Cozim: -

I, Organik bilesikler yakildiginda Uriin olarak CO, ve
H,0 olugtururlar. 1 moliinde 6 mol C atomu bulunduran
yukaridaki bilesik tam olarak yandifinda, tepkimede
atom sayist korunacagindan 6 mol CO, molekld olugur.

fl.  Verilen bilesigin kapali formiit CgH,,'dir. Bu bile-
ik yine ayni kapall formiile sahip siklohekzan bilesigi ile
yapt izomeridir.

lll.  Yapisinda pi bagi bulunduran ve C4H,, kapal for-
miiliine sahip bu bilegik doymamusg hidrokarbondur.
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Diiz zincir yapisindaki bir hidrokarbonun bir molekilinde
5 tane C atomu ve 1 tane pi (x) badi bulunmaktadir.

Buna gore, bu bilesik ile ilgili;

I, Kapal formiilii C;H,,'dur.

Il. 0,2 moliinin katlesi 14 gramdir.

IIl.  Tam bag agtlarinin 8lglisi aynidir,

yargilarindan hangileri;dogrudur"? (H=1,C=12)

A) Yalmz | B)lvell
D)ylivelll

C)lvell
E) 1, 1l ve i

o CHy—CH=C-CHj
cl

o CHy=CH,~CH,~CH,
CH, CH,

o CHy~CH=CH-CH,

s

s CH-CH=CH-CH,
I |
CH, OH

o CHZ:CH—(;.)H—CszCH2

CHy
Yukarida verilen bilesiklerden ka¢ tanesi doymamis
hidrokarbondur?

A1 B)2 )3 D) 4 E)5
CH
n 2
. CHy=C—CHy—C—CHj
i
CH,

l.  CH,—CH,~CH=CH,

1. CH=CH,

Yukanida verilen bilegiklerden hangileri alkadienlerin
genel formiilline sahiptir?

A) Yalmz | B) Yalniz {ll C)lvell

E) i ve Il

D)fvelll

Téér'eten Kimya Fasikalleri | Organik Kimya

Alkenlerin IUPAC sistemine gore adlandinimasinda aga-
gida verilen kurallar uygulanir;

1) Ikili bag igeren en uzun karbon zinciri segilir.

2) Gift bag tastyan karbon atomlarina en kiiglik numaralar
gelecek sekilde numaralandirma yapilir. Cift bagin yeri,
arasinda bulundugu karbonlardan kiiclik olanin numara-
st soylenerek belirtilir.

3) Ikili bagin bulundugu karbon zincirinde dallanmis grup-
lar varsa, bunlar alkanlarda verilen kurallara gére alken
adindan énce adlandinilir.

4)  Ayni karbon sayili doymus hidrokarbonun sonundaki —an
eki yerine —en ya da —ilen eki getirilir.

Ornek: o

CoHg o GCyH,
etan eten
(etilen)
o  CgHg e CgHg
propan propen
(propilen)
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. CHy—CH=CH-CH,~CHj
ll.  CHy—CH—CH,~CH=CH,

CH,

lll. CHy~C =CH-GCH-CH,
i 1
CH,  CH,

Yukarida verilen bilesikleri IUPAC sistemine goére adlan-
diriniz,

Coziim:

® © @ ® 6

L. CH3—CH=CH—CH2~CH3

o  Gift bag: igeren en uzun zincir 5 karboniudur. (pen-
ten)

o Ikili bagi tastyan karbon atomlarina en kiigiik numa-
ralar gelecek sekilde numara verildiginde, ¢ift bagin
yerinin 2. karbondan sonra oldugu adlandirmada
belirtilmelidir. Buna gore bilesigin {UPAC sistemine
gore adi; 2 — penten dir.
® @ ® @ O

L. CH3—(I3H-—CH2—CH=CH2

CH,
o 4 numarali karbona bagl dallanmis grup alkan adin-

dan 6nce belirtildiginde, IUPAC adi;
4 — metil - 1 — penten dir.
o 6 ® 6
N CH3—(;‘, =CH—CI:H—CH3
CHy CH,
o |UPAC adi; 2,4 — dimetil — 2 — penten dir.

www.guryayinlari.com

2 — bromo — 3 ~ metil - 2 — biiten bilesiginin yap: formii-
Iii asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) H,C=C—-CH-CH,
1

ll3r CH,
B) CHy—-CH-C=CH,
Br CH,
C) CHy-C=C-Ch,
Br CH,4
D) CH3—<13 =CH- ?H2
Br CHg
E) CH3—CII —_-CH—E:H2
CH, Br
Bilesik Adlandirma
I CHQ:? ~CH, 2 — kloropropen
Ci
oty
Ik Csz‘?zc‘CHs 2,3 —dimetil - 2 — penten
CHy

1. (CH3)2CH-Cl) =CH-CH,  3-metil—2-hekzen
CH,

Yukanidaki organik bilegiklerden hangilerinin IUPAC

adi kargisinda dogru verilmistir?

A) Yalmz | B) Yalniz [l C)lvell
D)lvelll E)IL, Hve il
I. CH,=C(Br)CH, L. l?r
2 — bromopropen HC=C—CH,
]
CaHs
4 — bromo — 3 — penten
ll. CH,~CH=CH,
|
CH-CH,

2 — metil — 1 — biten
Yukarida formiilii verilen bilegiklerden hangilerinin

IUPAC adi yanlis verilmigtir?

A) Yalmz |
D)lvelll

B) Yalniz [l C)lvell

E)I, 1 ve i

—-C 2-C 3-B



Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya —

C2H5
I
CHy ~ CHy — C — CH, ~ CH - CH,
CH,

Yukanda verilen bilegigin IUPAC sistemine gére adini ya-
zZiniz.

Cozim:

Verilen bilesikte ¢ift bag: iceren en uzun C zinciri secilir.

Cift bagin yakin oldugu ugtan baslanarak numaralandir-
ma yapildiinda bilesigin adi;

2 — etil — 4 — metil - 1 — hekzen dir.

C2H5

I

|CH3~CH2-§; ~ CH, — CH ~|CH
CH

NOT: Bilesikteki en uzun C zingiri;

2

verilen yapi formiiliinde belirtildigi gibi 7 karboniu olma-
sina ragmen ¢ift bagdi icermedigi igin adlandirmada bu C
zinciri dikkate alinmayacaktir.

CH3~CH=?H—CH2—-CH2——OH
CH,
bilesiginin sistematik adini yaziniz.

Cozim:

IUPAC sistemine gére bilesik OH grubunun en yakin ol-
dugu ugtaki C atomundan baslanarak numaralandirilir.

®& ® @ @ Q@
CH3~CH=CH~CH,—CH,~OH
1
CH,
Buna gdre, bilesigin IUPAC adi,
1 — hidroksi — 3 — metil — 3 - penten dir.
NoOT: Gift bag ve hidroksil (~OH) grubu igeren alkenlerin ad-

landinimasi sirasinda —OH grubuna dncelik verilmesi gerekti-
gine dikkat edilmelidir.
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1. IUPAC sistemine gére,
(I:H2 - C':H -~ CH, ~ ?H ~ CH, — CH,
CH, CH, %H
CH,
bilesigi adlandinlirken karbon atomlarinin numaralan-
dirlmasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmig-
tir?
o) ® ® 6 ©® 0
A) CH, ~CH-CH, ~CH - CH, — CH,
1 i ]
CH, CH
ok 3 GH
CH,
® & @ 0
B) CH, -~ CH - CH, — CH ~ CH, — CH,4
| i i
SHy CH, @cH
@CH,
® ® o 6 0 0]
C) CH,~CH-CH,~CH-CH, - CH,
1 1 1
CH, CH
& 3 CH
CH,
@ 0 o 6
D) CH, - CH~ CH, — CH ~ CH, —~ CH,
1 1 1
CH, CH ®CH
3 3
i
© @CH,
® @ 0
E) CH, - CH~ CH,—CH - CH, ~ CH,
1 1 1
CH, (%H3 @S,H
(DCH2
2.

CH, =CH - ?H —CH,4
OH

Yukarida formdilii verilen organik bilesik ile ilgili;

IUPAC adi, 3 — hidroksi — 1 — biiten dir.

I. Fonksiyonel grubu hidroksil (-OH) grubu ve ¢ift bag-
dir.

II.  Doymamus alifatik hidrokarbondur.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz |

B) Yalmz il
D)lvelll

C)lvell
E)Lllvelll

Eger ¢ift bag uzun zincirin her iki ucuna da esit uzaklikta
ise, diger bagdh gruplara kiigtik numaralar gelecek gekilde
zincir numaralandirihr.

6) Eger bilesik icinde birden fazla ¢iit ba§ varsa tnce gift
baglarin bagh oldugu karboniarin numaralari belirtilir ve
bilesigin sonuna ¢ift bag sayist —dien, trien, ... son ekleri
kuiflanilarak yazilir.

NoT: Iki ve ti¢ karbon bulunduran alkenlerde ¢ift bagin yerini

belirtmeye gerek yoktur.

ORNEK: GH, = CH,
CH; —~CH = CH, : Propen
CHy ~CH = CH ~ CH; : 2~ biiten

: Etilen

O&RETEN SorU — 50

oty
. CHy~CH,~C =C-CH-CH,
CH, CH,
('C?Hz CH - CH
Il GHy —C ~CH, ~ CH ~ CH,
CH
CH,

Yukarida formiilii verilen bilegikleri IUPAC sistemine gore
adlandiriniz.

Cozim:

| nolu bilesikte ¢ift bag uzun zincirin her iki ucunada esit
uzaklikta oldugundan dallanmis gruplara en klictk nu-
maralar gelecek sekilde sa§ uctan baslanarak C atomla-
rina numara verilir.

CHy
CH, ~CH,-C =C ~CH~CH
Pete, o0y OF
3 3

buna gére bilesigin IUPAC sistemine gbre ad1,
2,3,4 - trimetil — 3 — hekzen dir. '

I nolu bilesikte birden fazla cift bag oldugundan cift bag-
larin tamamni iceren en uzun C zinciri secildiginde,

Q[CH,
CH, -|C — CH, — CH —|CH,
@ @ ®('3H
© ]
®CH,

bilesigin IUPAC sistemine gére adi,

2,4 — dimetil — 1,5 — hekzadien dir.
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1.

CH,~CH=C —CI) =CH~-CH,

CH
bilesiginin sistematik3adlandmlmas: asagidakilerden
hangisidir?
A) 4 —etil -3 —metil - 2,4 — hekzadien
B) 3 - etil—4 — metilhekzadien
C) 3-etil —4 — metil - 2,2 — hekzadien
D) 3~ etil — 4 — metil - 2,4 — hekzadien
E) 4 - etil - 3 — metilhekzadien

Asadidaki alken bilegiklerinden hangisinin adlandiril-

masi yanhistir?
Bilesik Adiandirma

A) CH, ~ﬁ ~CH,4 2,3 — dimetil — 2 — biiten
CH;~C —~CHjy4

B) ,CH2=CH—CI:=CH2 2 — kloro —.1,3 — biitadien

cl

C) CI)H:CH—CH :?H 1~ bromo-1,3—penten
Br CHy

D) CH2=CH——CI:H —CH3 3 — metil — 1 — hepten

(CH,)3—CH,4
E) CHy-CH=CH, propen

Asagidaki bilesiklerden hangisinin sistematik adi yan-
lis verilmistir?

A)

B)

C)

D)

CHy;~C =C ~CH,4
1o
HsC, CoHs
3.4 — dimetil — 3 — hekzen

CH,=C —-CH,~CH
2 29

CH, CH,
2 — metil - 1,4 — pentadien

CHy
CH, ~Cl) —Cl)“—‘CH-CH3

Br Br
2,3 — dibromo — 2 — metil - 2 — penten

CH, —? =CH,
CHZ_ CH3
2 — metil - 1 — biiten

CH,=C —CH-CH,

1
CH,CH,
2,3 — dimetil — 1 — biiten

3



Alkenlerden bir hidrojen - atomu ¢ikariimastyla- olusan
gruplara alkenil gruplari denir. Alken adi sonuna ~il eki ge-
tirilerek adlandirilir. Ayrica bazi alkenil kdklerinin 6zel adlan
da vardir.

s CH,=CH, ' CH,=CH-
eten ' etenil -
(Ozel ads: Vinil)
o CH,—CH=CH, o CHy—CH=CH-
propen

1—propen—1—il

" CH,-C=C

N 375 Hy
1—propen—2 il

e ~CH,-CH=CH,

1—propen—3 il
(Ozel ad:: Allil)

Yukarida verilen Gg¢ karbonlu alkenil gruplan adlandiri-
lirken hem cift bagin hem de ayrilan hidrojen atomunun yeri
belirtilir.

ORNEK: CH, = CH~Cl

Vinil Klortir

CH, = CH ~ CH, ~ Br

Allil Bromar

Kok Adi :

o CHj- ?H ~CH, ~CH, Sec - biitil
°© CH,=CH- etenil (vinil)
CH
73
° CH3-?~CH2 —CHj, ter — pentil
©  CHy~CH=CH -~ Allil

Yukarnidaki kdklerden hangilerinin karsisinda verilen adi
yanlis yazilmigtir?

Cozim:

@ ® 6 @ | 2 nolu karbondan bir
CH; - CI:H ~CH, —CH, hidrojen kopartildiginda
sec~biitil olusur. (dogru)

CH, | 2 nolu karbona 3 alkil
CH —é:—CH —CH grubu baglandiginda ve
@%@ ®2 @° |pu karbon bir hidrojen
kaybettiginde olusan yapi
ter—pentil olarak adlandi-
rilir. (dogru)
CH, =CH - etenil (vinil) (dogru)
CH, —CH=CH - 1-propen-1-il seklinde

adlandiriimalidir. (yanls)
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1. Alkenil kéklerinden allil ve vinil gruplarinin formiilleri
asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

Allil Vinil

A) CHy~CH=CH- CH, — CH, -
B) CHy-C=CH, H,C = CH -~
C) CH,=CH~-CH,~ "H,C=CH-
D) CH,~CH=CH- HC=C-
E) CH,=CH~CH,~ HC=C~

2. Vinil grubuna izopropil kékii baglandiginda olusan or-
ganik bilesigin IUPAC sistemine gére adlandinimasi
hangi segenekte dogru verilmistir?

A) 3 - metil - 1 - biiten
B) 1-penten

C) 2-metil -3~ biten
D) 3,3 —dimetilpropen
E) 1-biten

3. o CH,=CH- o CHy—CH=CH~

Yukanida verilen alkenil gruplarninin birbirine baglanmasi
sonucu olusan bilesik ile ilgili;

I.  IUPAC sistemine gore adi, 1,3 — pentadien dir.
il.  Yapisindaki sigma (5)'ba§l sayisi toplam 12'dir.
. Ayni karbon sayih sikloalkan ile izomerdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C)lvelll
E)I, flvell

A) Yalmiz | B)lvell
D)livelll
3=B

“Halkalt yapldaki alkenlere sikloalkenler denir.

o - ‘Genel formiilleri C_H, _, dir.

o  En kuglik Gyesi tg karbonludur. -
Siklopropen

sikloalkenlerin Adlandirilmasi:

1)  Aymi karbon sayilt alkenin adnin 6ndne siklo 6n eki getirilir.

() O

Siklohekzen  Siklopenten

Siklobiiten

2) Cift bag tagiyan karbonlar 1 ve 2 olarak numaralandirihir
ve diger dallanmalar sikloalkantar gibi adlandirilir. Tek gift
bag iceren yapilarda ¢ift bagin yeri belirtiimez.

®CH3
@

‘TT

H,CH i

® @ ®
4 — metil siklopenten 3 — bromo — 1.5 — dimetil
siklohekzen
3) Sikloalken halkasinda birden fazla Gift bag varsa ¢ift baglar
en kiicik sayiy! alacak sekilde numaralandirma yapilr.

®

@ @
@
@ ® CHy
1,3 — siklopentadien 1 —Kloro — 2 — metil — 1.3 —
siklohekzadien

TEEREET

Yukarida formiilii verilen organik bilesik ile ilgili;
I.  IUPAC sistemine géire adl,
3 — metil — 1,4 — disiklohekzen dir.
Il.  Bir molekiliinde toplam 17 sigma bagi bulunur.
lll.  Fonksiyonel grubu gift bagdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Coziim:

o Bilegigin IUPAC sistemine gbre adi,
3 — metil — 1,4 — siklohekzadien dir. (yanlis)

o Bir molekiliinde toplam 17 sigma ve 2 pi bad bu-
lunur. (dogru)

o Verilen sikloalkende fonksiyonel grup ift bagdir.

(_(E:?-) (dogru)
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1;3 — biitedien ve siklobiiten bilesikleri ile ilgili;

. Her ikiside alkendir.
Il.  Kapali formtlleri aynidir.

. Her iki bilegikte de sp® hibritlesmesi yapmig karbon
atomu bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) livelll

C)livelll
E)I, Il ve lll

Asadidaki bilesiklerden hangisi IUPAC sistemine gore
yanhs adlandinimigtir?

Bilesik Adi
A) 1 — metil siklobiiten

0
T
L

1 - metil - 1,3 — siklopentadien

3,4 — dikloro siklohekzen

1~ bromo — 2 — metil siklob{iten

1,4 — siklohekzen

CoHs

Yukarida verilen molekdl! ile ilgili;

I.  Sistematik adi, 2 — etil - 1,3 — siklohekzadien dir.
Il Basit formiilti C,H,'dir.

fil. Halkal yapida doym/ﬁ§ hidrokarbondur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11 C)lvell

D)lvelll

E)livelil




reten Kimya Fasnku

Bilesik 7t bagi sayisi  Genel Formiili
. Alken 1 CaHan
Il. Alkadien 2 CoHon o
lil. Sikloalken 1 CoHyn s
IV. Sikloalkadien 2 CHona

Yukaridaki bilesiklerden hangisinin igerdigi pi bag sayisi
ve genel formiilli dogru verilmistir?

Coziim:

l. Genel formiilieri C H,, olan alkenlerin yapisinda tek
pi badi bulunur. (dogru)

Ornek: C4Hg = CHy— CH =CH,

Il. Genel formalleri C H,. _, olan alkadien yapilari farkii
C atomlari arasinda bulunan iki pi badi igerirler. (dog-
ru)

Ornek: CgHg = CH, = CH — CH=CH - CH,

. C H,, _, genel formiliine sahip olan sikloalkenlerin
yapisinda tek pi bag bulunur. (dogru)

Ornek: CgH, = A

IV. Genel formillleri C_H,, _ . olan sikloalkedien yapilari
farkll C atomian arasinda bulunan iki pi bad igerir.
(dogru)

Ornek: C,H, =

OcreTEN SORU-54

CH,

CH,

CH
3
Yukarida verilen bilesigin sistematik adini yaziniz.

Cozim:

Gift bag ve dallanmis gruplar en kiiclik sayiy1 alacak ge-
kilde numaralandirma yapilir.

@ Gt @
@ ECH,
@ ®
©h,

3,4,6 —trimetil siklohekzen - 3,5,6 — trimetil siklohekzen

Yukarida verilen iki durumdan 1. adlandirmada dallan-
mig gruplann numaralari toplami daha kiigtk oldugun-

dan bu secim bilesigin IUPAC adini verir.
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TEST
37

I, 2—metil — 1 - biiten
Il.  2-—metil - 2 - biiten

li. 1,3 - pentadien
IV. 3~ metil— 1 - biiten
V. Siklopentan

Yukanda ad verilen bilegiklerden hangisinin kapali for-
miilii digerlerinden farklidir?

Al B) i cy D) IV E)V
o CgH,
o CgHg
o CuHe
o C,Hy
°. CgHg

Yukanida verilen bilesiklerden kag tanesi sikloalken ya-
pisinda olabilir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Asagida bazi bilesiklerin adi ve ait oldugu bilesik sinif ve-
rilmistir,

Bilesik Adi Bilesik Sinifi
CH,
1. 1 —metil - 1,4 - Sikloalkadien
siklohekzadien
I i Kloro siklopentan  Halkali alifatik
. hidrokarbon
1L cl 1 —~kloro~ 3~ Sikloalken

metilsiklopenten

CHy

Buna gdre, yukarida verilen bilegiklerden hangilerinin
hem adi hem de sinifi dogru verilmigtir?

A) Yalniz | B)lvell
D) llvelll

C)ylvelll
E)L llvelll

Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya

Bazi parafin ve olefin bilesiklerinin adlandinimasinda sis-
tematik adlarindan daha ¢ok yaygin adlan kullaniimaktadir.

» Alkan bilesiklerinin 6zel adlandiriimasinda metan mo-
lekiliindeki H atomlan yerine baglanan gruplarin adlan
belirtildikten sonra metan s6zcligi getirilir.

i o
° CH,~CH-CH, ® CHy—G-CHy
trimetil metan . CH3

tetra metil metan

> Benzer adlandirma etan molekild icinde yazilabilir.

H CH CH,CH
' ] 37 3
e H——?—?~CH=CH2 o H—?—?—H
H,C H CH,CH,

dimetil vinil etan tetra metil etan

» Alkenlerin 6zel adlandirlmasinda ise eten (etilen) mo-
lekiiliindeki H atomlari yerine baglanan gruplarin adlarn
belirtildikten sonra eten ya da etilen stzciigl getirilir.

s CH=CH o CHy-C=C—-CH
I 2 33 ] 3
CH, CH,CH,

metil eten tetrametil eten
(vinil metan)
o Cl-CH= ?—CH3 ° CH = C—C2H5.
: 1
CH,4 . CuHg

dimetil kloro eten
o dietil siklohelzil eten

Ocrerensoru-55

CH,4
CH3-(:3—~CH2—CH3
CH,4
Yapi formiil yukarida verilen bilesik ile ilgili;
I. Trimetil etil metan
ll. Ter-bitil metil metan
ill. Nechekzan
V. 2,2 — dimetilbiitan

adlandirmalarindan hangileri yazilabilir?

Cozim:
¢
CHyC-CH,-CH,
CH,

I.  Bilegik , 2 nolu C atomuna gore, trimetil etil metan
olarak,

Il. 3 nolu C atomuna gére, ter-biitil metil metan olarak,

lIl. 2 nolu C atomunda iki metil dallanmasi oldugundan
Neohekzan olarak,

V. IUPAC sistemine gore, 2,2 — dimetilbiiten olarak ad-
landirilabilir.
(Bilesik icin verilen adlandirmalardan hepsi yazilabilir.)
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Yukarida yap! formili verilen bilesik ile ilgili;

l. 2,2 - dimetilpropan
ll. Tetrametil metan
lIl.  Neopentan

adlandirmalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)ivelll
D)l ve lil E)1, live il
C,H
l2 5
CyH5=C~GCyHs
CZHS

Yukaridaki bilesik ile ilgili agagidakilerden hangisi yan-
listir?

A) IUPAC adi, 3,3 — dietilpentan dir.

B) Doymus hidrokarbondur.

C) Tetraetil metan olarak adlandirilabilir.-
D) Kapali formiili CgH,,, dir.

E) 1 moll tam yaninda 5 mol H,0 elde edilir.

IUPAC sistemine gdre adi,
2 — metil — 2 — biiten
olan bilesik ile ilgili
I.  Trimetil eten olarak adlandirilabilir.
Il Basit formild CH, dir.
Ill. Siklopentan bilesidi ile ayri kapali formiile sahiptir.

verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yainiz Il
Dyl ve lli

CyLllvelll
E)lvelll

E 2-E 3-C



_ Ogreten Kimya Fasikillleri | Organik Kim

Molekiif yapilarinda en az bir tane Gglii bag (~=C=C—)
bulunduran hidrokarbonlara alkinler ya da asetilenler denir.

> Tek tgli bag igeren bilegiklerinin genel formild,
C.Hy, _, dir.

> Doymamis hidrokarbonlardir.

Y

Alkinlerin ilk {iyesi iki karbonlu olan C,H, (Asetilen) dir.

> Uglui baga bagh olan C atomian sp hibritlesmesi yapmig-

tir.
H-C=C-H
Sp sp

Y

Karbon atomlan arasindaki tglii baglardan biri C atom-
larinin sp hibrit orbitalleri arasinda olusan sigma bagi,
digerleri ise hibrittesmeye katiimayan 2p orbitalleri ara-
sinda olusan pi (z) baglandr.

> Karbon atomlan arasinda bulunan lclii bag

(- C = C ~) alkinlerin fonksiyonel! grubudur.

Y

Homolog sira olustururiar.

> Alkinler ayni C sayili, alkadienler ve sikloalkenler ile yap!
izomeridir.

> Eger bir alkin yapisinda gl bag birinci C atomuna bag-
liysa bu yapiya ug alkin degilse i¢ alkin denir.
CH;-C=CH CH;~C=C~—CH,

Ug alkin Ig alkin

> Alkinlerden bir hidrojen atomu ¢tkariimasi sonucu olusan

grubaalkinil grubu denir. Alkinil yapisi ayni C sayil alkin

adinin sonuna —il eki getirilerek adlandiriiir.

H-CsC-

Etinil (Asetilenil)

O&RETEN SORU — 56

Alkinler ile ilgili;

I. Ik karbon atomu bulunduran liyesinin molekil geomet-
risi dogrusaldir.

ll.  Molekiilinde 9 tane sigma ve 2 tane pi bagi bulunduran
bilesigin molekiil formiilii C,Hg dir.

lll. Yapilarinda en az bir tane —C =C— bagi bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
Coziim: -

o Alkinlerin ik karbonlu olan tiyesi asetilendir.

H-C=C-H] Asetilen, dogrusal molekiil geometrisine
e . e
180° sahiptir. (dogru)

o Molekiliinde 9 tane sigma ve 2 tane pi bad bulunduran
alkinin, B
(CH=C-CH,—CH,) molekiil formali C,Hg'dir. (dogru)

o Bir molekiilin alkin dzelli§i géstermesi igin yapisinda en
az bir tane Gglii bag (~C=C-) bulunmalidir. (dogru)
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o Doymamus alifatik hidrokarbonlardir.

o lIk tiyesi asetilendir.
o  Homolog sira olustururlar.

o  Yapilarinda en az iki tane sp hibritlegmesi yapmis C
atomu bulunur.

o  Fonksiyonel grubu {i¢li baddir.
Yukaridaki yargilardan kag tanési alkinlerin dzellikle-
rindendir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

. CHy-C=C~-H
. CHEC-CH=CH,
. CH,=CH~-CH=CH,.
Yukarida verilen bilegiklerden hangilerinin genel for-
miilii C H, _, dir?
B) Yalniz Il C)lvell
E)livelll

A)Yalniz |
D)lvelill

Asadda verilen bilegikierden hangisi u¢ alkindir?
A) CH;~C=C-CH,
B) CH,=CH-CH,—-CH,4
C) CH3—C|)H—C§CH
CH,4

D) CH3——CEC—C':H~CH3

CHy
E) CH,=CH-C=C-CH,

X:CHy~C=C~CH, \é

Yukarida yapi formulleri verilen X ve Y bilegikleri ile ilgili;
. Molekil katleleri aynidir.
II.  Ayni kapal formiile sahiptirler.

I1l. Birer molekillerindeki sigma bag sayilar aymdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz ll
D) live Hll

B)lvell C)lvelli

E) |, livelil

Bilesik Bag savisi
| CHy—C=C-CH-CH, 158, 2
i
CH,
. OCH3 185, 1x
jjj, CHa—CH=CH <| 165, 1n

Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya —

vukandaki bilegiklerden hangilerinin birer molekiillerin-
deki sigma (8) ve pi (n) bag sayilan kargilarinda dogru
verilmigtir?

Cozim:

Bir molekiilde atomlar arasinda bulunan tekli baglar sig-
ma, ikili baglardan biri sigma digeri pi ve ¢l baglardan
biri sigma digderleri ise pi baglaridir.

Buna gére,
L. CH3—CEC—C]:H—CH3} CgH,q (158, 2m) (dodru)

CH,
. OCH3

. CHs—CH=CH<]} CgHyp (168, 1m) (dogru)

NOT: Agik zincirli yapilarda sigma bag sayisi, molekilindeki
toplam atom sayisinin 1 eksigi iken tek halka igeren yapilarda
toplam atom sayisi kadardir.

} C,H,, (198, 1) (yanls)

Gonsrensonu-58

Radikal Gru _Ady

I. H,C=CH- radikali vinil olarak adlandirilir. (yaniis)
Il. HC=C - alkinil kékii asetilenil olarak adlandirilir.
(dogru)

fl. CH3—C'3H~CH3 radikali, 2. karbonundan bir hidro-
jen atornu koparildigi igin izopropil olarak adlandi-
rihr. (dogru)

L_

. H,C=CH- Allil

. HC=C- Asetilenil

il CH3~C|3H~CH3 ~ Izopropil

Yukandaki radikal gruplardan hangilerinin_adian yanhs| -
verilmigtir?

Coziim:
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1. Kapal formiil

Siama bag sayisi

. CyHg 9
Il CgHg 13
. CgHyg 17

Yukarida kapall formiilleri ve igerdikleri sigma bad
sayilari verilen molekiillerden hangileri halkah yap
igerir?

B)lvell C)ylvelli

E)L live

A) Yalniz Il
D) Hive lll

2. Asetilenil grubuna ter — biitil yapisi baglanmasi sonu-

cu olusan organik bilesigin kapali formili a§é§|daki-

lerden hangisidir?
A) CHg B) C4Hyq

D) CgHya

C) CgHyg
E) C/Hyy

3. Asadgidakilerden hangisi alkil halojeniir degildir?

A) Metil Kloriir
C) Izopropil iyodar

B) Etinil bromir
D) Sec — biitil bromir

E) Ter — pentil kloriir

4, o H-C=C-H o CH,=CH-CH,
Yukarida verilen bilesiklerin alkenil ve asetilenil kdk-
lerinin birlegmesi ile olugan molekiildeki sigma bad
sayisinin pi bagl sayisina orani a§a§1dakilerdén han-
gisidir?

B) 5 D2 B3

A) 13?— )3




grefen Kimya Fasikilieri | Organik Kimya —

, Qdan sorU-6 .
Alkinler IUPAC sistemine gére adlandirilirken asagida CH,;~C=CH~-C=C-CH, SR
jlrala“ryan kurallar uygulanir: , 1. Bilesik . Adlandirma (I)H3 1. 2 — metil — 1,3 — hekzadien — 5 — in
: UQ:U sa?l‘ lgere? en uzun karbon zinciri segilir ve birbirine L. CH3-—CIH- C=CH 3 -—metil— 1 - pentin Yapi formiilii verilen bilegigi IUPAC sistemine gére adlan- bilesiginin yap: formiilii agagidakilerden hangisinde
ucta ag l»le baglaqmlg C atomlar en kii¢iik sayiya gele- C,H ) dinmz. dogru verilmigtir?
' cek gekilde numaralandirma yapilir.
;2. Eger uzun zincirde dallanmls gruplar varsa bunlarv bagl E;:CH ) Gozim: A), CH=C~CH=CH-CH=CH,
olduklarl karbonun numarasi ile alkin adindan énce oku- h CH:? 1,3 - pentadiin Ikili ve tglii bag iceren en uzun C zinciri segildidinde ikili B) CH,=C~CH,~CH,~C=CH
nur. ' : ‘ ' CyHs . bagin yakin oldugu ugtan baslanarak C atomlari numa- (ISH
3. Uglii bag i a fei ' : ralandirilir. 8
¢! gin yeri aras'm'da' bulundugu karbonlardan kiiciik . C=C-CH-CH,4 1 —kloro — 3 — metil — 1 — biitin C) CH=C-CH=CH-C=CH
olanin numarasi belirtilerek zincirin ad okunur. ! 1 v CH;-C=CH-C=C “‘CH% - B f 2
4 . Cl CHy OO MOBNONMONO] CH
- Aynt karbon sayil doymus hidrokarbonun sonundaki —an Yukarida formiilii verilen bilesiklerden hangilerini CHy ’ :
eki yerine ~in eki gefirilir. A i en hangilerinin . lesidin U - ine aére ad : —c_ o
1exig ’ IUPAC adi dogru verilmistir? Buna gbre, bilesidin IUPAC sistemine gore adi, D) CH, ? CH,—-C=CH
2 — metil -4 —in - 2 —~ hekzen ya da CH, )
A) Yalniz | B) Yalmz Il C
) ) valniz Yvel 2 — metil — 2 - en — 4  hekzin dir. E) GH,=C—CH,—CH-C=CH
D) ve il E)} L, llve Hll 27 2
@GRETEN ) , , NOT: Uzun zincirin uglarina esit uzaklikta ikili ve tcld bag CH, CH,4
a, ikili bag en kiiglik numaray alir.
CH3~CEC-?H—CH3 vars d ¢ y
Ci
Acik formiilii verilen bilesigin IUPAC sistemindeki adini
|| yaziniz, )
o ]
Coziim: 8 £
¢ g
Uglii bag igeren en uzun karbon zinciri segilip bu baga E 'E 2 X
en yakin ugtan baslanarak C atomlar numaralandiriidi-| S £ : biiti
dinda bilesik; E 2. CIHS ; Y : 1~ biitin
= > 3~ tin—1—
CHS—CEC—CH—CH3 xg CH3C1;C CCH,CH,4 c Z : 3 - pentin en
D7 @06 @(l)l ® d CH, ) Yukarda verilen bilegiklerin birer molekiillerindeki sigma
2 - s . « o
] tilii veri ilesidi i i i bagt sayilari belirli bir sayida arttifina gore X bilesigi yeri-
4—Kloro ~ 2 — pentin seklinde adlandirilr. 4 Agcik formiilii verilen bilegigin IUPAC sistemindeki adi g gisayran & yida artiigina Ei " oYlesio 3" .
aga@idakilerden hangisidir? ne agagidakilerden hangisinin getirilmesi uygun olur?
A) 5,5~ dimetil — 3 — hekzin . . A) 2-metilpentan
@é B) 1,1,1 - trimetil - 2 — pentin ] — , ~ B) 3 - metil - 1 biitin
WGRET : : : G - : A -
V C) 2,2~ dimetil— 2 ~ hekzin Oereren sonu - 62 : C) 2,3~ dimetil ~2 - biten
CH, D) 1,1 dimeil — 3 — hekzin X:14— hekzadien D) 2-bitin
CH;—CH-C=C-C-CH, E) 2.2 dimetil -3 — hekzin Y24 —metil -2 - pentin E) 1.4— pentadiin
. CH3 CH3 ‘ 1 Yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;
Acik formiilii verilen bilesigin IUPAC sistemine goére adim . . Kapal formillleri,
azinz,
v ) Il.  Karbon atomlarinin hibritlesme tiirler,
Coziim: ’ . Hl. Birer molekiillerindeki sigma () bagi sayilar
o .
Q) C,:Ha yargilarindan hangileri aymdir?
CH,—CH-C=C-C-{CH : / 61iim:
© 36l __& oa | ° ¢
3 CHiy . e PSP
S | 3. I 2,3 dimetil— 1,3~ bitadien X: CHy=CH-CH,—~CH=CH-CH, (CgHo) | o .
¢lit bagi igeren en uzun C zinciri segildiginde tiglii bagin | | ) WSS s s s 3. Asagidaki adlandirmalardan hangisinin IUPAC siste-
zincirin her iki ucundan da esit uzaklikta oldugu gérilii- I 3-helzin : Y- CH3—CEC—S€:H—CH3 (CeHi) mine gbre yazilmasi miimkiin degildir?
. P sy - 3 3
yor. . : Il 1,2 — dimetil siklobtiten sp® 7 sposp '3 359 A) 4-hekzin—2-en
Buna gére dallanma sayist fazla olan sag ugtan basla- Yukarida verilen bilegiklerden hangileri C¢H,, kapal . . SP. . - . B) 2-metil— 3~ penten
narak C atomlarina numara verildiginde, bilesigin IUPAC formiiliine sahiptir? Verilen X ve Y bilegiklerinin kapali formlleri ve birer mo- .
adi, : ; lekiillerindeki sigma bagi sayilan aymidir. Ancak X bilesi- C) 3~-kloro—1 - hekzin
A) Yalmz il B)lvell C)lvelll ' gindeki 2 3 hibri i — dimetil siklobil
2,2,5 — trimetil - 3 — hekzin dir. ) ) ) gfndéf_l C afflmlaﬂ sp* ve sp hlt;nt{esmeSI ya;}mrsken, Y D) 1,4 - dimetil siklobiiten
T D)livelll E)I, iivelll bilesigindeki C atomlar: sp ve sp* hibritlegmesi yapmisgtir. ) E) 1,3 - biitadiin

-D 2-E 3°E .




Alkinler Gzel olarak asetilen tiirevi seklinde adlandinlabi-

lirler. Asetilene gére isimlendirmede alkil gruplarinin adi sy-

lenip sonuna asetilen kelimesi getirilir.

° H-C=C-H
asetilen

° CH;~-C=C ~CH,
dimetil asetilen
(2 — btin)

¢ CHy;—-C=C-H
metil asetilen

(propin)

e CH,~CH,~C=C-H

etil asetilen
(1 - biitin)

° Br—-CEC<]

bromo sikiopropil
asetilen

8 CH,~C=C-CH-CH,
1 I
CH,4 CH,
etil izopropil asetilen

Gorerensonu-63

. 22— dimetil — 3 — hekzin

Il 1 - siklopropil ~ 1 — biitin

M. 5 — metil - 2 ~ hekzin

IV. 1 —fenil - 3 — metil — 1 — pentin

Sistematik adi yukanida verilen bilegiklerin asetilene gére
6zel adlarini yaziniz.

Coziim:

o
. GH;=C-C=C-C,H,
i
0] @CHS@ ®
2,2 — dimetil — 3 — hekzin
(etil ter — bitil asetilen)

L. [>@%E<%-(%H2—(%H3
1 — siklopropil — 1 — biitin
(etil siklopropil asetilen) -

ll. GH,~CH~CH,~C=C—CH,
® ®éH ®@° 06 o0
3

5 — metil — 2 — hekzin
(metil izobuitil asetilen)

V. CsC-CH-CH,~CH
@@ BB, 62 ©°
3

1—fenil — 3 — metil — 1 — pentin

{fenil sec — biitil asetilen) -
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yapisinda bulunan R' ve R" gruplarina gére bilesigin
adlandiriimasi agagidakilerden hangisinde yanhs ve-

R -C=C~R"

Bilesik Adi

rilmigtir?

RI Rll
A) -CH,4 —-H
B) ~CH, ~CH,

C) CHy~CH-CH; —C,H,

D) ~CH,

E) CH,=CH- ~H

CH,=CH—CH,~C=CH

_ metil asetilen
2 - biitin

etil izopropil asetilen

metil siklobtil asetilen

etil izopropil asetilen

Yukarida yar agik formili verilen bilesik ile ilgili;

l.  4-pentin—1-en
1. Allil asetilen

i, Metil vinil asetilen

adlandirmalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) Hve lll

Asagida formiilleri verilen bilesiklerden hangisi yanlis

adlandiriimistir?
Bilesik

A) CH,~C=C-CH,

B) CH=C —(I3H~CH3

CZHS
cl
C) CH3—(:3—CEC—CH3
CH,
D) CHEC—-CI:H—CECH
CH,

E) CH,—~C=C-C,H

5

C)lvelll

E) 1, lvelll

Adlandirma

dimetil asetilen

3 — metil — 1 — pentin

2 — kloro — 2 — metil —
2 — pentin

3 — metil — 1,4 — pentadiin

2 — pentin

Agafida verilen bilegiklerin sistematik (IUPAC) adlarini yazinz.
1. CH2=(I3H—CH2~CH3 5.

CH,

oH
CHy~C—C=CH, 7.
H,C Cl

?ZHS 8
CH;—~C=C—CH, :
CZHS
( )
CH,=CH~CH=CH—CH,
( )

9. HC=C-CH-CH-CH,
CH, CH,

CH,=CH~C(CH,),~CH,

: (
| o
o 10. [ >-cH,-c=c-cH,
(

)

Asagida sistematik ve yaygin adlari verilen bilegiklerin yapi formiillerini yaziniz.

3 — metil - 2 — hepten 6. 1-bromo ~ 3 - etil siklopenten

( ) ( )
4 — etil - 5 — metil - 2 — hekzen 7. 1,3 —dimetil siklobiiten

( ) ( )
vinil trimetil etilen i 8. 4 —Kkloro siklohekzen

( ) ( )
5 —bromo ~ 3 - metil - 1,4 — heptadien 9.

( ) ( )
5,5 — dimetil ~ 1,3 - heptadien

10. Allil metil asetilen

1 — hidroksi — 4 — kloro — 1,3 — siklopentadien

1.

12.

13.

14.

15.

1.

12.

13.

15.

Cl

I
CH3—(l;H ~—CEC—-?H—CH—CH3

CyHs CyHs
( )
I?r
CHEC—(IDH—CH—CECH
Cl

CaHs
CH,=CH~-CH-C=CH
( )
i

CH,—~CH ~CH,~C~C=CH

1 1

CH, CH,~CH,
( _ )

CHy,

1
@o—-o =C—CH,

I

CH,

Etil siklopropil asetilen

( )
2 — metil - 3 — hekzin

( )
4 — kloro — 4 — metil — 2 — hekzin

( )

. 3-—metil - 1,4 — pentadiin

( )

Neopentil metil asetilen




greten Kimya Fasik

Yapisinda benzen halkasi bulunan organik bilegiklere
aromatik bilesik denir.
»  Genel formiilleri C H, . dr.

N

> Alti karbon atomunun diizgiin bir altigenin koselerine yer-
lestiriimesi ve her bir C atomuna H atomu baglanmasi
sonucu olusan halkal! yapiya benzen adi verilir.

A
/C\
H-¢” c-H
|l = =
H-G S-H
c

N
1 Benzen
H
Benzen
>  Benzen molekiiliindeki her bir C atomu sp? hibritlesmesi
yaprmistir.
» Benzen halkasindan bir hidrojen atomu gikmas! sonucu

olugan kdke fenil (aril) grubu denir.

Fenil (Aril) (-CgHy)

NoOT: Benzen, yapisinda pi bagi igeren doymarmis bir hidro-
karbon olmasina ragmen kimyasal ézelligi katilma tepkimesi
vermeye yatkin degildir.

OGRETEN sorU - 64

Yukarida verilen bilegikler ile ilgili,
I.  Bir molekuliindeki sigma bag sayisi
Il. Kapali formilleri

lIl. Bag acilan
yargilarindan hangileri her iki bilegik iginde aynidir?
Cozim:
Siklohekzan Benzen
(CgHyp) (CgHg)

I. Siklohekzanin bir molekli 18 tane sigma bag: igerir-
ken benzen halkasinda 12 tane sigma bagi bulunur.

Il. Siklohekzan bilesiginin kapall formiilii CgH
halkasinin ise CgHg'dir.

12, benzen

11} Sikiohekzan bilesigi sp® hibritlesmesi yapmig C atom-
lari igerir ve atomlar arasindaki bag agilari 109,5° dir.
Benzen halkasinda ise C atomian sp? hibritlesmesi
yapmustir ve molekuldeki bag agilan 120° dir.
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TEST

1. Benzen ile ilgili agagidakilerden hangisi yanlistir?

A)
B)

C)
D)
E)

En basit aromatik hidrokarbondur.

Bir molekiilindeki tim C atomlan sp? hibritlesmesi
yapmistir.

Molekiliindeki bag acilar 109,5° dir.

Kapali formiilleri CgHg dir. .

Halkal: yapidadir.

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri aromatik hid-
rokarbondur?

A) Yalniz |

B) Yalmiz Il C)lvell

D) I ve il E) i ve Il

Asagida verilen bilesiklerden hangisi iki tiir fonksiyo-

nel grup iceren aren yapisindadir?

A)

C)

(J”

B) ©Br

£) CH,

Benzen molekiiliinde bulunan toplam sigma, pi ve H

atomu sayisi hangi segenekte dogru verilmigtir?

A)
B)
C)
D)
E)

sigma pi H atomu
12 6 12
12 3
11 3
6 6 12
6 3 6

1=C:2-B- 3-D 4-B

Benzen halkasina bir atom ya da atom grubu baglanmas:
sonucu olusan bilesiklere benzen tiirevleri denir. Halkaya, iki
atom ya da atom grubu baghysa di tiirevleri, (i¢ atom ya da
atom grubu bagliysa tri tiirevleri olusur.

e

@firatdmya daatom grubu baglysa

Benzen halkasina bir atom ya da atom grubu bagliysa,
halkaya bagh grubun adindan sonra benzen eki getirilir.
CH
3

(o)
oF
s

metil benzen hidroksi benzen amino benzen
(toluen) (fenol) (anilin)
NO, CH=CH,

(o)
(o)
(o

nitro benzen kloro benzen vinil benzen
(stiren)
(0] (0]
1 i
C—-H C-OH SO4H

(o)
(o
(o)
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benzaldehit benzen

siitfonik asit

benzoik asit

NoT: Benzen halkasina bagl tek metil grubundan (toluen)
bir hidrojen atomu ¢ikarilmasiyla olugan gruba benzil grubu
denir.

CH,

CHy~ CH,0OH

(2)
(o)
O

Toluen Benzil

Benzil alkol

OGRETEN SORU-65

Yanda verilen bilesik ile ilgili,

. Adi, siklohekzil benzen dir.

Il.  Alifatik ve aromatik gruplar icerir.

Hl.  Bir molekiiliinde bulunan toplam C
atomu sayisimin H atomu sayisina
orani 3/4 tor.

yargilarindan hangileri dogrudur?

T

-
siklohekzil benzen
(Alifatik) (Aromatik)

°  Bilesigin adt, siklohekzil benzen dir. (dogru)
®  Hem alifatik hem de aromatik grup igerir. (dogru)
°  Birmolekiliinde toplam 12 tane C ve 16 tane H atomu bulu-

.

Coziim:

nur. Karbon sayisinin H sayisina orani % = %‘tijr. (dogru)

1. ____Tanecik Adi
LN Fenil
N~
In. /\{_ Benzil
X
I
. /\l X Difenil
NN

Yukarida verilen taneciklerden hangileri yanhs adlan-
dirilmmistir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)livelll E)L ilvelll
CHy
2. CH~CH,
Agik formilt yukanda verilen bilesik ile ilgili;
. 2 —fenilpropan
li.  izopropil benzen
Il dimetil fenil metan
adlandirmalarindan hangileri yazilabilir?
A) Yalmz | B) Yalniz It C)lvell
D) live lll E)Lltvelll
3 X

Yukarida verilen aromatik bilesikte, X ile gosterilen
grup yerine asagidakilerden hangisinin baglanmasi
sonucu olugan bilesik yanlis adlandirilmigtir?

X Adlandirma
A) —CHO Benzaldehit
B) ~OH Benzol
C) -NO, Nitro benzen
D) ~CH, Toluen
E) Anilin

1-E 2-E 3-B




Benzen halkasina, iki atom ya da atom grubu baglanma-
styla birbirinin izomeri olan benzenin di tirevieri olusur,

b.1.) Aynicins atom ya da atom grubu bagl ise;

Benzen halkasina iki atom ya da atom grubu baglandi-
ginda baglanan gruplann yerine gére o — (orto), m —
p — (para) 6n ekleri kullanilarak halka adlandirilir.

(meta),

» Iki atom ya da atom grubu komsu karbonlara bagh ise
orto, bir karbon atlayarak baglanmislarsa meta, karsi

koselerdeki karbonlara baglanmiglarsa para olarak ad-
landinhir.

CH3
i : i : CH CH,
o—dimetilbenzen m- dsmet:lbenzen p — dimetilbenzen

(1,2 - dimetilbenzen) (1,3 — dimetilbenzen) (1,4 — dimetilbenzen)
(o — ksilen) (m — ksilen) (p — ksilen)

O OO}

o—diklorobenzen m - diklorobenzen p — diklorobenzen
(1,2 - diklorobenzen) (1,3 ~ diklorobenzen) (1,4 — diklorobenzen)

Yukarida verilen bilesiklere X gruplar baglanmistir. Bu bile-

sikler ile ilgili;

I. Alifatik hidrokarbondur.

Il.  Birbirinin izomeridir.

ll. 1. bilesikte gruplar meta, I1. bilesikte ise para konumunda
baglanmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Cozim:
I.  Benzen halkast igeren organik bilegikler aromatik
yapidadir. (yanhs)

Il Xgruplan benzen halkasinda farkit karbonlara baglan-
digindan ve kapali formiilleri ayni oldugundan verilen
bilesikler birbirinin izomeridir. (dogru)

. Iki atom ya da atom gruplar bir karbon atlayarak
baglanmigsa meta, kars! késelerdeki C atomiarina
baglanmigsa para olarak adlandiniir. (dogru)

www.guryayinlari.com

CH,

Yukarida verilen bilesik ile ilgili;

. 1,4 —dimetilbenzen olarak adlandirifir.
Il.  Yaygin adi, p — ksilen dir.

Ill.  Aromatik yapidadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B)lvell Cylvelll
D) lve Ilf E)YLllvelll
2. Bilesik Adlandirma
L p —ksilen
Hy
CH,4
il Br 1,4 — dibromobenzen
Br
HIN NH, o — dinitrobenzen
NH,

Yukarida verilen bilegik adlandirmalanindan hangileri
hatalidir?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E)llve lll

3. Asagidaki bilesiklerden hangisinin adi yanlis verilmig-

tir?
A) H,OH B) s
CIJ—CH3
; CH3
Tersiyer biitil benzen

Benzil alkol

C) H D) !
OH Cl

p — diklorobenzen

1,2 — dihidroksibenzen

E)

CH, CH,

1,5 — dimetilbenzen

greten Kimya Fasikiilleri l,,;

b. 2.) Farkli cins atom ya da atom grubu bagh ise;
Benzen halkasina farkl gruplar baglysa karbon atomlari,
sncelik sirasina sahip grubun bagl oldudu karbondan bagla-
narak numaralandirilir.

Bagh gruplarin dncelik sirast;

i
~COCH >-80,H>~C=N>-CHO>-C=0>-0H>-NH,>
-R>-NO,>-X

NH,
OH NO, ) >
D> —cH ® Ogq
o? ™ [ o2 @
' CH,
2 —metilffenol 3 —kloro nitrobenzen 4 — metilanilin

(o —metil fenol) (m — kloro nitro benzen) (p — metil anilin)

OH 4

(o]
il n
C-0OH
520 @ Hrc-H
o o
Br—®@

4 - bromobenzoikasit 2 — hidroksibenzaldehit
(p — bromo benzoikasit) (o — hidroksi benzaldehit)

ikiden fazla atom ya da atom grubu bagliysa |

Halkaya birden fazla atom ya da atom grubu bagh ise
dnceligi olan gruptan baslanarak ve diger baglh gruplara en
kiigilk numara gelecek sekilde C atomlari numaralandirilir.

CH3
OH
NO, ®®® NO, 5
® @ ©)! ® @ Br
® .3
NO2 Br @ Br
2,4,6 — trinitrotoluen 2,3,5 — tribromofenol
(TNT)

Gtreven soru - 67

OH  Acik formiilii yanda verilen bilesigi ad-

landiriniz.
CH,
Coziim:
Aromatik bilesik;
@ o s
o 3 — metilfenol
; @ o 1 — hidroksi - 3 — metilbenzen
C o m — metil fenol

e m — metil hidroksi benzen

olmak tzere farkl! sekillerde adlandinlabilir.
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Asagida verilenlerden hangisi 4~kloro—3-nitrotoluen

bilesiginin yap1 formiilidiir?

A)  CH, B) CH,
NO, Cl
cl NO,
¢y ¢ D) c¢i
CH, NO,
NO, CH,
E) CH,
|
NO,

2. Asagida verilen bilegiklerden hangisi yanhs adlandiril-

mistir?

A) (0] B) CH,

C-H
Br
© 2 — bromatoluen
Cl

4 — klorobenzaldehit
C) Br
@No Br@—Br
OH
NH

0 - nitro fenol
1,2,3 — tribromoanilin
Hy i : .
1 — siklohekzil - 4 — metilbenzen

NH, Yanda verilen bilesik icin,

. 3~ nitroanilin

1I. m — nitroanilin

NO,

Ill. 1 —amino —~ 3 — nitrobenzen

adlandirmalarindan hangileri yazilabilir?

A) Yalniz | B)lvell Cylvelll

D)livelll E)IL Hvelll




Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya

Alkil (=R) grubu ile hidroksil (-OH) grubunun birbirine
baglanmasi sonucu olugan bilegiklere alkoldenir.

»> Genel olarak R — OH seklinde gosterilirler.

> Yapisinda bir tane —~OH grubu bulunduran alkollerin ge-

nel formiil C H,, , ,O dur.

> Fonksiyonel gruplari hidroksil (~OH)'dir.

»  Alkoller yap! olarak suya benzedikleri igin suyun hidrojeni
yerine alkil grubu baglamasi ile olusan bilegikler olarak
da kabul edilirler.

H-OH R-—OH
su alkol

> Bir bilesigin alkol olabilmesi icin;

o sp® hibrittlesmesi yapmis bir karbona tek (—~OH) gru-
bu baglanmali ya da

e —OH grubunun bagl oldugu C atomu, zincirdeki di-
der komsu C atomlarina tek bagla bagdli olmalidir.

i i
CH,~C ~OH CH,~C ~OH
| !
OH H
Alkol degi Alkol
CH;~C =CH, CHy~CH=CH~CH,
OH OH
Alkol degil Alkol

NOT: Yapisinda, C atomuna bagh ~OH grubu bulunduran
agagidaki molekiller alkol degildir.

@ CgHzOH (fenol) yani @ OH

6]
1
®R - C —OH (karboksilli asit)

OcGRreTEN SORU- 68

I CHy~CH,—CH, 1. OH fil. CH=CH-CH,
OH OH OH

Yukarida verilen bilegiklerden hangileri alkoldiir?
Coziim:
Bir bilesigin alkol olabilmesi igin sp® hibritlesmesine sa-
hip bir karbona tek —~OH grubu baglanmalidir. Buna gére;

@ @
° ?Hz ~CH, ~ ?Hz ~ ~OH gruplarinin bagh oldugu
OH OH =>1 ve 2 nolu karbonlar sp® hib-

Alkoldur ritlegmesi yaprmigtir.
o D OH —~OH grubunun bagh oldugu
— => C atomu sp® hibritlegmesi yap-
Alkoldir

migtir.

° ?H =CH-CH; =>-0H grubunun bagl oldugu
OH C atomunun hibrit tiri sp? dir.
Alkol degil
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1. Alkoller ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yapisinda tek ~OH grubu bulunduran alkollerin genel

formala C H,, , ,0 dur.

B) Fonksiyonel gruplari hidroksil (~OH) grubudur.

C) Hidroksil (-OH) grubunun bagh oldugu C atomu sp3
hibritlesmesi yapmistir.

D) Bir alkol molekilinde birden fazla —OH grubu buluna-
bilir.

E) Alkol molekiliinde ayni C atomuna birden fazla —~OH
grubu baglanabilir.

2. Asagida verilen bilegiklerden hangisi alkoldiir?

0
A) CH,—C ~OH B) @
OH
OH
C) CH,~CH, D) CH, ~CH, ~C ~CH,
OH OH OH
E) OH~CH=CH-OH
3. of
OH

Il CH=CH~CH,~OH
OH
ll. - CHy~(CH,);~CH,OH

Yukarida verilen organik bilesiklerden hangileri alkol-
diir?

A) Yalmz | B) Yalmz i
D) 1ve lll

C)tvell
E)live lli

4, Asagida verilen bilesiklerden hangisi C H,, ;0 genel
formiiliine sahip dedgildir?

A) C,HOH B) C,Hg0
s
C) CHy~CH,~CH D) CH,~CH, ~CH, ~OH
OH OH CH,

E) C4H,4OH

Alkoller, molekiliinde bulunan hidroksil grubu sayisina
ve (~OH) grubunun baglh oldugu C atomuna bagh alkil grubu
sayisina gore ikiye ayrilir.

Alk!olller

¥

Molekiilde —OH'in bagh
oldugu C atomuna bagh
~—R grubu sayisina gore;
a) Primer alkol

b) Sekonder alkol

¢) Tersiyer alkol

Molekdldeki ~OH grubu
sayisina gore;

a) Monoalkoller

b) Polialkoller

. Molekiildeki ~OH grubu sayisina gore;
a) Monoalkoller yapisinda bir tane — OH grubu bulunduran
alkollerdir.
Genel formdlleri C H, .,0 dur.
CH40H, C,H;0H
b) Polialkoller yapisinda birden fazla —OH grubu bulundu-
ran alkollerdir.
o  Dialkoller : (Iki tane ~OH grubu bulunur.)
(|3H2 —OH
CH, —-OH
(glikol)
o  Trialkoller : (Ug tane ~OH grubu bulunur.)
CH, —OH
(‘JH—OH Genel formtileri C H,, .,0, dir.
(l3H2 ~OH
(gliserin)

}Genel formulleri C H, .,0, dir.

NOT: Alkoliin kag degerlikli oldugunu yapisinda bulunan ~OH
grubu sayisi gosterir.
Omegin, _(I3H2 —OH alkoliintin degerligi 2'dir.

CH, —OH
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Alkoler ile ilgili;
I Yapisinda bir tane —~OH grubu bulunan alkollerin genel
formala C H,,,,OH dir.
Il Polialkollerin en kiigik dyesinin degerligi 2'dir.
ll. Yapisinda sp? hibritlesmesi yapmis C atomu bulunan
monoalkol bilesikleri olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
Coziim:
I, Yapisinda bir tane ~OH grubu bulunan monoalkolle-
rin genel formdilt C H,_.,0 (C H, . ;OH)drr. (dogru)
Il.  Polialkollerin en kiigik tiyesi 2 Clu olan glikol mo-
lekaludar.
?Hz —~OH
CH, ~OH
lll. Yapisinda sp? hibritlesmesi yapmis C atomu bulu-
nan monoalkol moleklleri bulunabilir.

}dialkol molekiiliiniin degerfigi 2'dir. (dogru)

Ornegin; CH,=CH-CH,~OH (dogru)
sp? © sp?  sp?
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Karbon atomlarindan 2 tanesi sp? diger 2 tanesi ise sp3
hibritlegmesi yapmis monoalkol bilesiginin form{ll;

L CHy~CH-CH=CH,
OH
Il CHy~CH=CH~CH,
OH
Il CH,~CH=CH~CHy
OH

verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yaliniz | B)lvell
D)l velll

C)lvelll
E)1, lvelll

C4HgO formdilii fle ifade edilen bilegik ile ilgili;
[. Monoalkoldir.

. Tek degerlikli bir alkoldir.

{Il.  Yapisinda pi bag! bulunduran bir alkoldr.

verilen ifadelerden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)l ve il E)L, ivelll

L CnH2n+2O '

Il C H,,(OH),

. C Hy4205

V. C HpnuOs
V. C Hy(OH)s

Yukarida genel formiilii verilen bilegiklerden hangisi
alkollere ait degildir?

AYl B) I C) il

D) IV E)V




Molekiildeki —~OH'In bagli oldugu C atomuna baglh ~R
grubu sayisina gére; i
a) Primer (birincil) atkol : ~OH grubunuh bagh oldugu C

atomuna-bagh bir alkil grubu bulunduran alkollerdir.
H

1
R-(E—-OH )
H

CHy~CH,~OH

b) Sekonder (ikincil) alkol : ~OH grubunun bagli oldugu
C atomuna iki alkil grubu baglanmas! sonucu olugan al-

kollerdir. . S
H
1 : (|:H3
R—-(lz—-OH : CH3—C|}-H
R' OH

¢) Tersiyer (iiglinciil) alkol : —OH grubunun bagli oldugu C
atomuna bagl ti¢ alkil grubu tagiyan alkollerdir.

R~C-OH . CH3~C~OH
R CH,
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L. CHy~CH-CH,~CH; Il CH,=C—CH,
! 1
OH OH
OH CH,
I CH,=CH-C-CH, IV. CHg~C-~CH,-OH
CH, CH,

V. OH~-CH,~CH,~OH
Yukanidaki bilesiklerden kag tanesi sekonder alkoldiir?
Coziim:

~OH grubunun bagh oldugu C atomuna iki alkil grubunun
baglanmasiyla olusan alkollere sekonder alkol denir.
L

| AN
. CH3—©lH— CH,—CH; 1L CH2=CI:-—CH3
OH OH
sekonder alkol alkol degil

?/1 ~OHn bagh oldugu C atomu
. CH2=C}-‘L:§%T CH, 3 alkil grubuna baglandigindan
CH yapit tersiyer alkoldir.

flJHa —OH grubunun bagh oldugu C
V. CHy~ (I3— CH,—OH/ atomu tek C'ye badlandigindan
CH, yapi primer alkoldir,

V. OH@HZ—-OH
~OH gruplarinin bagh oldugu C atomlari sadece tek
C'na baglandigindan yapi primer alkoldir,
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CHy
@ O @
OH-CH,~ Cl)H— (;3~ OH
OH CH,
Yukanridaki bilesikte bulunan alkol gruplari ile ilgili aga.
didaki siniflandirmalardan hangisi dogrudur?

1 2 3

A) sekonder primer tersiyer
B) sekonder tersiyer primer
C) primer sekonder  tersiyer
D) tersiyer sekonder  primer
E) primer tersiyer sekonder
Agcik formili,

.(lDHZ- ?H-— ('JH2

OH OH OH

seklinde olan bilesik ile ilgili;

. Polialkoldur.

II.  Hem sekonder hem de primer alko! 6zelligi gdsterir.
lll.  Ug tiir fonksiyone! grup bulundurur.

yargtlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell Cylvelll
D) llve lli E) 1, ltvelll
X: CHa—CH=CH--C':H2
OH
Y: CH3~-?H~-CH2
OH
Z: ?HZ—CH=CH—({,H2
OH OH

Yukarida formalleri verilen X, Y ve Z bilesikleri ile ilgili;
. Xbilesigi primer alkoldiir.

Il. Y bilesigi tek dederli sekonder alkoldtir.

Ill.  Z bilesigi dialkoldr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalmiz IlI C)lvell

E)L lvelll

1. Alkana gore IUPAC adlandirma:
Alkanlarin adlandinlmasinda kullanilan IUPAC kurallan
'g'egerlidir. Hidroksil (~OH) grubunun kaginci karbon atomuna
bagh oldugu belirtilmelidir.
o CH;—OH o G, H;—OH
‘hidroksimetan hidroksietan
o CH3—CIIH-—CH3 ° CHS‘?H‘?H“CHs
OH OH OH
2 — hidroksipropan 2,3 — dihidroksibiitan
2. Fonksiyonel gruba goére JUPAC adlandirma:
Alkoller, sistematik olarak —OH grubuna 6ncelik verilerek
adlandirilabilir.

\;’

—OH grubunu iceren en uzun karbon zinciri segilir.

»  Uzun karbon zinciri —OH grubuna yakin ugtan bagla-
narak numaralandirilir.

A4

Ana zincire bagli bagka atom ya da atom gruplari
varsa bunlarin baglandiklari karbon numaralarn ve
adlan alfabetik siraya gére alkoliin adindan dnce
yazilir.

> Ana zincirdeki kadar karbon atomunu bulunduran al-
kanin adi séylenip sonuna "-ol" eki getirilerek uzun

zincir adlandirilir. g
> Molekiilde birden fazla ~OH grubu varsa alkanin ;
~ adiin sonuna ~diol, ~triol, ... son ekleri getirilir. .E
s CH,—OH o CH,—CH,-OH B
metanol etanol E"
@ @ @ @ Y
° CH3—CI:H~CH3 ° ?Hz—CH"?Hg“?Hz ~
OH OH OH OH g

2 — propanol . 1,2,4 — biitantriol

(propan —2 — ol) (biitan - 1,2,4 — triol)

CHs
HyC, ~C~OH
CH,
bilegidin sistematik adi igin;
I. 2~ etil — 2~ hidroksibiitan
Il. 3 - metil - 3 — pentanol
Ill. 3~ metil ~ 3 — hidroksipentan-

verilenlerden hangileri yazilabilir?

Coziim:

a>
CHs
HyC,-C~OH
&,

Alkana gére; 3 — metil — 3 — hidroksipentan, fonksiyonel
gruba gdre; 3 — metil — 3 — pentanol dur.

o  Bilesigin sistematik adi, 2 — etil, - 2 — hidroksibiitan

olarak yazilamaz.

1-E 2-B 3-E

GH,
CH3——(l)-—CH2—-OH
CH,4
bilesigi i¢in,

. 2,2~ dimetil - 1 — propanol

. 2,2 -dimetil - 1 - hidroksipropan

. 2,2~ dimetilpropan—1-ol

adlarindan hangileri kullamlabilir?

A) Yalniz | B)lvell
D) li ve lii

C)lvelll
E) I, ll ve Hi

Asadgida formiilii verilen alkol bilegiklerinden hangisi
yanlis adlandiriimigtir?

Bilesik Adlandirma
A) CHa—?H "?Hz 2 - metil — 1 — propanol
CH, OH

B) CH,—CH-CH-CH, 1—bromo-2,3 dimetil—4 -
i 1 1 1

Br CH,CH,OH bitanol

CH,4
1

C) CH;~C—-CH-CH;  3-—kloro—3—mefil-2-
(I;l (')H biitanol

D) CH;~CH-CH,—-CH, 1,3 — batandiol
1 1
OH OH
CHy

E) CH,~C—CH, 2 — hidroksi — 2 — metilpropan
1
OH

L CH3-—CH2—-C12H~—OH
OH
1,1 — propandiol
iR CH3~CH2—?H~?H~CH3
OH CH,4
4 — metil — 3 — pentanol
1f1. ?HZ“C,;H —?H-—(l)H2
Cl OH CH,; OH
4 - Kloro — 2 — metil - 1,3 — biitanol
Yukaridaki bilesiklerden hangilerinin adi yanhs veril-
mistir?
A) Yalmz li
D) llve llt

B)lvell C)lvelll

E)L, llvelll




CH ~:(AZH—CH
37 3

. OH
bilesigi igin;
I. lzopropanol ‘ Il. Sekonder propanol
lil. 2 — propanol V. 2 — hidroksipropan

V. propan — 2 — ol
adlandirmalarindan hangileri kullanilabilir?

Cozim:

© @O
CH3~?H——CH3
OH
¥ Zincirin 2 nolu karbonunda fonksiyonel grup dallan-
masi oldugunda bilesik icin,
o  izopropano}
o  2- propanol
2 — hidroksipropan
¢ propan -2 - 0ol
adlari yazilabilir. .
Ayrica 2 nolu karbon atomu sekonder karbon oldu-
Jundan bilesik, sekander propanol geklinde de ad-
landinilabilir.

o]

Y
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X : CHy=CH—(CH,),~OH
Y : CH,~CH-CH,~C=CH
I
OH

Yukarida verilen bilesiklerin IUPAC sistemine gére adla-
rini yaziniz.

Coziim:
Bilesiklerin sistematik adlari;
X = +3-blten—~1~—ol
» 1 — hidroksi — 3 — biiten
Y = « 4 - pentin -2~ ol
« 2 — hidroksi — 4 — pentin dir.
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CH3~CH-CH-CH—CH,
OH OH CH,

Yukarida agik formiilii verilen bilegigin sistematik adini
yaziniz.

Coziim:
O @ @ 6
CH,~CH—CH-CH-CH,

OH OH CH,
Bilesigin IUPAC sistemine gore adlart;
e 4 — metil — 2,3 — dihidroksipentan
o 4 — metil - 2,3 — pentandiol

o 4 — metil — pentan — 2,3 — diol seklindedir.
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- Agagida yapi formiilii verilen alkollerden hangisi yan.

lis adlandinimigtir?
Bilesik

A) CH=C-CH,-OH

B) CH,=CH-CH-CH,

__Adlandirma__
2 —propin—1-—oal

3-~biten—1-ol

OH
C) CH,—CH-CH, 3-—amino-12-
{ 1o -
ropandiol
OH OH NH, prop
D) GCH,;~CH-CH,~CH,—OH 1 — hidroksi — 2 — metil
(l3H3 biiten
CHy
E) CH-CH,-CH-CH, 2 — hidroksi ~ 4 —
éHs éH metilpentan

Bir karbon atomuna iki tane etil, bir tane metil ve bir

tane hidroksil grubu baglanmasiyla olugsan bilesigin

sistematik adi hangi secenekte dogru verilmistir?

A) Hekzanol

C) 2 — etil — 2 — biitanol D) 2 - metil — 3 — pentanol
E) 2 — hekzanol

B) 3 — etil - 3 — pentanol

Tersiyer biitanol bilesiginin acik formiilli agagidakiler-

den hangisinde dogru verilmistir?

A) CHy~CH~CH, B) CH,—(CH,),~CH,~OH

OH CH,
GHy CHy
C) CH,—C—CH, D) CH,~C—CH,—-OH
OH CH,
E) CHy~CH—CH,~OH

CH,

Asafida IUPAC adian verilen bilegiklerden hangisi
hem tersiyer hem de sekonder alkoldir?

A) 2 - metil - 2,4 — pentandiol
B) 3 - metil—2,4 — pentandiol
C) 2,3 - bitandiol
D) 2-metil - 1,3 — pentandiol
E) 1,3 - bitandiol

; Karbon sayisi az olan alkoller adlandinlirken ~OH grubu-
nun bagh oldugu alkil grubunun adi séylenir ve alkol kelimesi
getirir.

o CH,—OH
metil alkol

o C,H;—OH
etil alkol
o CH3—C'3H—CH3 o CH3-—Cl‘.H—CH2—OH
OH CHy

izopropil alkol izobiitil alkol
(sekonder propil alkol)

o OH OA@"CHZ'“OH ‘
siklobtil alkol benzil alko!
L CIJH3 “ CI)H3
o CHaf?'_‘,CHa ° CH3—-(I3—CH2—OH
OH CH,
ter—biitil alkol neopentil alkol
[Gereren soru-75

Ozel adlandirma

|. ter— hekzil alkol

Il. izopentil alkol

ill. sec - pentil alkol
IUPAC adlandirma

a. 3-—pentanol

b. 2-metil -2 - pentanol
c. 3 -=metil— 1 - bitanol

Ozel adlar S{ukanda.verilen bilesikleri JUPAC adlariyla es-
legtiriniz.

Cozim:
CHy
1. CH,~C-CH,-CH,~CH
I 3¢ 2~ CHy=CHy
OH ,
6zel adi  : ter — hekzil alkol

{UPAC adi : 2 — metil — 2 — pentanol

ll. CHy=CH-CH,~CH,~OH
CH,
6zeladi  :izopentil alkol
IUPAC ad : 3 — metil — 1 — biitanol

ll. CHy~CH,~CH~CH,~CH,
OH

dzel adi  : sec — pentil alkol
IUPAC ad : 3 — pentanol

Eslestirme: I-b,ll-¢, lll—-a’
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asagidakilerden hangisidir? .

A) 2,2 —dimetilpropanol
B) 2- metil — 1 — bitanol
C) 2 - metil -2~ bitanol
D) 2- pentanol )
E) 3- pentanol

Asagida formiilii verilen alkol bilesiklerinden hangisi
yanhs adlandirilmigtir?

Bilesik Adlandirma
A) CH3-C1)H ~CH, izopropil alkol
OH

B) CH2~CH—CH2-CH3 sec — pentil alkol
1 I :

CH, OH
C) GDJ»CHZ_CH.—CH3 1 — fenil — 2 — propanol
1
. OH
CHy
D) CH,~C—OH tersiyer pentanol
I 1
CH, CH,
E) CH,—(CH,),~CH 1 - hidroksi — 2 — metilpropan
) 3~(CHy), ik prop:
OH
Bilesik Adlandirma
. Q_ - siklopentil alkol
- OH
IIl.  CH,=CH-OH vinil alkol
Iil. CH=C-OH

asetil alkol

Yukaridaki bilegik adlandirmalarindan hangileri dogru-
dur? '

A) Yalnizl -
D)l ve i

B)lvell C)lvelll

—C 2-E 3-E

E) I, liveHl




Molekiillerinde halkali yapida grup bulunduran alkollere

siklo-alkoller denir.

> Siklo yapidaki alkoller ‘adlandirilirken siklo -alkanin. adi
belirtildikten sonra —ol eki getirilir. )

1. Sikio yapiya tek —OH grubu bagliysa —OH'in bagh oldugu

C atomu 1 nolu C atomudur.

A-OH v

siklopropanol

2o,

® - ® OH
2 - metil-siklobiitanol

OH
o OH CH,4 ° ®
@
Top
® ®
@ [©) CH3 @
¢ dl
1,3 — dimetil 4,4 dikloro
siklopentanol siklohekzanol

2. Adlandirmada, ikili ya da tglii bagin yeri alkil gruplarin-
dan once belirtilmelidir.

o CC’l;a ‘e
OH—® @ CH,
) ®

e ®
5 — metil - 2 — siklo— 6 —metil — 2,4 — siklo-
.. pentenol hekzadien — 1 —ol
3. Yapiya birden fazla —OH grubu baglandiginda hidroksil
(~OH) gruplaninin bagh oldugju C atomlarina en kiigik
numara gelecek sekilde numaralaridirma yapilir.

) OH ® ’
@ @ © ® @

1,2 — siklohekzandio!
(siklohekzan — 1,2 — diol)

4 — siklopenten — 1,3 — diol
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[::TOH

bilesigi ile ilgili,
I. sikldhekzanol H. hidroksisikiohekzan
111. siklohekzil alkol V. hidroksibenzen

adlandirmalarindan hangileri yazilabilir?
Céziim:
Siklohekzil grubuna hidroksil kéki baglanmasi sonucu
olusan bilegik igin,
o siklohekzil alko!
o hidroksisiklohekzan

o sikichekzanol

adlan yazilabilirken, benzen halkas) icermedigi igin, hid-
roksi benzen adi1 yazilamaz.

~
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N

__Bilesik Adlandirma
OH
. 3 — siklopentenol
Cl )
1. 2,3 - dikloro siklchekzanol
Cl
OH
OH
L. 1,2 — siklobttandiol
OH

Yukarida formiilleri verilen bilegiklerden hangileri dog-
ru adlandiriimigtir?

A) Yalniz lI
D)yHvelll

B)lvell C)lvelll

E)LUlvelll

“Metan molekiiliiniin iki hidrojeni yerine fenil ve hidrok-
sil' grubu:baglanmasi sonucu olusan yapinin adlandi-
ritmas1-hangi segenekte verilmistir?

‘A) -Benzil alkol
B) Fenol

C) Sikiohekzanol
‘D) Hidroksi metan

E) Etil fenil etan

s
siklopentil alkol OH

2 — metil - 3 — siklopentenol

OH
OH
3 — kloro siklohekzanol 1,3 — siklopentadien ~ 1 — ol
OH
° OH
OH

1,2,4 — siklohekzantriol

“Yukanidaki bilegiklerdén kag tanesinin ‘adlandiriimas! |

.yanhs verilmigtir?

A)5 B)4 c)3 D)2 E) 1

ﬁg(etgﬁ KimyéV’Fasﬁikﬁlleri | Organik Kimya

Suyun her iki hidrojeni yerine alkil grubu baglanmasiyla
elde edilen bilesiklere eter denir.

H-O-H R-0-R
§h etér

> Genel formilleri C_H,,_,,O seklindedir.

»>  Homolog sira olustururlar.

» Kapall formiilleri ayni agik formiilleri farkli olan eterler
birbirinin izomeri oldugu gibi, ayni karbon sayih monoal-
kollerle eterler de birbirinin yapi izomeridir.

¢ C4H,~0-CH,4 CyHg~0—C,H,
(C4H4,0) (C4H40)
® C,H;~OH CH;—0~CH,
monoalkol eter
{C,HgO) (C,HL0)

> Al gruplart aym olan eterlere basit ya da simetrik,
farkhi olan eterlere ise karmasik ya da asimetrik eter

denir.
° R-O-R R-O-R
CHz~ O —CH,4 CH;~0-C,H,
. Basit eter Karmagik eter
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L. C,H;—0O—CH,4

i CyH,—~O~H

Yukarida verilen bilesikler icin asadidakilerden hangisi
yanhstie? -

A) Birbirinin izomeridir.

B) I. bilesik asimetrik eterdir.

C) Il bilesik monoalkoldiir.

D) Fonksiyonel gruplari (~O-) dur.

E) Birer molleri yakildiginda esit mol sayisinda H,O molekiilii
olusur,

Coziim:
. C,H;—0-CH, Il. CcjH,~O-H
asimetrik eter monoalkol
(C4Hg0) (C3H0)

> Kapalt formdlleri ayni olan | ve Il nolu bilegikler bir-
birinin izomerisidir.

> . bilesigin fonksiyonel! grubu (—O-) iken, I1. bilesigin
fonksiyonel grubu hidroksil (—OH) grubudur.

> Ayni H sayili eter ve alkol bilegiklerinin birer molleri

yandiginda ayni mol sayisinda H,0 molekdlii olu-
sur.

(Cevap: D)

www.guryayinlari.com

1.

Eterler igin asagida verilen bilgilerden hangisinin dog-

rulugu kesin dedildir?

A) Oksijene ayni alkil gruplan baglandiginda basit eter
elde edilir.

B) Esit karbon sayil alkollerle izomerdirler.
C) Homolog sira olustururlar.

D) Genel formlleri C H, .0 dir.

E) En basit tiyesi 2 karbonludur.

Kapali formilleri ayni agik formdilleri farkli olan eterler ile
ilgili;

I Fiziksel ve kimyasal 6zellikleri

Il Molekil agirhd

L. Yapi formiilleri

verilenlerden hangileri aynidir?

A) Yalmz i
D) Hve il

B) Yalmiz Hi C)ivell
E)l,Hvelll

Molekal formiiti C,H, 40 seklinde gbsterilen bir bilesik;
. Basiteter

{Il.  Karmasik eter

Il Monoalko!

yukarnida verilenlerden hangilerine ait olabilir?

A) Yalniz | B)ivell
D) lvelil

C)lvelll
E)I, Hve lll

L C,Hg~0~C,Hg
1L CHy~CH,~CH,~CH,OH
(. OH-GH~CH,~CHy
CH,4

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri 2 — biitanol ile
izomerdir?
A) Yalniz |

D) iivelll

B) Yalmz Il C)lvell

)1, Il ve il




Eterlerin’ IJUPAC sistemine gore adlandiimasinda "al-
koksi alkan" kalibs kullanilir. Buna gére, karbon atomu sayist
fazla olan alkil grubu ana zincir olarak alinirken diger alkil gru-
bu O atomuyla birlikte alkoksi geklinde adlanduriir.

R-0O-~R
Alkoksi
grubu - .
° CH,-O- ° C,H;—0- ° C4H,~O~
metoksi etoksi. propoksi
° CH;~0-CH, o CyHg—O-C,Hy-
metoksi metan etoksi etan
p— — Q
°® CH;—0-C,Hyg O-CH,

metoksi etan metoksi siklopropan

www.guryayinlari.com

v

. C,Hg—O—CH,~CH,~CHj

I [>o<l

. CHg—-O

Yukarida yapi formiilleri verilen bilegiklerin IUPAC siste-
mine gére adlarini yaziniz. .
Cozim:

C atomu sayisi fazla olan alkil grubu ana zincir, digeri
ise O atomuyla birlikte alkoksi grubu olarak alindifinda,
verilen eter bilesikleri;

l.  etoksi propan
Il.  siklopropoksi siklopropan
lll. etoksi benzen

seklinde adlandirilir.

w

. 1. IUPAC adi, etoksi propan dir.

"E) Bilesiklerin birer molekiillerindeki C atomlarinin kiitle-

TEST.

Bilesik

Adlandirma

. CH4CH,0CH,CH, Etoksi etan

. D—0<
. OO—CHa

Yukarida formiilleri verilen bilesiklerden hangilerinin
IUPAC adi dogru verilmistir?

Siklopropoksi siklobiitan

Metoksi siklohekzan

A) Yalmz | B)lvell
D)Hvelll

C)lvelll
E) I, livelll

CH,~CH,~0~CyHg
. CH3
bilesigi ile ilgili;

il. 3 - hidroksi pentan bilesigi ile izomerdir.

lIl. Kangtk eterdir. )

ya;gllarlndan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D)ltvelll

B) Yalniz Hl Cylvell
E) L, tive lll

VAN '
CH,—CH—CH,~OH

CH,
Yukaridaki bjlesikler il‘e,: ilgili agagidakilerden hangisi
vanhstir? L
A) Kapali fonni].lleri ay‘mdtr.
B) 1. bilegigin IUPAC adi, etoksi siklopentan dir.
Cc) I bilesiginAIUPAC 'adl; 1 — siklopropil - 2 ~ metil — 3 -
- propanol dir. .

D) Bilesiklerin igerdigi kovalent bag sa'yxlarivéAynldlr.

ce ylizdeleri aynidir.

CaHs
Y: CH3--(I3H-CH2~-CH2~-O—CZH5
CH,
Yukarida formiilleri verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;
I X bilesiginin IUPAC adi, 2 — metoksibiitan dir.
oy bileéiginin IUPAC adi, 1 ~ etoksi — 3 — metilbiitan dir.
1l Her iki bilesik de karisik eterdir.
yargllérmdan hangileri dogrudur?
Cozim:

°  XveY bilesiklerinde, C atomu sayisi fazla olan alkil

grubu ana zincir diger gruplar ise dallanma olarak
alindifinda, bu bilesikler;
ozt
X= CH3~O@CI:H
@2
2 — metoksibiitan
Y = @Hs'@?H‘éHz“gHz‘o‘Csz
CH,4
1 — etoksi — 3 — metilbiitan

seklinde adlandiribr.

®  XveY bilesikleri, farkli alkil gruplarinin baglanmasi

sonucu olusan karisik eterlerdir.

O&reTEN SorRU — 80

Kapalt formdilii C,H, ;0 olan bir alkol igin,
l. IUPAC adt, 2 — metil — 2 — propanol diir.
L. Etoksi etan ile izomerdir.

Il Yapisinda pi bat igerir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

Cozim:
L (I)H 2 — metil — 2 — propanol
CH,;~C~CH, bilesiginin kapal formuli
1 .
CH, C4H,,0 dur. (dogru)

Kapali formiili
C4H,,0 dur.
Aynt kapali formle sahip (C4H,,0) alkol ve eter bile-
sikleri izomerdir. (dogru)
. Kapali formiili C4H,0 olan bir alkol bilegiginin yapi-
sinda pi bagi bulunmaz. (yanhs)

1.
C,Hg~0~C,H; }
etoksi etan
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Organik bir bilesik igin agagidaki bilgiler veriliyor;

[+]

2 — metil - 3 — pentanol bilesigi ile ayni kapali formile
sahiptir.

®  Karmasik eterdir.

Buna gore bu bilegik asagidakilerden hangisi olabilir?
A) 1 propoksipropan

B) 1 - etoksi- 2 ~ metilpropan

C) 3 - hidroksihekzan

D) ter— hekzil alkol

E) Siklopropoksi siklopropan

(;;H2~CH2—O—CI:H—CH2—CH3
CH, CHj,
Yukanda yapi formiilii verilen bilesigin IUPAC siste-
mine gore adi agagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmigtir?

A) 1 - biitoksipropan

B) 1,3~ dimetoksipentan

C) 2 - propoksibiitan

D) 1 - blitoksi — 2 — metiletan

E) 1 - metil -1 - propoksipropan

o,

CH,~C~CH, CH;~CH,~0~CH,
OH CH,
X Y

Yapi formlleri verilen X ve Y bilegikleri ile Ifgili;

I XveY bilesikleri yaygin olarak sirasiyla ter — biitil al-
kol ve dietil eter olarak adlandirilir.

I Molekil kutleleri aynidir.

L. X bilesigi 2 — metil — 2 — propanal, Y ise etoksi etan
olarak adlandinlir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lli C)lvell

E)I, ltve il




Eterlerin yaygin adlandinimasinda énce oksijene bagli
alkil ya da aril gruplarninin adi kiigiik grup énce olmak kosuluy-
la yazilir, daha sonra eter kelimesi eklenir.

Basit eterler adlandiriirken, "di® én eki baglt gruplarin

oniine yazilir.
® CHy—0-CH, ® C,Hg—0-CHjy
dimetil eter metil etil eter
CH,-0 ® CyH;—0-CH-CH,

metil siklopropil eter k CH,
) etil izopropil eter

OéreTE
oHy
. CH;~CH-CH,-0-CH
CH, C,Hs

TOLRO

1. CH,=CH-0-CH=CH,

o
V. CH;-C-0
CH,

Yukarida yapi formiilleri verilen bilegiklerin yaygin adla-
rini yaziniz.

Cozim:

Verilen eter bilesiklerinin 6zel (yaygin) adiar;
I izobitil sec — biitil eter

Il. benzil fenil eter

HL " divinil eter

IV. ter — biitil siklobitil eter

olarak yazilir.

inlari. com
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CyHg—0~CH—-CyHs
CH,
bilesigi icin;
I efil sec - biitil eter
Il. 2 - etoksibiitan
1. etil siklobiitil eter

adlandirmalarindan hangileri kullanilabitir?

C)lvell
E)i, livelll

A) Yalniz |
D) Hivelll

B) Yalz i

I Etoksietan

Il 2 — hidroksibiitan
. 1 —biitanol

V. Ter - bitil alkol

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri C,H,,O kapali

formiiliine sahiptir?
A)lvell B)lve IV

D)L, Hive lV

C)l, livelll
E)L I, lifvelV

Agagida formiilii verilen eter bilegiklerinden hangisi
yvanlis adlandirimigtir?
Bilesik

A) o-<]
HORO

C) CH,;—O-CH=CH,

Adlandirma

siklobtil siklopropil eter

difenil eter

metoksi eten

D) CH,~0-CH-CH 2 — metoksipropan
3 7 3

CH,

E) @O~CH3

°  metoksi metan

metil benzil eter

e difenil eter
e etil siklopropil eter
°  metil fenil eter

° 2 - etoksi propan

Yukarida verilen bilesiklerden kag tanesi simetrik eter-

“dir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

Agagjida verilen bilesiklerin sistemétik (IUPAC) adiarlﬁl yaziniz.

1. @CH:CHZ

2.

*

( )

NH, ot
CoHg 7. CHy~C~CH,-OH

) CH,

—
~—

—

COOH

8. CH,~CH,-CH-CH
[ 2 27 72

o

Nozjicé\mo2 cl CH, OH
( ) ( )
CH CH
3 3 9 CH,~CH=CH-CH-CH,
OH
CH
3 ( )
( )
OH 10: © oH
Br i
Br
Br -

Asadida sistematik ve yayqgin adlari verilen bilesiklerin yapi formiillerini yazimiz.
1.

( ) (

Ter — biitil benzen 6. siklohekzilbenzen

( ) (

o — klorotoluen ) 70 124- bitantriol .

( ) (

3 — hidroksibenzaldehit 8. 3 — kloro — 3 — metil — 2 — pentanol

( )

2 — fenilbiitan 9. - Izobatil alkol

10. 2 meﬁl ~— 3 — siklopentenol
( ) (

25— dimetilA amiﬁobenzen

1. on

OH

13. C,H,—0—(CH,),~CH,

14. CcH,~0

15. CgHg~O~CyHs

11. 4—hekzen—-3-ol

(

12. metil izopropil eter

(

13. 2 - metoksibitan

(

1

»

- etil fenil eter

(

15. Etoksi siklohekzan
(




anik

Molekil yapilarinda karbonil grubu (>C=O) bulunduran
bilegiklerdir.

Karbonil grubuna en az bir hidrojen atomu bagli olén bi-
lesiklere aldehit jkj alkil ya da aril grubu bagh olan bilesiklere
ise keton aq; verilir,

(o] 0} o}
i i il
H-C-H , H-C-R R-C-R
Aldehit Keton
> Aldehit ve ketonlarin fonksiyonel grubu karbonil gru-
budur.
> Ayni sayida G atomu igeren aldehit ve ketonlar birbi-
rinin izomeri olup genel formiilleri CH,, 0 dur.
> Aldehitlerin en kiiglik Uyesi tek karbonlu metanal,
ketonlarin ise (i karbonlu aseton bilesigidir.
O o}
1] ]
H-C-H CH;3~C~CH,
metanal propanon
(formaldehit) (aseton)
>

Karbonil grubuna, ayn tiir alkil ya da aril grubu bag-
lanirsa basit (simetrik) keton, farkli tiir baglanirsa
karisik (asimetrik) keton olugur.

(I? (0]
it
CH3'—C --'CH3 CZHS.—C—CH3
simetrik asimetrik
keton keton

% 0
CHy~C—H CH,~C~CH,
| 1l
Yukarida verilen | ve Il nolu bilesikler ile ilgili,
I Igerdikleri fonksiyonel grup
II. Kapal formdilleri
lIl. Molce karbon yiizdeleri

nitel ve niceliklerinden hangileri aynidir?

Cozim:
o 0
i i -
CHy~C~H CH,~C~CH,
(C,H,0) (C4Hg0)

> Yukarda verilen aldehit ve keton molekillerinin

0

i
fonksiyonel grubu karbonil (-C —) dir.
1. bilesigin kapal formiilii C,H,0,
1l. bilesigin ise C3HgO dur.

I. bilegikte 7 mol atomun 2'si C atomu iken Ii. bile-
sikte 10 mol atomun 3'd C atomudur. Bu nedenle
molce karbon yizdeleri farklidir. N
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Bir aldehit bilesiginin yapisinda;
L Hidrojen

. Oksijen

. Karbon

V. Kior

verilen atomlardan hangilerinin biilunmasi gerekmez?

A) Yalniz IV B) 1 ve IV
D)1, i ve il

C)livelll
E)LlIlvelV

Aldehitler ile ilgili;

L. Yapisinda karboksil grubu bulunur.
Il Genel formiilleri C H,, O dur.

. En kiigiik Gyesi formaldehittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | 1
D) il ve lll

B)lvell C)lvelll

E)L flvelll

Yapi formiili;
0
CHs—g ~CH,4
seklinde olan bilesik ile ilgili;

I Basit ketondur.

O
[H
Il Fonksiyonel grubu karbonil (-C —) dir.
Il Kapal formiilt, esit C sayili aldehit bilesigi ile aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz i B) Yalniz Il C)lvelll
D)livelli E)1, It ve lll
° Propan ° Asetilen
° Formaldehit
° Propanon ® Etil alkol

Yukandaki kutuda verilen bilegiklerden kag tanesi kar-
bonil grubu icerir?

B)2 D)4 E)5

Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya

o}
i
G
(Karbonil)

. Apolar bir gruptur.

H.  Yapidaki C atomu sp? hibritlesmesi yapmistir.

[ll. Bir tanecigi 3 tane sigma ve 1 tane pi bag igeriyor olup
ayni dizlemdeki sigma baglari arasindaki agit 120° dir.

Karbonil grubu ile ilgili yukarida verilenlerden hangileri
dogrudur?

Cozim:

l. Oksijen atomu karbon atomundan da- \55_ ‘g
ha elektronegatif oldugu igin karbonil il
grubu polar bir gruptur. (yaniis)

Il. Karbonil grubundaki karbon atomu sp? hibritlesmesi
yaprigtir. (dogru)

lIl.  Karbonil tanecigi 3 tane 120° _ sigma
sigma ve 1 tane pi b sigmagg 120°(>C 0
. g . - P _ag‘ N pi
igerir.  Sigma baglan
arasindaki aci ise 120° dir. (dogru)
ORETEN SORU-84
9 CH
CH,-C 25
CoHg=C~CHO
CyHg
| il
Yukaridaki bilesikler ile ilgili,
[ I'si keton, IL.'si aldehit bilesigidir.
Il.  Kapal formiilleri ayrudir.
Il.  Ayni fonksiyonel gruba sahiptirler.
yargilarindan hangileri dogrudur?
Cozim:
T C,H
CH,~C 25
C,Hs ~C~CHO
CyHg
Keton bilesigi Aldehit bilesigi
(CgHgO) (CgH60)
I Il
> Kapali formalleri farkhidir.
> Aldehit ve keton bilesiklerinin fonksiyonel gruplari
karbonil \-C | grubudur.
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seklinde olan bir bilesik ile ilgili;

I. Karbonil grubu igerir.

Il. Yapisinda sp? ve sp° hibritlesmesi yapmig C atomu
bulunur.

. Ayni kapal formiile sahip olan keton bilesidi yoktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yainiz il
D) il ve lll

C)lvell
E)L ltvelll

2. Asagida verilen bilesiklerden hangisi keton dedildir?

0
A) B) CH3~CH-CHO
CH,
o} o)
1] ]
C) CH,4~C —CH, D) l>c<}

0
E) CHy~C—CH,—CH,

o Yapisinda yalnizca 3 farkh tiir atom bulunur.

o Bir molekiliinde sp? ve sp® hibritlesmesi yapmis C
atomu vardir.

o [ki farkl fonksiyonel grup icerir.

Yukarida verilen 6zellikler agagidaki bilesiklerden han-

gisine ait olabilir?

O o}

A)H-G—H B) CHS-'CI-CI
(0]
C)GHy-G-CH,-C=0 D) H-G—CH=CH,
H o]
(o]

il il
E) H—C~CH,~C—H




Aldehitlerin  IUPAC sistemine gore adlandinimasinda
asgagida verilen kurallar gegerlidir;

1) Karbonil (—C:O) fonksiyonel grubunu igeren en uzun
1
karbon zinciri segilir.
2}  Uzun zincirdeki karbon atomlari, karbonil grubu karbo-
nundan baglanarak numaralandirihir.

3) Yapida bagh bulunan grup ya da atomlann yerleri ve
isimleri aldehit adindan 6nce belirtilir.

4)  Ayni karbon sayih alkan adinin sonuna —al son eki getiri-
lerek adlandirma tamamianir.

O ) (0]
|} ’ 1
° H-C-H e CHS-—C—H
metanal etanal
(o] O

] i
° CH,~CH,-C~H ° CH.(CH,),~CH~-C-H
3 2 272
 omaal & Rlilo
3

2 — metilpentanal

@ 9§

° CH-CH,-C-H

° &H2=éH—é—H

@ ©20
OH 2 — propenal
3 - hidroksibtanal
CH; O 0

| I
L CH;~CH~-CH-C-H

i |
I @cH:CH—C—H
CH,

. H—S—CH-g—H
OH
Yukarida verilen bilesiklerin IUPAC sistemine gore adla-
rint yaziniz.

Cozim:

Bilesiklerin IUPAC sistemine gore adlari;
CI:ZH5 0]

Il
L CH3—CH—?H—GC§~H

® ©
CH3 -
2,3 - dimetilpentanal

0O

i
1. H=CH-C~H
85

3 — fenilpropenal

. H-C—CH-C-H
o0 @

2 _ hidroksi - 1,3 — propandial
olarak yazilir. -
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4 - etil — 5,5 — diklorohekzanal

bilesiginin acik formiilii agadidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

¢ 0
A)  CH-CH~CH,—-CH,~CH,~C-H
Cl  C,Hy
Ci (3
1
B) CHs—?—?H~CH2~CH2-C—H
Ci C,Hy
i
C) CH3~CH2—CH2—C1;H~?—C-H
H,C, Cl
'SR
D) CH3~C])H—-(I3—CH2—CH2~C—H
HgC, ClI
- % ¢
E) H-C-CH-CH,~CH,~C~CH,
C,Hg Cl
Bilesik Adlandirma
e
L. CH,~C-CHO 2,2 — dimetilpropanal
I
CH,4
Cl;sz ?Ha
il CH,~CH—-CH,~CH 2,4 — dimetilhekzanal
]

CHO

. CH,~CH=CH-CHO 2 — biitenal

Yukarida verilen aldehitlerden hangilerinin sistematik

adi dogru verilmigtir?

A) Yalmz | B)lvell
D)1l ve lll

C)lvelll
E)I, ltvelll

Karbonil grubuna bir tane hidrojen ve bir tane izopro-
pil baglanmasi sonucu olugan bilegidin IUPAC adi aga-
gidakilerden hangisidir?
A) 3 — metilbiitanal

C) 2 — metilpropanal

B) 3 — metilpropanal
D) 2 — metilbiitanal

Ozel adlandirmada, aldehitlerin ylikseligenmeleri sonucu
olugturduklar organik asidin 6zel adinin sonundaki —ik eki ye-
rine —aldehit yazihr.

Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya

Karboksilli asidin 6zel ads Aldehitin 6zel adi

T 0
H-C~OH H-C-H
formik asit formaldenhit
(@] O
il 1]
CH3—C-OH CH3-C-H
asetik asit asetaldehit
0 %
CHS—CHZ——C—OH CHS—-CHZ-C—H
propiyonik asit propiyonaldehit
0 0
CHS(CHZ)Z—C —OH CH3(CH2)2—C-—H
bitirik asit bitiraldehit
0 0
CH3(CH2)3—C—-OH CHS(CH2)3—C——H
valerik asit valeraldehit

NOT: Aldehitlerin 6zel adlandirmasinda karbonil grubuna
bagl diger karbonlar yunan harfleri ile gosterilerek bagli olan
gruplar belirtilir.

H-C-C-C~C—.-.-C
a B 7
o} o
o« N 8 o M
o CHy—CH,~CH-C~H . CHZ—CH~(CD~H
2
0 0°e, © %",

o — metil bittiraldehit B — kloro —  ~ metil pro-

piyonaldehit
CH3 (o]
4 8 Q. il
o CH3-CH—CH2-CH-C—H
1
CH3

a, 7 — dimetil valeraldehit

OcreTEN SORU-86

O
11
I CH3-—CI:H—-CH2—CHO i1 CH3—(13H —CHZ—?H—C—H
OH ’ C,Hy CH,4
Yukaridaki bilegiklerin yaygin adlarini yaziniz. N
Cozim:
Bilesiklerin 6zel adlan;
I. CHy~CH-GH,~CHO
@@, o
B — hidroksi biitiraldehit
q
2
Il o~ — 8, ~BHEE -+
3 3! ] 2 al
CH, CH,4

o, 1~ dimetil valeraldehit ~ $eklinde yazilir.

lari.com
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C,H (@]
128 i
CHy=CH~CH~C~H
OH

bilesidgi ile ilgili;

L.

1L

.

IUPAC sistemine gore ad, 3 — etil — 2 — hidroksibiita-
nal dir.

Yaygin adi, o — hidroksi — B — metil valeraldehit tir.
Basit formilli C4HO dur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalmzl

B) Yalmiz Il
D) il ve lli

C)lvell
E)LLHvelll

y — kloro — B — metil valeraldehit

bilesiginin yapi formiilii agagidakilerden hangisidir?

A)

B)

C)

D)

E)

0
CH,—CH —CH~CH,~C-H
i 1
CH, Cl
%
CH,—CH,~CH—-CH-C~H
i I
CH, ClI
R
CH,—CH-CH~CH,~C—H
1 i
Cl CH,
T
CH,—CH,~CH~CH~C~H
i ]
Cl CH,
0
CH,~CH—~CH,~CH~GC~H
1 1
cl CH,

3 — fenil — 2 — metilblitanal

bilesidinin 6zel adi agagidakilerden hangisinde dogru
verimigtir?

A)
B)
C)
D)
E)

o — fenil — B — metil biitiraldehit
B — fenil — o — metil bitiraldehit
a — sikiohekzil — B — metil bitiraldehit
B — siklohekzil — o — metil biitiraldehit

B ~ fenil — a. — metil valeraldehit
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IUPAC sistemnine gore ketonlar adlandirilirken agagida
verilen kurallar gecerlidir;

1)  En uzun karbon zinciri, karboni! (—C:O) grubu karbonu-
1
na en kiiglik numara gelecek sekilde numaralandiriir.
2) Ana zincire bagh dallanmis gruplar varsa bunlarin yeri ve
adlari keton adindan énce belirtilir.

3) Karbonil grubunun numarasi keton adindan énce belirtilir
ve ana zincirin igerdigi karbon sayisina sahip alkanin is-
minin sonuna —on eki getirilerek adlandirma tamamlanur.

4) En uzun karbon zincirinde birden fazla karbonil grubu
varsa, karbonil gruplarinin yeri ve sayisi belirtilir.

(3 0
0l
° CH3—C~CH3 ° CH:,’~C—-CH2-—CH3
propanon biitanon
(aseton)
(lDI 0]
. il
o CHy—C—CH-CH, ‘¢ CH,~CH,~C—CH,~CH,
@0, ® OO RO RORNO)
CH3 3 — pentanon
3 — metil biitanon
(o] 0
il 1!
o CHy~C~CH,~C~CH, o
D OO0° ®6
2,4 — pentadion
1,3 — siklohekzadion
<ll') o)
]
° CHa—C—CH=CH2 ® CH2~-CH2—C—CH3
@060 @

D° @
3—biiten — 2 — on e

4 — fenilbitanon

o9
CHy~CH~CH~C~(CH,),~CH,
CH,

bilesiginin IUPAC sistemine gore adini y%znnlz.
Coziim:

Bilegikte karbonil grubu zincirin her iki ucuna da esit
uzaklikta ise, dallanmanin fazla oldugu sol ugtan bagla-
narak zincire numara verildiginde, bilesigin IUPAC adi;

OH

1 i
CH;~CH-~CH-C—(CH,),~CH,
® @@, e @
CH,
2 - hidroksi - 3 — metil - 4 - heptanon  §eklinde yazilir.
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2,2 — dikloro — 4 — metil — 3 — pentanon
bilesiginin yapi formiilii agagidakilerden hangisidir?
clo
A) CH3-—(:3--8:~CH(CH3)2
Cl
cl
B) CH3—3-CH~C’)-—CH3
P
CH, Cl
T
C) CH3——(I3—C~-CI:H-CH3
Cl Cl
e}
D) GHy~(CH),~C-GH-CI
Cl
07
E) C(CH3)3—-C-(K)-CH3
Ci

Bilesik Adlandirma

0
Tt
l. CH3—CI§H—CH2-C-CH3 2 — metil - 4 — pentanon
CHy

(o]
1
I @—CH2~C-—CH2~@ 1,3 — difenilpropanon
(e}

L. Cl 2 — kloro sikichekzanon

Yukarnida verilen bilesiklerden hangileri dogru adlandi-
rilmistir?

A) Yalmiz I
D) llvelll

B)lvell C)lvelil

E) L, it velll

Asagida yapi formiilii verilen bilegiklerden hangisi
vanhs adlandirilmigtir?

0 9
A) B) CH=C-C-C=CH
CH,

Lo 1,4 - pentadiin — 3 — on
2 — metil siklopentanon

o
1
C) CHy-CH-CH,-C=0 D) CH,-C—CH-CH,
OH CH, CH,
2 — hidroksi — 4 ~ pentanon 3 - metilbatanon

O

1l
E) @CHZ—C—02H5

1 — fenilbOtanon

Ketonlarin 6zel adlandinimasinda karbonil grubuna bagh
alkil ya da aril gruplarinin adlari alfabetik sira ile yazilir ve so-
nuna keton kelimesi getirilir.

3 0
o CHy=C-C,H,

1
° CH3—C~CH3
dirnetil keton etil metil keton
(Aseton)
O O

1l 1l
o CHy—C o CH;=C~CH-CH,
CH,

" metil izopropi! keton
fenil metil keton prop

(Asetofenon)
(o] O CH
noi s
° CHB—C——(‘E—CH3

i
. CH3—~C—CH2@
CH,

benzil metil keton metil ter — bitil keton

OéreTen sorU-88

Bilesik 1UPAC Adi Ozel Adi
(o) 3 —-biten—2—-on metil vinil
i
— keton
L CH,=CH-C~CHj,
[e) 3 — pentanon dietil
]
keton
i, CoHs—C~CyHy
fo) 2—metil -4 - metil
1l L
. entanon izobiitil
. CHy—CH-CH,—C—CH, P
! keton
CH,

Yukaridaki bilegiklerden hangilerinin 6zel ve IUPAC adlan
dogru adiandirilmistir?

Cozim:
0
| CH,=CH-C-CH,

JUPAC Adi ; 3 —bliten ~ 2 —on

Ozel Adi - metil vinil keton (dogru)
[}
it
I, CoHs—C~CiHg
IUPAC Ad; : 3~ pentanon
Ozel Adi - dietil keton (dogru)
9
. CH?’—C|:H—CH?_-—C--CH3

CH,

IUPAC Ad; - 4— metil — 2 — pentanon
Ozel Ad; : metil izobditil keton

(yanhs)
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1. Etilizopropil keton

1. Ter-biitif metil keton
1. Metil sec — pentil keton

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri 3 — metilpenta-
nal ile ayni kapali formiile sahiptir?

A) Yalmz | B) Yalmz 1l C)lvell
D)ilve lll E)1, llve lll
0 0

etil fenil keton

0o 0
il
o CH, CH, . C@
1,3 - dimetil -2 - difenil keton

siklopentanon

O CH
noi s

. i>—C—CH—CH3

izopropil siklopropil keton
Yukaridaki bilegiklerden kag tanesinin adi yanls veril-
mistir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

CH,

8
OC»CHz—CH
1
CH,

Yukarida yapi formiilti verilen bilesik ile ilgili;
1. Aromatik yapida olan grup icerir.
11, Fenil sec — biitil keton olarak adlandirilir.
. IUPAC sistemine gore ad;
4 — siklohekzil — 2 — metilbiitanon seklindedir.
yargilarindan hangileri yanhistir?

A) Yalniz |
D) ve il

B) Yalmz Ili C)lvell
E) 1, live lll

TR




0
Yapisinda karboksil grubu (-c':'—OH ya da —COOH) bu-

lunduran bilesiklerdir,

>

Karboksil grubu, karbonil grubuna bir ~OH baglanmasiy-
la olugur,

I} Hoo oo
~C— 4+ ~OH = —-C-0OH
— . N ~
karbonit hidroksit karboksil
Genel formiilleri CnHZnO2 dir.

i(arboksil grubundaki C atomu sp? hibritlesmesi yapmig-
ir.

Oksijenin elektronegatifiigi karbon ve hidrojene gére faz-
la oldugundan karboksil grubundaki oksijen atomlari kis-

mf“ eksi (87), karbon ve hidrojen atomlari ise kismen arti
(%) yukludr.

-
5+ /°
N

5
a__.O--H

R

A'y.m karbon sayili, monokarboksilli asitler ile esterler bir-
birinin izomeridir.

0
Il il
C2H5 -C-0H CH3—C—O—CH3
Karboksilli asit Ester
(CsHeoz) (C4Hg0,)

> Enkigiik tiyesi tek karbonlu olan metanoik asittir. (HCOOH)

A7

Ocreren soru - 88

o Genel formiilleri CnH2nO2 dir. —

Homolog sira olustururlar.

HCOOH, CH,COOH, C,H,COOH, ...

o Enkiigk Uyesi tek karbonludur.

0

I
o Yapisinda karboksil (—CI:-OH) grubu bulunur.
o Sulu gbzeltilerine H* iyonu verirler.

Karb?ksilli asitler ile ilgili yukarida verilen ifadelerden
hangileri yanhistir? R

Coziim:

> Genel formiilleri C_H,,0, olan karboksilli asitle-
Nn en basit {yesi tek karbonlu ‘olan metanoik asit
(HCOOH) bilesigidir,

» Karboksilli asitler fonksiyonel! grup olarak karboksil
grubu igerir.

> Karboksilli asitlerde, karboksil grubuna baglh bulu-

nan H atomu sulu gézeltide iyonlasarak H* iyonu
olusturur,
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2.

1l Il
. H-C-OH jl. R-C-OH j11. R=CH,~OH

Yukarida verilen formiillerden hangileri karboksilli asit-
lere aittir?

A) Yalniz |
D)ytivelii

B)lvell C)lvelll

E)Lllvell

1 sp? hibritlesmesi yapmig C atomu igerme
II. Yapisinda en az iki C atomu bulundurma

1. Karboksil grubu icerme

 Yukarida verilen ézelliklerden hangileri biitiin karbok-

silli asit bilegikleri i¢in ortaktir?

A) Yalmz |
D)yHvelll

B)lvell C)lvelll

E)L livelil

Asadida bazi organik bilesikler ve bagh olduklan bilesik
sinifi verilmigtir.

Bilesik Sinifi
o  CH,COOH o Aminoasit
o GC,H;OH o Karboksilli asit
o CHS—(‘)H—COOH o Aldehit
NH, o Keton
o Alkol

‘ I
o CyHg—C—CH,

Bilegikler bagh oldukian organik bilesik sinifi ile dogru
olarak eslestirildiginde hangisi agikta kalir?

A) Aminoasit
C) Aldehit

B) Karboksilli asit
D) Keton
E) Alkol

“B 2CFC

Karboksilli asitler, yapisindaki karboksil grubu sayisina

gore ve karboksil disinda baglanan gruplara gore gesitli gekil-
lerde siniflandiriabilir.

1)

Molekdillerinde bir tane karboksil grubu bulunduran asit-

lere monokarboksilli (tek degerli) asit. birden fazla kar-
boksil grubu bulunduran asitlere ise polikarboksilli (gok

degerli) asit denir.
Polikarboksilli asitler, igerdigi karboksil grubuna gére —di-
karboksilli asit, ~trikarboksilli asit vb. olarak siniflandirilir.

COOH GH,~COOH
i
(,? (CH,), HO—-(I; -COOH
CH,-C—OH COOoH CH,~COOH

monckarboksilli asit  dikarboksilli asit trikarboksilli asit

NoT: Yag asitleri, molekillerinde ¢ift sayida C atomu bulundu-
ran diiz zincirli monokarboksilli asitlerdir.

hidroksi karboksilli

C4H,—COOH , = C,;Hy —COOH

Karboksilli asitler, karboksil grubu diginda yapisinda bu-
lunan —OH (hidroksi), -NH,, (amino} veya ~CO-~ (karbo-
nil) gruplarina gore siniflandiriabilir.
R-;-(EH-—COOH R—(|3H-COOH (i.?

OH NH, R-C-CH,~COOH

Amino asit Keto asit

asit

Aminoasitler: Molekiillerinde hem karboksil (~COOH) hem
de amino (~NH,) grubu bulunduran organik bilegiklerdir.
Aminoasitler, asidik 6zellik gdsteren karboksil grubu ile bazik
Ozellik gosteren amino grubunu igerdiginden amfoter 6zellik
gosterir.

Bereren soru=90

\
A-G —COOH
CH,

Yukarida verilen bilesik ile ilgili;

il.

A yerine, ~NH, baglandiginda aminoasit bilesigi elde
edilir.

A yerine, —OH baglandiginda hidroksi asit bilesidi elde
edilir.

Avyerine, —COOH baglandiginda dikarboksilli asit bilesigi
elde edilir.

yargilarindan hangileri dogrudur? .

Cozim:

Avyerine belirtilen gruplar baglandiginda,
1. NHZ—(IBH ~COOH i OH—CI:H ~COOH
CH, .CHy .
amino asit . . hidroksi asit.
. COOH—Cle —~COOH

CH,

dikarboksilli asit
bilesikleri olusur.
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b

Asagida, karboksilli asit tiirleri igin verilen érneklerden
hangisi yanhstir?

Karboksilli asit
A) Monokarboksilli asit
B) Yag asidi
C) Hidroksi karboksilli asit

D) Polikarboksilli asit

E) Aminoasit

Ornek
CH,COOH

C7H3:COOH

0
CH,=CH-C~OH
OH

o)

11

C-OH
H-C-OH
H-C~OH

H

8
OH-C~CH-N-H

CH, H

Monokarboksilli asitlerin en kiiglik karbon sayili bilesigi ile

ilgil,
1. Kapal formila C,H,0, dir.

II. Molekiiliinde 4 tane sigma ve 1 tane pi bag: vardir.
1. lzomeri olan ester bilegigi yoktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Hve il E)1, llve lll
i
CHy-C ~COOH
NH,

Yapi formiilii verilen bilegik ile ilgili agagidakilerden

hangisi yanlistir?
A) Aminoasittir.

B) Amino grubu bulunduran bir karboksilli asittir.

C) Amfoter 6zellik gosterir.

D) IUPAC sistemine gore ads,” -
2 — aminopropanoik asittir.

E) Ozel adi, § —amino propiyonik

asittir.




Karboksillj asitler |
asgadida verilen kurallar y

1), Karboksil grypy ieren en uzun karbon zinciri belirlenir.
2) Karboksi grubundaki .
sekilde uzyn Zincir ny
3) Zincire bagl atom ya
lan karbonun Numarg

PAC sistemine gé

re adlandirilirken
ygulanir; :

karbon atomuna 1 numara gelecek
maralandirily,.

da atom gruplari varsa bagli olduk-
St ve grubun ad belirtili
P irtilir.
) sglnun:wd? karbon bulunduran ana zincirin alkan adinin
5 Ege —oik asit eki getirilir.
r .
Yapida birden fazlq karboksil gruby varsa sayisi —di,

~tri, tety . -
3, ... seklinde asidin alkan adinin sonuna eklenir.
S ol :
TOUTETOH L CHiCooH oy 8 oy
Metanoik asi etanoik asit 2 ® o
CllOOH propancik asit
o COOH CH
° =CH-COOH @ @
etandioik asit Propenocik asit : éIH @OOH
(akrilik asit)
o 2~ Korapropanaik asit

I
1. CHa*?H‘*?H-CI:-oH ) OOH

Br
Br

OCH
M.
COOH

Yukaridaki -
1daki karboksilji asitlerin IUPAC sistemine gbre ad-

lanni yazinyz,
Coziim:

Bilesikler, karboksil (~
baslanarak Numaraland
temine gore adlar;

COOH) grubundaki karbondan
irildiginda bilesiklerin IUPAC sis-

O -

I CHy~CH-CH_g
3 1-C-OH

® (%H(@CI:HBCD

3 ~ hidroksj — 2 ~ metilbiitanoik asit

2,3 ~ dibromo gj )
B — 0 Siklohekzanoik asit 1,3 - benzendikarboksili asit

T
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O:?—CHZ—-CH =(I3H
OH OH
bilesigi ile ilgili;
. IUPAC adi, 4 — hidroksi — 3 — biitenoik asittir.
1. Dikarboksilli asittir.

111, Yapisinda Gg tiir fonksiyonel grup bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalz | B)lvell
D)livelll

C)lvelil
E)L, livelll

Asagida formiilii verilen karboksilli asit bilesiklerinden
hangisi yanlis adlandinimigtir?

i
A) @—CHZ—CH2-C—OH

3 — fenilpropanoik asit

s 9
B)  CHy~CH-CH~CH,~C~OH
CZH5
3,4 — dimetithekzanoik asit
3 s
C) OH-C-CH,~CH-C~CH,
NH, CH,

3 — amino — 4,4 ~ dimetilpentanoik asit

D) OH—?H-CHZ—?H—CH2~%~OH
CH3 Cl o
2 — hidroksi — 4 ~ klorohekzanoik asit

o
1l
E) CHz~CH-CH=CH-C-OH
NO,

4 - nitro — 2 — pentenoik asit

Karbonil grubundaki karbona bir hidroksil ve bir allil
grubu baglanmasi sonucu olugan organik bilesigin
IUPAC sistemine gore adi agagidakilerden hangisinde
dogru verilmigtir?

A) 2 - biitenoik asit

B) 3~ bitenoik asit

C) 2 - propenoik asit

D) 2 - metil - 2 — propenoik asit

E) Biutanoik asit

Karboksilli asitlerin birgogu adlandirilirken sistematik ad:
yerine daha c¢ok 6zel adi kullamimaktadir.

A§é§ldaki tabloda ilk beg karboksilli asidin 6zel ve [UPAC
adlan verilmistir.

Bilesik Formli Ozel Adi IUPAC Adt
HCOOH Formik asit Metanoik asit
CH,COOH Asetik asit Etanoik asit
C,H;COOH Propiyonik asit | Propanoik asit
CH,4(CH,)),~COOH | Biitirik asit Bitanoik asit
CHa(CH2)3-—COOH Valerik asit Pentanoik asit

» Eger karbon zincirinde dallanma varsa baglanan atom ya
da gruplarin yeri, karboksil grubuna bagh C atomundan
baslanarak sirasiyla o, B, v, o, & gibi harflerle gésterilir.

0
P o 1t

...... &H,~CH,~CH,~C~OH
v o) 0

o ]l - B o 1l
&H,~EH, - C—OH CHy~CH - CH-C—OH
®°el 2 & o

CH, OH CH,

o~ metil propiyonik asit
O O
a P ; @ 1
CH=CH-C-OH CH3—(;§H—(CEI2)2- C-OH
cl NH, ‘
B — kloro akrilik asit

o - metil -  ~ hidroksi bitirik asit

v —amino valerik asit

OéreTEN SORU-92

CH3-?—(I)H—COOH
HgC, OH
bilesigi ile ilgili,
|. IUPAC adi, 2 — hidroksi — 3 — etil bitanoik asittir.
1. Yaygin adi, a — hidroksi — $ — metil valerik asittir.
111. Monokarboksilli asittir.
yargilarindan hangileeri dogrudur?

Cozim:

CHs—gH-l@H—@OOH o

HiC, OH

.. Bilesidin IUPAC adi, .
2 — hidroksi — 3 — metil pentanoik asitir. (yanlis)

II. Bilesigin yaygin adi,
o — hidroksi — B — metil valenaik asittir. (dogru)

I, Yapisinda tek karboksil (~COOH) grubu ‘bulundu-
gundan monokarboksill asittir. (dogru)
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1.

Asagida formiilii verilen karboksilli asit bilesiklerinden
hangisi yanlis adlandirilmigtir?

Bilesik Adlandirma
CI:OOH )
A) H~C'-NH2 o - amino asetik asit
: I
o
T

B) CH,~CH-CH-C—OH B — kloro — o — metil

1 1 P

biitirik asit

Cl CH,

CH,O

{2n
C) CHy~C-C—-OH B,p — dimetilpropiyonik

1 .

asit
CH,
@
D) CH,~CH=CH-C~0OH 4 —Kloro — 2 — biiten-
él oik asit
(0]

i
E) CH;—CH-C-OH 2 — fenilpropanoik

asit

CH,
CH3-iC~COOH
CH,4
Agtk formiili yukarida verilen bilesik igin,
1.  Neopentanoik asit
I. 2,2 -—dimetilpropanoik asit

. «a, a— dimetil propiyonik asit

" adlandirmalarindan hangileri kullanilabilir?

A) Yalniz [l
D)ylivelll

B) Yalniz il C)lvell
E) 1, ltvelll

CH(CH,),CH,CO0H
bilesiginin yaygin ad1 asagidakilerden hangisinde dog-
ru verilmistir?
A) Valerik asit
B) vy- metil valerik asit
C) B - metil biitirik asit
D) y—metil batirik asit

E) B — metil valerik asit




dreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya —

Bir alkol molekdili ile bir karboksilli asit molekdliintn tep-

kimesinden bir molekiil su gekilmesi sonucu olusan molekil-
lere ester denir.
0]

1t :
R~C-0-R' yada R—COOR'
d)
> Bagka bir ifadeyle agil \R~C~/ grubuna —OR grubu bag-
lanmasiyla olusuriar,
> Genel formiilleri CnHznO2 seklindedir.

> Esit karbon sayili monokarboksilli asitler ile esterlerin ka-
pall formiilleri aynidir.

o . .
b @
o C,H;~C—OH o CH;—C~O-CH,
karboksilii asit ester
(CsHsoz) (C3H;0,)

> Esterler IUPAC sistemine gére adlandirilirken dnce este-
1i olusturan alkoliin alkil grubunun ad yazilir, sonra asit
adinin sonundaki —ik asit eki yerine —at eki getirilir.

(e}
T
R-C-0-R)—>alkolden gelen alkil
(l? o
T
o CH3—~C--O--CH3 o CH;~C-0O-C,H,
metil etanoat etil etanoat
(o) o}

) T
° CaH5—C-0-CyH,

etil propanoat

il
° C-O-CH,
metil benzoat

OcReTew soru- 93

1]
Il. CH,=CH_C-0—C,Hj

0
il i
Ill. CH3~0~C~CH,~C~0~CH,

Yukarida verilen ester bilegiklerini IUPAC sistemine gére
adlandiriniz.

Coziim:

Bilesiklerin sistematik adlari;

O

1]
L. @C»O—CH:CHZ
2
vinil -

T
1. CH2=CH ~-C-0 —CZHS

: vinil benzoat

: etil propenoat

(¢}

it ﬁ
lll. CH3~O—C~CH,— ‘
(ON®)

(%—O~CH3 : dimetil propandioat

seklindedir.
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1. Bilesik Adlandirma
7
| CH3~C—O@ Fenil etanoat
7
. H-C-O-CH-CH, Izopropil metanoat
I
CH,
(o]

Difenil benzoat

Yukarida verilen bilegiklerden hangileri dogru adlandi-
rilmistir?

A) Yalniz | B)lvell
D)livelll

C)lvelll
EYL velll

2. lkikarbon igeren agil grubuna etoksi grubu baglanmasiyla

olugan bilesik ile ilgili;

I Adi, etil etanoat tir.

1i.  Bltanoik asit ile ayni kapali formiile sahiptir,
Iil.  Genel formdld, C H, O, yapisina uyar,

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)livelll

B) Yalmz il C)lvell
E)1, Il ve Hl

3. Asadidaki bilegiklerden hangisinin genel formiilii

CH,, 0, seklinde dedildir?

f.’
A) CH,—C-OH

9
B) CH,~C~O-C,Hj,

0
C) C,Hz—C-O-CH,

0
D) CH,~CH-C-OH
CH,

o)
il
E) CHy—CH-C-0-CyfHs
OH
B 2E 3E

‘4. Once karboksilli asidin adi, sonra alkolden gelen alkil

Ester bilesikleri igin birkag farkli 6zel adlandirma yazmak
milmk{ndir.

grubunun adi yazilip "esteri” stzclgt eklenir.
0] (o]
1 1
o H-C-O-CH, o CHy3~C~0-CHg

formik asidin metil esteri asetik asidin etil esteri
(metanoik asidin metil esteri) (etanoik asidin etil esteri)

i
e CHy~CH-C-O-CH,
cl

a - kloro propiyonik asidin metil esteri
(2 ~ kloro propanoik asidin metil esteri)

2. Once esteri olusturan alkoliin alkil grubunun adi, sonra
karboksilli asidin 6zel adindaki —ik asit eki yerine —at eki

getirilir.
(o] o} )
il I}
° CH:,‘.-C»O---(_';H3 ° CH3~~C-—O—CZH5
metil asetat etil asetat
? 0
° CH3—CH2—C-—O-CH3 ° CH2=CH——C—O--CZH5
metil propiyonat etil akrilat

3. Orice alkolden, sonra karboksilli asitten gelen alkil koki-
nin adi sBylenir ve ester sézcligli eklenir.
[O TS : o}

11 . : I
o CHy~C—-0-C,H, o OC-O ~CH,

propil metil éster
metil fenil ester
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[Bereren soru-94
8‘
CHy~(CHy),~C~0~C,H; -

Yukarida verilen bilegidin yaygin kullanilan adlarini yazi-
niz.

Cozim:
Verilen bilesik igin;
|. Bitanoik asidin etil esteri

1. Etil biitirat
11]. Etil n— propil ester

yaygin adlar yazilabilir.

E) Etil vinil ester

i
CH;~C~0O~C, Hy
Yukarida verilen ester bilesigi igin;

. Etil asetat
1I. Asetik asidin etil esteri
1. Etil metil ester

adlandirmalarindan hangileri kullanilabilir?

A)Yalmz |
D)llvelll

B)ivell C)lvelll

E)L, livelll

Asagidaki organik bilegik adlandlrmalarlndan hangisi
vanhstir?

Bilesik Adlandirma
0
A) @c-o—csz Etil benzoat
0
B) C,Hy-C-0—< l Propanoik asidin
siklopropil esteri
W
) ©C—O~C2H5 Etil fenil ester
0
D} CH;~CH-C-O-CH,4 Metil izopropil ester
1
CH,
O

1
E) H-C-0-CgH, Propil metanoat

o}
CH2=CH—8—O—CZH5
Yapi formiilii verilen bilesik igin agagidaki adlandirma-
lardan hangisi yazilamaz?
A) Vinil etanoat
B) Etil propenoat
C) Etil akrilat

D) Propenoik asidin etil esteri




o Amonyaktakj (NH
aril gruplarinm gecme:
.-

>
>

3_) hidrojen atomlarinin yerine alkil veya
siyle olusan bilegiklerdir,
Genel formiilleri R .- NH; dir.

A . . . }
minlerin fonksiyone] grubu amino (~NH2) grubudur,

Aminler, azot atom g
i una bagh alkil ya
sayisina gore primer, seko ey ar o
Uzere ¢ gruba ayrihr.
H : | !
NeH " :
N- :I:I-R
H H
- amoariyak primer
{biringil
amin)
i‘\mln bilesiklerinde bagh alkij gru
ise kanisik amin olusur;
CH. _R_
3 "l' CHa
H

basit armin

1
:I:J-R
R R
sekonder
(ikincil
amin)

tersiyer
(Getneal
amin)

plarl ayni ise basit, farkli

v

C “l -."
H I}l CZH5
H
’ kanisik amin
Aminler adlandirirken alki
amin kelimesi getirilir ya g
hldrokarbonun 6niine amj
° CH:‘)--NH2
metif amin .
(aminometan)

CHS;';"Csz
03H7
. karisik amin

Y

I veya aril gruplarindan sonra
a NH2 grubunun bagl oldugu
no6n eki getirilir.

° C2H5“NH2
etil amin H
(aminoets
") sec~bitit amin
(2 - aminobiitan)

o)
e C2H5 -?H—%Ha

o CH,~N=
. H3 f:l CH3
CH3

) timetil amin
- (dimetil aminometan)

. NH,

siklohekzil amin
(Amino sikohekzan)

N .

> Aminler 2ayif baz ozelligi gos

tersiyer aminlerin bazik Ozelligi

teﬁder. Primer, sekonder ve
amonyaktan daha fazladr,

}!{ L. CH3-I;J-CZH5
’ C.H
Yuk . a - . 3 7
aridaki amin blle§|k|erinin adlandirimasn; yaziniz
Céziim:
. CH,~N-
3 E: CH3 1. CH3-—rl\1-CzH5
C
dimetil amin 3H7

etil metil propil amin

(metil amin
ometan) (etil metil aminopropan)
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Asadidaki bilegiklerden hangisi amin sinifinda yer al-
maz?

A) CHy—NH, B) CHy~N-H
C2H5
c) I>I;I—H D) H-G-N-H
CH, O H
E) H,N~G—CHy
CH,

2. Asagida verilen bilegiklerden hangisi sekonder amin-

dir?
A) (CH,),N B) (C,Hg),NH
C) CHy~CH-NH, D) CHy~N-C,Hy
CH, : CH,
E) C,Hg~ NH,

Amonyak molekiliindeki iki hidrojen atomu yerine
n - biitil ve izopropil baglanmasi sonucu olugan bilesi-
gin adlandiriimasi hangi segenekte dogru verilmistir?

A) dietil aminopropan
B) etil n — pentil amin
C) metil aminopentan
D) izopropil aminobiitan .

E) dimetil aminopropan

Bilesi‘k Adlandirma
1. CH3—ICH—CH2~-NH2 izobiitil amin
CH,
1. NH, siklohekzil amin

l. CHy~NH-~C,H, etil metil amin

Yukanidaki bilesiklerden hangilerinin adlandiriimasi
dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalmz i Cilvell

E) I, llve il

_ Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimy.

Organik asitlerin karboksil grubundaki —OH grubu yerine

—NH, (amino) grubunun baglanmas! sonucu olusan bilesik-

lerdi;.
(e}

il
‘s Fonksiyonel grubu, —C—NH, dir.

$ Agillenmis amonyak grubu olarak da bilinirler.

q 0
1
R-C-OH R-C-NH,
Karboksilli Arnit
asit
» Amitler N atomuna bagh alkil (~R) sayisina gére tig gruba
ayrilir.
(o] 0 0
] i i
R~C~NH, R—-C-—l}l—-R' R—C-l\ll-R'
primer amit H R

sekonder amit tersiyer amit
3 Primer amitler adlandinlirken olustugu karboksilli asidin
adindaki —oik asit ya da —ik asit yerine —amit eki getirilir.

T 0
il
H—C—NH2 CH3—C'~NH2
metanamit etanamit
(formamit) (asetamit)

> Sekonder ve tersiyer amitler adlandirilirken, azot atomu-
na bagl gruplarin yerleri —N harfi ile belirtilir.
(¢] . o}
1 : T
CH:%-C'—I\IJ—-CH3 CH3—C-I:1—-CH3
H ' CHy
N-metil etanamit N,N-dimetil etanamit
(N~metil asetamit)” (N,N-dimetil asetamit)
» Amitler nétr bilesiklerdir. Moleklleri arasindaki hidrojen
baglarindan dolayi primer ve sekonder amitler suda iyi ¢6-
ziintirler. Kaynama noktalar yiiksekdir.

NoT: Karbonil grubuna iki amino (~NH,) grubu baglanmasiyla
olusan bilesiklere djamit (iire) denir.
0
it
NH,~C~NH,

diamit (tire)
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CH, O
CHg_éH_g_r?._H gin IUPAC adini yaziniz.
CH,

Cozim:
T 9
CH;~CH~C~N~H
@@ @ gy
Bilesigin sistematik adi,

N — metil — 2 — metil propanamit seklindedir.

Yanda yapi formiilii verilen bilegi-

1.

Asagidaki bilesiklerden hangisi tersiyer amittir?

0 T
A) H—C—II\IH B) CH,—~C~NH,
CH,
0 7
: Tl
C) CH3-C—I‘:I —~CH, D) CH3—C~r\ll ~CH,4
H CH,
E) CHs—l\ll ~CH,
CHy
Bilesik Adlandirma
0
] H-C-N-CH, N — etil — N — metil formamit
1
CyHs
(o]
I CHz_g‘NHz 2 — bromoetanamit
1
Br
0
0 HeG—N —CH, NN — dimetil metanamit
1
CH,

Yukarnidaki bilesiklerden hangilerinin adlandirilmasi

dogrudur?

A) Yalniz Il
DyHvelll

B)lvell C)ivelll

E)I, livelll

Agagida verilen bilegiklerden hangisi amit 6zelligi gos-
termez?

o

3
A) C-NH, B) CH3-(I3H-C—OH ‘
1l
o} NH,
o 0
I
C) H-C~N~CH,§ D) GH,~CH,~CH,~C—NH,
0

1!
E) CH,~CH,~C~NH-CgH,




Karbonhidratlar, C,

H . .
siklerdir ve O’elementlerinden olugan bile-

> Genel formilleri C,(H

. 20, seklindedir.

Molekiilleri .
o e':u"e”"de oksilen ve hidrojen atomlari arasinda
H = 3 orami vardir,

> lKarbonhidratlar Yapilarinda aldehit ya da keton grubu bu-
unduran polialkollerdir.

> Aldehj i
/ ehit gruby tceren karbonhidratiara aldoz, keton grubu
Igerenlere ise ketoz denir.

Karbonhidratiar adlandinilicken 6nce "aldo” ya da "keto"

on eki, sonra yapisindaki C sayisi "di, tri, tetra, ... gibi

laﬁnce 8 rl H
ayilarla rii oy tt . s ens
y” beh l!el ek sonuna "oz ek‘ get]nhr.

i ;i !
7 ~H C-H H-C—OH
H-C-0H H-C—~OH =0
H-C~on 0H—¢~H OH-C-H
1
ald:{trioz H_?“OH H_C‘;-OH
H—?«OH H—?~OH
H—?—OH H-C—OH
H H
glikoz fruktoz

N (aldoheksoz)
Karbonhldratlar, monosakkarit, disakka
olmak tizere ¢ gruba ayriir,

(ketoheksoz)
rit ve polisakkarit

Oereten soru o7

H~CIJ-OH
H—CI)-—OH
c=
H—(ll-OH
H-C—oH
H
bilesigi ite ilgiti
I Karbonhidratyr, )
. Aldehit grubu igerir.
lil. Polialkoldiir..

yargﬂanndan hangileri dogrudur?
Coziim:

Verilen bilesik keton
borhidratyr, Yapisind

mig C atomuna bag|
alkol dar.

grubu igeren bes karbonlu bir kar-
a gok sayida sp® hibritlesmesi yap-
t —=OH grubu bulundugundan poli-
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3. Bilesik

?HO .
H—(l‘,-OH C= C=0
]
H -(l)—-OH H~-C—OH
]
COOH CH,OH
Yukarida verilen bilegiklerden hangileri karbonhidrat-
tir?
A) Yalmz | B) Yalmz il
D)ilvelll

C)lvell
E)I, llve lll

A
C=0

|
2. H~—C13~OH

H-C-OH
H—Cl)—OH
H

Yukanidaki bilesik ile ilgili agagidakilerden hangisi yan-
bistir?’
A) Ad, aldotetroz dur.
B) Karbonil grubu icerir.
C) C,(H,0),, genel formiiliine sahiptir.
D) Karbonhidrat molekaladur.

E) Ug tir fonksiyonel grup igerir.

Adlandirma

A
L C|3=0
CH,— OH

Aldobioz

IL. CIJHZOH Ketopentoz
H-C-OH

CI)=O
H- (I) -OH

1
CH,OH
O o oH o
fil. CH,~C-CH-CH-CH, Aldopentoz

Yukarida agik formiilleri verilen bilegiklerden hangileri-
nin adi dogru yazilmistir?

A) Yalmz |

D) Hlve il
1-D 2-E 3B

B)lveli C)lvelll

E)1, I ve Iif

st S v

Agadgida verilen bilesiklerin susteatik (UPAC) alarll yaziniz.

1.

sag
1.

A

o 6 CH, ©
I : I 1}
CH,—CH-CH,~C~H CHy~C~CH,~C~OH
CH, CH,
( ) ( )
§Ha 7.  COOH-CH,~COOH
CHy —CH—~CH~CH~CH,
CH; CHO ( )
( )
8. Cl
CH,
COOH

1
CH,~CH-CH~C=0
1
i ( )

( ) 9. o) CH,

1] 1
CH,—C-0—CH,~CH-CH,
( )

C,Hs~CH-C~CH,

10. O
O I
1 CHy~CH,~C~0~CH,
CH2=(I3—C~CZH5
CH,

ida sistematik ve yaygin adlari verilen bilesiklerin yapi formiillerini yazimiz,

1. CHy~N~CH,
CH,

12. CH;O
CHy~C—C—NH,
CH,

13, o
CH,—C~N-H

|
CH

14. (%HZOH
H-—?—OH

C=0
H—-C:)—OH
CH,OH

2,2 — dimetilpropanal 6. 4 - hidroksi— 2~ hekzenoik asit 11. Etil a —Kkloropropiyonat

( ) ( )
2 — metilsiklopentanal 7. 1,2 —benzendikarboksilli asit 12. 2-aminopentan

( )« ( S—
Difenil keton 8. o —etil bitirik asit 13. N, N —dimetil blitanamit

( : ) ( ( )
2 - siklohekzenon 9. fenil asetat 14. Etil metil siklohekzil amin

( ) ( , )
Ter—bdtil metil keton 10, metil propenoat 15. Ketoheksoz

( ) ( )




Organik molekillerin gerek ¢ok sayida C atomu icere-
bilmeleri gerekse de zincir ve dallanmig yapida olmalarindan
dolayr yapi formiillerinin yazimi olduke¢a glictiir. Bu nedenle
l.<olay bir gosterim sekli olan gizgi bag formiilleri kullanihr.
Once H atomlari sonra C atomlari ctkarilarak iskelet formulu
elde edilir.
> CgHype CH, ~CH, - CH, ~ CH, — CHg

o

CH CH
2 2
CH, CH, CH,

pentanin yap! formila

NN NN

pentandan H atomian pentandan C atomlan

¢lkanimasi cikarilirsa gizgi — bag
formdilt elde edilir.
> Yapi formiilii iskelet formiilii
CH,

1
o CHy~CH-CH,

o  CHy-CH,~CH,CI cl

o CHz—CH=CH,

o CHy~CH-—CH,~CHj
OH
o

o CH3~C—CH,
CH

> 200 >

3

Ocrerensoru-98

I. 2 —kloro —~ 2 - biiten
iL. Etil propanoat
IIl. Asetofenon

Yukarida adlari verilen bilesiklerin iskelet formiillerini goste-
riniz.

Coziim: -

N Y

etil propanoat
@/O\

2 —kloro — 2 — biiten

Asetofenon <
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Yukarida iskelet formali verilen bilesik ile ilgili;
I. IUPAC adi, 2 — metilpentan dir.

1. Yaygin adi, izohekzan dir

iy, Basit formtii C4H, dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) live Il

C)lvelll
E)l, livelll

Asadida iskelet formiilii verilen bilegiklerden hangisi-
nin kargisindaki adi yanhstir?

Bilesik Adlandirma
A) A A Etil izopropil eter
)

3 —etil - 2 — penten

" NN

C) Q 2 - biitenal
NS \H

D) 0] Etil asetat
NN

E) OH 4 — hidroksihekzan

NN

Asagidakilerden hangisi 2 — izopropilhekzan bilesigi-
nin iskelet formiiliidar?

SO X

)

1-E. 2-E 3D

Ogreten Kimya Fasikiilleri | Organik i

Molekl (kapall) formilli aymi acgik formdilleri farkh olan
bilesiklere izomer bilesikler denir.
»  Birbirinin izomeri olan bilegiklerin ;
o  Atom tir ve sayilan, kapali formilleri, mol kiitleleri
ve elementlerin kitlece yiizde bilesimleri aymdir.
o Atomlarinin baglanis sekilleri farkl oldugundan fizik-
sel ve kimyasal dzellikleri farkhidir.
> lzomerlik, yap: ve stereoizomerlik olmak tizere iki grupta
incelenir.
izomerlik

-

Yapi izome\{ligi; Stereoizomerligi;

a) Zincir ve dallanma izomerligi a) Geometrik izomerlik

b) Konum izomerligi o Cis—trans izomerligi

c) Fonksiyonel grup izomerligi o Konformasyon izomerligi
b) Optik izomerlik

ﬁ,Ya}:il izqu‘erliyéiyf—'l, S T =

Kapali formiilleri ayni oldugu halde yapi formiilleri fark-
I olan (zincirdeki atomiarin birbirlerine farklt baglanmalariyla
olusan) bilesiklere birbirinin yapi izomerleri denir.
»  Alkanlann ilk Gg Gyesinin yapr izomeri yoktur.
a) Zingir ve Dallanma izomerligi
Karbon zincirindeki farkli dizilimler sonucu olusan izo-
merliktir.
CH,, C,Hg ve C4Hg bilesiklerinin yapi izomerleri yoktur. 4
karbonlu alkandan itibaren yapi formiillerinde farkli yazilis
mimkindar.
C4H, bilesiginin zincir ve zincirde dallanmaya gére yazi-
labilen 2 yapi izomeri vardir.

v

ot
o CH,—CH-CH,

izob{tan
(2 — metilpropan)
=~

»  Birbilesikteki karbon sayisi arttikga izomeri sayisi da artar.

o CH3'—-‘ CH, - CH, ~ CH,
n - biitan

NoT :Bir hidrokarbonda kaynama noktasi, karbon sayisi art-
tikga ve dallanma sayist azaldikga artar.

OcreTEN SORU — 99

san izomerlerini yaziniz. o
Coziim:
CgHy, bilesidinin zincir ve dallanmaya gére toplam g
tane yapt izomeri vardir.
¢ CHy~CH,~CH,~CH,~CH,

n-pentan
e
° CH3—¢CH2-C!)H~CH3 ° CH3--?—CH3
CH3 CH,
2 — metilbitan 2,2 — dimetilpropan
(izopentan) (neopentan)

C;H,, bilesiginin zincir ve zincirde dallanmaya gére olu-| | .

1. Birbirinin izomeri olan iki maddenin;

. Kapal formdlleri
. Kimyasal ézellikleri
. lgerdigi sigma bag sayilari

yargilarindan hangileri kesinlikle aynidir?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz il C)lvell
E)llve lll

2. Asadidakilerden hangisi n — hekzan bilesiginin zincir —
dallanma izomeri glamaz?

A) 3 —metilpentan
B) 2,2 - dimetilbitan
C) 2,3 -dimetilbiitan
D) 2 - metilpentan

E) 2,3 —dimetilpentan

C=C-C —é ~-C~C-C
(ORAROND)]
Yukarnida verilen bilesigin 4,5 —~ dimetil ~ 1 — hepten bi-
lesigi ile zincir — dallanma izomeri olmamasi igin nu-
maralandirilmig C atomlarindan hangisine metil bag-
lanmalidir?

WWW,guryayinlari.com
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A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

CHa—?H—Cl:H—CH:,,
CH, CH,
&
1. CH3—~C|:-—CH2~CH3
CH,
Yukarida yapi formiilleri verilen iki bilesik ile ilgili aga-~
didakilerden hangisi yanhstir?
A) Birbirinin yapi izomeridir.
B) Molekiil kistleleri aymidir.
C) Fiziksel 6zellikleri aynidir.

D) L bilesik, 2 — metilpentan bilesigi ile aym kapall form(i-
le sahiptir.

E) I bilesigin IUPAC adi, 2,3 — dimetilbiitan,
II. bilesigin ise 2,2 — dimetilbltan dir.




greten Kimya Fasikiilleri | Organik Kimya -

b) Konum izomerligi
Ayni fonksiyonel grubun farkli karbon atomlarina baglan-
masiyla olugan izomerlije konum izomerisidenir.
> Alkanlardan tireyen bilegikte bagli fonksiyonel grubun
yerinin degisimi ile izomerik yapilar olusur.
Ornegin;
e  C4H,CI bilegiginde bagh grubun yerinin dedigimine
gdre olusan izomerler;
CH3—-CH2——(;JH2 CH3-(IZH—CH3
Cl Cl
1~ kloropropan 2 — kloropropan
e G, H,,0 bilegiginde —OH grubunun farkli C atomia-
rina baglanmasiyla olusan konum izomerleri;
CHB—CHZ—-CHZ—?H2 CH3—Cl)H~—CH2-CH3
OH OH
2 — biitanol
» Alkenlerde ve alkinlerde ikili ve (glii baglarin farkii C
atomlari arasinda bulunmasi sonucu izomerik yapilar

1 - bitanol

olusur.
CH,=CH ~CH,~CHj, CH;—CH=CH —CH,
1 - biiten 2~ biiten
CH EC—CHZ-—CHZ—-CH3 CH;-C EC—CH2~CH3
1~ pentin 2 —pentin

¥» Aromatik hidrokarbonlarda iki atom ya da atom grubu-
nun farkh C atomlarina baglanmasiyla izomerik yapilar

olusur.
o]] Cl Cl
|
Ci
o - dikloro m — dikloro Ci
benzen benzen .
p — dikioro
benzen

C,HyCl, bilesiginde bagh fonksiyonel grubun yerinin de-
gisimine gore olugan agik zincirli izomerleri yaziniz.
Cozim:
C,4HgCl, bilesiginde bagi grubun yerinin degisimine gore
toplam 6 tane izomerik yapi yazilabilir.
C':! <';1
o CHy~CH~-CH,~CH, 1,2 — diklorobtitan
(:;I (IZI
o CHy~CH,~CH-~CHy4 1,3 - diklorobiitan
(IDI
o CH—CHy~CH,~CH,4 1,1 — diklorobiitan
]
Cl
(l)l
o CH,~ (I:— CH,~CH, 2,2 — diklorobiitan
Cl
Cl:l (|31
o CH,~CH,~CH,—~CH, 1,4 — diklorobiitan
lCl (!'JI
o CHy—~CH-CH-CH, 2,3 — diklarobiitan

1.

2.
£
[=]
b4
-
8
£
=z 3.
o
=
>
2
5
S
4.

C,HgCl, kapali formiiliine sahip bilesigin agtk zincirli
kag tane izomeri vardir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Asagida verilen bilegiklerden hangisi p — nitro toluen
bilegiginin konum izomeridir?

CH, CH,
A) B)
NH,
NO,
© CH, D)
NH, CHy
NH,

CH,

NO,

I. Izopropil kloriir ile 1 — kloropropan
1I. Neopentil kloriir ile 1 kloro — 2,2 — dimetilpropan
li. 2,4 - dimetilhekzan ile 4 — metilheptan

Yukarida verilen bilesik ciftlerinden hangileri birbirinin
konum izomeridir?

A)Yalniz | B) Yalmiz ll C)lvell
D)y itve lll E)L ilve lll
Br
Br
| ile
Br
Br
Y ¢
1. H—-?-lC—H ile H—(I)-?—H
Cl Cl Ct H
Br
lil. OH . Br
ile
H

Yukarida verilen bilesik giftlerinden hangileri birbirinin
konum izomeridir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

E)I livelll

D)livelll

D 2-E 3-A 4-A

c) Fonksiyonel grup izomerligi
Kapali formtlleri aym olan bilesiklerin farkli fonksiyonel grup
icermesiyle olusur.

> Ayni C sayili alken ve sikloalkan bilesikleri birbirinin fonk-
siyonel grup izomerisidir.

CH,=CH-CH,~CH,
1 — biiten

sikloblitan
»  Aymi C sayih alkin ve sikloalken bilesikleri birbirinin fonk-
siyonel grup izomeridir.

CH=C—CH,~CH,
1 - bitin

siklobiiten
»  Ayni C saylli alkadien ve alkin bilegikleri birbirinin fonksi-
yonel grup izomeridir.

CH,=CH-CH=CH, CH=C~CH,~CH,

1,3 — biitadien 1 - biitin
> Ayni C sayih monoalkoller ile eter bilesikleri birbirinin
fonksiyonel grup izomerleridir.
CHy—CH,~OH CH,~0-CH,
etil alkol dimetil eter
>  Ayni karbon sayili aldehit ve keton bilesikleri birbirinin
fonksiyonel grup izomerleridir.
O 0
1 il
CH;~CH,~C~H CH;~C~CH,
propanal propanon
> Ayni karbon sayil monokarboksilli asit ve ester bilesikleri

birbirinin fonksiyonel grup izomeridir.
o o

1 i}
CH3-CH2——C—OH CHS—C-O~—CH3
propanoik asit metil etanoat

B0l

l.  Propanal ile aseton
Il. n - biitil alkol ile dietil eter

Yukarida verilen bilesik giftlerinden hangileri birbirinin
fonksiyonel grup izomeridir?

Coziim:

olan bilesikler birbirinin fonksiyonel grup izomeridir.

0 0
I CH;~CH,~C—H CHy—C—CH,
propanal aseton
(C3Hg0) (C4Hg0)
1L CH3—CH2~CH2—(|3H2
OH CyHy—~0~C,H;
n — btil alkol dietil eter
(C4HgOH) {C4H 0H)

Buna gére her iki dnciilde de verilen bilegikler birbirinin
fonksiyonel grup izomeridir.

Kapali formilleri ayni ancak fc;nksiyonel gruplari farkli| .
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I Alkin — Alkadien
II.  Alkan — Sikloalken
. Sikloalkan — alken

Aym C sayih yukaridaki bilegik ¢iftlerinden hangileri
birbirinin yapi izomeridir?
A) Yalniz lil

D)llve lll

B)Ivell C)lvelil

E)1, Hve lll

. CHy~CH=CH-CHj,4
i CH:,,—C|3=CH2
CH,4

. H2(’3-—(|3H2

H,C~-CH,

H,C
IV. 21 SCH-CH,

H,C

2

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri 1 - biiten bile-
siginin halka — zincir izomeridir?
A)lvell B) Il ve lil

D)ylvelV

C)livelv
E) lll ve IV

Asagida verilen bilesik ciftlerinden hangisi birbirinin
fonksiyonel grup izomeri dedildir?

A) CH,-CH,~CH ile CH,~0-C,H
3 2772 37228
OH
(e} ile O
il ]
B) CH,—C—OH C-0-CH,
o) ile 0
1] ]
C) CHa—?H—C~H CHy~C—C,H;
CH,
D) |7 ile CH=C-CH,~CH,

E) CHy-CH=C—CH; e
CH,




= Oeten Kimya Fasikillleri | Organik Kimya -

Molekiil formiilleri ve atomlarinin badlanis sekilleri ayni,

uzaydaki dizilisleri farkli olan bilesikler biririnin stereoizome-
ridir.

Stereoizomerlik

ﬁv
Geo.metrik izomeri; Optik izomeri
a)Cis—trans izomeriig

b)Konformasyon izomerligi

«
#  Alken ve sikloalkanlarda goralir,

> Alkenlerin yapisinda bulunan gift bag, bagh atom ya da
gruplarin bag eksenj etrafinda dénmesini engeller ve bu-

Nun sonucunda birbirinin izomeri olan farkli bilesikler elde
edilir,

Y

Cift bag cevresinde benzer atom ya da gruplarin ayn
yonde olmas: cis, karsit ydnde olmas: transizomeri olug-

furur.
X\ /X
Y/C='C\ >C=C<
cis Y Y trans X
H H
e >C=C< ° >C:C/CH3
HyC CH He
Cis —~ 2 — biiten trans — 2 ~ biiten
NoT: jkil; bagi igeren ¢ atomlarindan birine ayni atom ya da
atom grubu bag ise cis — trans izomerligi yoktur.
Br
>C=c

) Br
. 1,1~ dibromoeten
(cis-trans izomerisi yoktur)

v

Sikloalkan molekilleri diizlemseldir. Karbon atomiarina
bagl gruplar haka dizlemine ayni yénde bagh ise cis,
farkli yénde bagh ise trans izomeri olusur.

CH3>A<CH3 CH3A<
H cis H H trans

°
|

H
CH,
o !

| H
cis — 1,2 — dikloro
siklohekzan

trans — 1,2 — dikloro
siklohekzan

Molekﬁlde, gruplanin sigma bag etrafinda serbestge dénme-
siyle elde edilen izomeriye konformasyon izomeridenir,

A
#  Gruplarin bag gevresinde dénmesi sonucu olusan yapila-
ra konformer (rotamer) denir.

H
Héc-c/\: HA G
Cl N N

ol Ny
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3.

TEST

78
Br. H ile H Br
L BN S
Br—C=\y Br-C= %y
. H\ = /Csz ile H5CZ\ - /CZHS
16" >e=c;
al CH ile al cl
3
. H3C-CEH H>C-CEH
HE ol He  oH,

Yukarida verilen bilesik giftlerinden hangileri birbirinin

cis — trans izomeridir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yainiz Il C) Yalmz 1l

E) il ve Ill

CH3>C:C<
cl

Yukarida verilen bilesik ile ilgili;

Cl

L. Cis — trans izomeri vardir.
I Adi,cis—~1,2— dikloropropen dir.
L. Doymamisg hidrokarbondur

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B)lvell
D)livelll

C)lvelll
E)I, Hvelll

L. CH,CI
lI1.C,H,CI

L. CzH?_CI2
V. CICH,C=CHCI
V. C,HCl
Yukarida formiilii verilen bilesiklerden hangilerinin geo-

metrik izomeri yoktur?

A)lvelll B) Il ve IV

D)L lltveV

C)liveV
E),IVveVv

Birbirinin ayna gériintlisii seklinde olan (birbiri Gizerine
gakismayan) atom ya da atom gruplarinin olusturdugu izome-
riye OPtik izomeri geopr.

CHO CHO
[ [
H—? - OH HO-C-H
1
CH,OHL’ CH,OH

> Bir karbon atomuna 4 farkl atom ya da grup baglanmis
ise bu karbon atomuna asimetrik (kiral) karbon atomu
denir. Asimetrik C atomu igeren bilesikler optikce aktiftir,
Yukarida verilen bilesiklerde () ile gésterilen C atomlar
asimetriktir.

Y/

Birbirinin ayna gériintiisti olan (optikge aktif) bilesiklerin
her birine enantiyomer gq, verilir,

» Enantiyomerlerin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri aynidr.

A4

Optikge aktif bilegikler polarize 151§in diizlemini gevirme
6zelligine sahiptir. Polarize 151k diizlemini sada ceviren
izomer D, sola geviren izomer L ile simgelenir.
COOH COOH
Lz Ly
H—? — OH HO—Clt -H

CH

3 CHB
D — 2 - hidroksipropanoik asit L — 2~ hidroksipfopanoik asit

»  Yukarida verilen I ve Il bilegikleri birbirinin optik izomeridir
ve ikisi birlikte bir ¢ift enantiyomer olusturur.

Asimetrik C atomu sayisi i ise, optik izomeri sayist 2" dir.

Y V¥V

Birbirinin optik izomeri olan bilesiklerin ayni miktarda ka-
ngtirimasi sonucu olusan gozeltilere rasemik karigim
denir. Rasemik kah§1mlar polarize 1si§in  yonunii degis-
tirmezler.

O&reTen soru— 102

COOH
H —(:3 ~NH,
CH,
Yukarida verilen bilesik ile ilgili;
. Optikge aktifitr,
. Polarize 1s13in diizlemini degistirir.
L. Asimetrik C atomu icerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
Coziim:
Yanda verilen bilesikte () ile gdsterilen

C atomu asimetrik C atomudur. Asimetrik
C atomu igeren bilegikler optikge aktiftir

COOH

I
H-C NH,

CH,

ve polarize 1si1§in dizlemini degistirir.
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Yukarida verilen bilegikte numaralandirilmig C atomla-
rindan hangileri asimetrik yapiya sahiptir?

A)lves B) 2 ve 4

D)13ve4

C)23ve4
E)1,24ve5

Asagridakilerden hangisi polarize isigin diizlemini ge-

virir? o
1t
A)H-C=0 B) Cl;HZ-C —~ COOH
1
CH, OH
C) COOH D) CHy—CH~COOH
CI)H2 OH
COOH H
]
E) o:(lz—CH2~(l)—OH
H OH
CI)HO
H-C - OH
1
COOH
Yukarida verilen bilesik ile ilgili;
I Optikge aktitir.
Il Enantiyomeri olan bilesigin ayna gorintiisi,
(IJHO
HO—~(13 ~H
COOH
seklindedir.

. 2 tane kiral karbon atomu igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) livelll

B)Ivell C)lvelll

E)I, llve lll

Polarize is1§in diizlemini degistiren bir enantiyomer mole-
kil ile ilgili;

I Simetriktir.

U Kiraldir.

. Optikge akiiftir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz ll B) Yalmz 1l C)lvell
D) Hive lll

E)l, ltvelll




R — 8 Adlandirma Sistemi

Asimetrik C atomu igeren bilesiklerde "D—" ve "L—" sem-

bolleri kullanilarak yapilan adlandirma sistemi diginda daha
kullamgh olan R — S adlandirma sistemi gelistirildi.

Bu sisteme gétre;

1. Asimetrik C atomuna bagh en kiigtik atom ya da atom
grubu (atom numaralarina gére) sayfa diizleminin arka-
sina gelecek gekilde konumlandiriir.

2. Dider badl gruplar ise azalan atom numaralarina dogru
dairesel ok ygniinde dizilirler.

3. Ok saat yoniinde ise "R", saat ydniine ters ise "S" én eki
kullanilarak adlandirma yapilir.

4. Asimetrik C atomuna baglh olan atom gruplarinin ilk ato-
mu ayni ise bagh gruplardaki ikinci ve (giincll atomlarin
atom numaralarina bakilir.

Ornegin: l;l

QacH
HO 3
COOH

Yukarida verilen bilesigin adlandiriimasini yaziniz.
(H=1,C=86,N=7,0=8)

Cozim:

Yukarida verilen bilegik adlandirilirken asimetrik C ato-
muna bagdh gruplann éncelik sirasi dikkate alirr.
(H=1,C=6,0=8)
Oncelik sirast: ..M > ~COOH > ~CHj > —Hdir.
En kiigtik grup o-
@ ©(|:H3 lan H atomu say-

C"ﬂv .
N > ¢ CayH fa diizeninin en
COOH HOO& Y ]
b @PH | arkasina gelecek

sekilde molekiil
cevrilir.

Boylece dncelik sirasina gore ¢izilen dairesel okun yéni
saat yoniinde olur. Adlandirmada saat yoniinii simgele-
yen R~ &n eki kullanilir. Bilesigin adi, R~2—hidroksi pro-
panoik asittir. ’

2
]

CHgB=C-atH
i

COOH

Ok yéniine karar verirken atom numarasi en biiytk olan
N'den baglanir. COOH ve CH, gruplarinin ilk atomlar
ayni oldugundan ikinci atomlara bakilir. Atom numarasi
daha bilyiik olan O atomunu iceren COOH grubu énce-
liklidir.

Okun y&nii saat yéniinde oldugundan
bilesigin adi, R—2—amino propanoik
a-sittir.

www.guryayinlari. com

CoHs

HyC—C=zH
OH
Yukarida formilu verilen bilesik ile ilgili,
I s—2—biitanol olarak adlandirilir.
Il Asimetrik C atomu bulundurur.
. saat yoniinde siralama yapilir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H=1,C=6,0=8)

A)Yalmz | B)tvell C)lvelil
D)ylivelll E)IL, livelll
(?HZOH
C-..
N
HC, ClI

Yukarida verilen bilesidin R — S sistemine gére adi aga-
Gidakilerden hangisidir? (H=1,C=6,0=8, Cl=17)
A) S -2 -Kkloro~ 1~ biitanol

B) 8- 3-kloro-4 - biitanol

C) R-2-kloro— 1~ biitanol

D) R-3-kloro —4 - biitanol

E) 8-1-kloro- 2 - biitanol

H H
Hooc:-i:—CH3 CH3—A§-COOH
Br Br
X %

Yukanda verilen X ve Y bilegikleri ile ilgili asagidakiler-
den hangisi yanhistir?

A) X bilesigi, R - 2 — bromo propanoik asit olarak adlan-
dirilir.

B) Ybilesigi, S — 2 — bromo propanoik asit olarak adlan-
dirtlir.

C) Birbirlerinin enantiyomeridir.

D) Polarize 1g1gin titresim diizlemini degistirirler.

Asagidakilerden hangisi organik bilegiklerin 6zellikle-
rinden dedildir?

A) Kendilerine has kokularn vardir.

B) Ana kaynaklari petrol ve petrol tiirevi maddelerdir.

C) lyonik bag igerdiklerinden erime noktalar oldukga yiik-
sektir.

D) Reaksiyonlarinda enerji degisimi diigiktar.

E) lIcerdikleri bag sayilarindan dolay: tepkimeleri yavas
gerceklesir.

¢ Sirke asiti (CH;COOH) : Organik bilegik

° Karbondioksit (CO,) : Anorganik bilegik

° Glikoz (C4H,,04) : Anorganik bilesik

° Potasyum siyaniir (KCN) : Organik bilesik

° Kireg tagt (CaCO,) : Organik bilegik

Yukaridaki bilegiklerden kag tanesinin sinifi yanhs ve-
rilmigtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

(M (1 (Hn
6CO, + 6H,0 —» CgH,,04 + 60,
(Glikoz)

Yukarida glikozun elde edildigi fotosentez tepkimesi goste-

rilmigtir.
Buna gore, I, I ve Il numaralanyla belirtilen bilegiklerin
organik ya da anorganik siniflandirilmasi agagidaki se-

ceneklerden hangisinde verilmigtir?

| I o

A) Anorganik Organik Organik
B) Anorganik Anorganik Organik
C) Organik Anorganik Organik
D) Organik Anorganik Anorganik

E) Organik Organik Anorganik
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o

Asagida organik ve anorganik bilesikler arasindaki farklar
verilmigtir.

Organik bilesikler Anorganik bilesikler

°  Kendilerine has kokulan Genelde kokusuzduriar.
vardir

¢  Genelde iyonik yapili bile- Genelde kovalent yapida-

siklerdir. dirlar.
°  Erime noktalan diglktir. Erime noktalan yiiksektir.
°  Yanicidirlar. Genellikle yanmazlar.

°  Fazla sayida bag icerdik- Bag sayilan az oldudun-
lerinden daha yavas tepki- dan hizli tepkime verirler.
meye girerler.

Buna gore, yukarida verilen yargilardan kag tanesi dog-
rudur?

A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5

Asadida verilen formiillerden hangisi organik yapidaki
bir bilesige ait dedildir?

o)
It
A) CH, B) CH,~C—0~CH,
0
C) CHy-CH-C~OH D) 0=C=0
NH,

E) CH,—~OH

l. " Yapisinda bulunan temel element karbondur.
Il Yapay yollardan elde edilmeleri miimkiindr.
. Hayvansal ve bitkisel kaynakh bilegiklerdir.
V. Polar yapili olan su igerisinde iyi goznirler.

V. Kimyasal tepkimeleri sonucunda farkl organik yapida
bilesik olusturabilirler.

Organik bilegikler ile ilgili yukarnidaki yargilardan han-
gisi yanhstir?

A)l B)Il

C)ll‘l‘ ’ ‘D) v

E)V




Qgretken’K’lmya Fa&kiﬂléﬁ ] Orgamk Klmya—

NaHCO3
1. HZCO3
1. CH3NH2

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri organiktir?

A)Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Hi

E)llve lll

H
8. X: 0=C~H
Y:0=C=0
Yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;
- Herikiside organik bilesikir.
I x iyonik bag, Y ise kovalent baglar icerir.
. Erime ve kaynama noktalar farklidir.

yargtlarindan hangileri yanlistir?

A) Yalnmz 1l
D) live i

B) Yalniz Il C)lvell
E)LHvelll

9. Biitin organik bilesiklerin yapisinda bulunan temel ele-
ment agagidakilerden hangisidir? .

A) Klor B) Azot

D) Hidrojen

C) Oksijen
E) Karbon

10. ik kez anorganik bir maddeden deney ortaminda orga-
nik madde sentezleyen kimyaci asagtdakilerden hangi-
sidir?

A) Dmitri lvanovich Mendeleev

B) John Dalton

C) Friedrich Wéhler

D) Marie Curie

E) Friedrich Hoffman
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Erime ve kaynama noktalar yiiksektir.

° |gerebilecedi temel element sayisi azdir.

°  Atomlan arasindaki etkilesimler genellikle iyoniktir.

° Genellikle suda goziiniirler.

° Reaksiyonlar genelde yavas ve karmagiktr.
Yukarnidaki verilen 6zelliklerden kag tanesi organik bile-
siklere aittir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)S

I.{_CH,OH
Organik Bilesik
Anorganik Bilesik
z./
V{kuno, ) V(Lo

Yukarida verilen bilegiklerden hangisinin tiirii yanhs es-
legtirilmigtir?

Al B) Il )l D) IV E)V

13. Agagida verilen bilesiklerden hangisi atomlar arasinda
farkl: tiir bag igerir?

A) CyHyg
D) AL,C,

B) C,HZOH C) HCOOH
E) CH,0

1.

L Bilesikteki elementlerin molce birlegme orani
II.  Molekiliindeki toplam atom sa)hsl
Il Kitlece % bilegimi

Basit formiilii C,H.O olan bir bilegik i¢cin yukarida veri-
len niceliklerden hangileri bilinemez?

(H=1,C =12, 0=16)

A) Yalmiz |
D)lvell

B) Yalniz 1l C) Yalnuz lil

E)livelll

I Bilegikteki elementlerin kitlece yizdesi
Il Bilesikteki atomlarin molce birlesme orani
Ill. Bilesigi olugturan elementlerin cinsi
V. Bilesikteki elementlerin atom sayilarinin yiizdesi
V. Bilesigi olusturan elementlerin atom kiitleleri
Yukarida verilen bilgilerden hangi ikisi bilinirse bir bile-
sigin basit formiiliine ulasilamaz?
A)lve v
D)llve IV

B) llve lil C)lvelll

E)lVveV

C, H ve O'dan olugan bir bilesigin 0,2 molunii tam olarak
yakmak igin normal kogullarda hacmi 100,8 litre olan hava
kullanihyor.

Yanma sonucu 0,6 mol CO, ve 0,8 mol H,0 olustuguna

" gore, bilesigin formiilii agsagidakilerden hangisidir?

(H=1, C=12, O =16, Havanin %20'si O,'dir.)

A) C;HgO B) C;HGO C) C,HgO

D) CH,0, E) CH,0

4.
E s
S
-
E
=
£
m
&
-
S
2
S
S
6.

C ve H elementlerinden olusan bir bilesigin 5,8 grami tama-
men yakildiginda 17,6 gram CO, gazi olugmakiadir.

Buna gobre, bilesigin basit formiilii agagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir? (H=1,C =12, 0=16)
A) CH, B) C,Hg
D) C4Hyo

C) C,H
E) CgHyp

CgHg bilesiginde karbonun kitlesinin hidrojenin kitlesine

15
orani -3 dir.

Buna gore, C4H,¢ bilesiginde C'nin kiitlesinin H'nin kiit-
lesine orani agadidakilerden hangisidir?

15

Ng By O Dy B

Asagida molekiil formiilii verilen bilesiklerden hangisi-
nin karsisinda verilen basit formiilii yanhistir?
Molekiil formiilii Basit Formiili

A) C4H10 C2H5
B) CgHg CH

) C7H16 C7H16
D) C,HO CH,0
E) C,HgO, C,H,0




CH,CH,CHO
Il ¢,H,COo0CH,
llt.  ¢,H,COOH
Yukarida verilen bilegiklerden hangilerinin basit formii-
lii C,H,0 dur?.
A)Yalmz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalmz ili

E)livelil

AC kiitlesi (g)

12 /

L
7 3

2 Hkitlesi O Kitles:

(@ @
C. H ve O elementlerinden olugan organik bir bilesikte ele-
mentlerin kitlece birlesme oranlan yukandaki grafiklerde
verilmigtir.

AH kiitlesi ()

e

=
o
&
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Buna gore, organik bilegigin basit formiilii agagidakiler-
den hangisidir?
(H=1,C=12,0=16)
A)CH,0
D) C,HO

B) C,H,0 C) C,HgO

E) C4He0,

Asagida basit formiilleri verilen organik bilesiklerin
hangisinde kiitlece % 40 C elementi bulunur?
H=1,C=12,0=16)
A)CH,

D)C,H,0O

B) C4H, C) CH,0

E)CHO -

10.

11.

12.

X, Y ve Z elementlerinden olusan bir bilegikte;

° Kutlece birlesme orani, 6 : 1: 2 dir.

*  Elementlerin atom kitleleri orani, 12 : 1 : 16 dir.

Buna gére, bilesigin basit formdilii asagidakilerden han-

gisinde dogru verilmistir?

A) C,H,0 B) C,H 0
D) C4HgO

C) C3Hs0,
E) C4HgO,

Kapali formiilii C,H, olan bir alkan bilesidi ile ilgili;
I Molekdliinde toplam 11 sigma (5) bag: bulunur.
I Molekiilde H—C~H baglani arasindaki bag 90° dir.
. Agik formiilti,

R

Hog-G-g-n

H HH
seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz li C) Yalniz ill
D)lvell E)llvelll
iy
Cc=C
/ \
L H-¢C -H . H-C=C-H
N, 7/
C—
T
H H
e
i H»—(I:~C—-O—H
H

Yukarida agik formiilii verilen bilegiklerden hangilerinin
basit formiilii CH dir?

A)Yalniz li
D)livelil

B)lvell C)lvelll

E)1, ltve Il

A) Alkan

. Akin

lI.  Sikloalkan

Hl.  Karboksilli asit

Yukarida verilen bilesiklerden hangisinin yapisinda pi

bagt bulunmaz?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz 1l C) Yalniz lli

E)llvelll

*  Yapisinda ikili veya gli kovalent bag igermeyen hid-
rokarbonlara ............. Lo denir.

Yukarida bos birakilan yerlere agagidaki kavramlardan
hangileri gelmelidir?
1 I

Alkenil
B) Alkan Alkin
C)  Alken Alkenil
D)  Alkan Alkil
E)  Akin Alkil
H
X-C-H
Y.

Yukaridaki (~CH,~) yapisina X ve Y gruplart eklendiginde

olusan bilesikler agagida gosterilmigtir.

X Y Olusan bilesik
1. ~H —COOH Karboksilli asit
L. ~NH, ~COOH Aminoasit
o ~CH, Keton
~C-H

Buna gore hangi bilesiklerin olusumu dogrudur?

A) Yalniz |
D)ivell

B) Yalniz Ii C) Yalmz 1ll

E)Hivelll
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4.

6.

.C)I-b,ll—a, ll~c

* Halkali yapidadir.
»  Alifatik hidrokarbondur.
*  Yapisinda alti karbon atomu bulunur.

Yukarida bazi 6zellikleri verilen organik bilesik agagida-
kilerden hangisidir?

A) Hekzan B) Siklohekzan
C) Benzen D) Sikloheptan
E) Hekzen
Bilesik Fonksivonel Grubu

l. C,HCHO -OH
Il CH,NH, ~CHj,

o

i i
. CH;—~C-OH ~C~0OH

Yukaridaki bilesiklerden hangilerinin yapisinda bulunan
fonksiyonel gruplar yanls verilmistir?

A) Yalmz | B)lvell C)lvelll
D) live lll E)L ltve lll
Bilesik Sinifi Fonksiyonel Grubu
9
L Amit a. —-C-0-
9
il. Ester b. —~C-NH,
?
1. Aldehit c. —C—-H

Yukarida verilen bilegiklerin igerdigi fonksiyonel grup-
larla eslesgtirilmesi hangi segenekte dogru verilmistir?

A)l-b,ll-c, lli—-a B}l-a,ll-b,lll-¢c
D)l—a,ll—c, ll~-b

E)l—c,il—a,lli-b




- -OH

- -cl

- H-C=C-
] ‘

- -C-CH,

Yukarida verilen fonksiyonel gruplardan kag¢ tanesine
alkil kokii baglandiginda bir hidrokarbon bilesigi elde
edilir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

* CHy~CH-COOH
NH,
* CH,=CH-CH,
OH

Asagdida verilen bilegiklerdeki fonksiyonel gruplardan
hangisini igeren organik bir bilegigin yapi formiilii yu-
karida verilmemistir?
A) Alkol
C)Alken

B) Karboksilli asit
D) Amin
E) Amit

O
CH2=CH—~(“3-CH3
Yukarida verilen bilesik ile ilgili;

I.  lgerdigi fonksiyonel gruplar, ikili bag (—(;J:Cl‘,-) ve kar-

o]
bonil (-&_) grubudur.

1. sp? ve sp® hibritlesmesi yapmis C atomu vigen‘r.

il Alifatik hidrokarbondur, '

yarglianndan haﬁgileri dogrudur?

A)Yalniz |-
D)livelli

B)lvell C)lvelll

E) L, Hve lll
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10.

12. - CHg~ ?H-COOH

0
C,H;—C-A
Yukarida verilen bilesikte A ile gosterilen grup yerine
asagidaki fonksiyonel gruplarda hangisi getirilirse es-
ter bilegigi olusur?

A)-CI B)—OH
C)-H D)-0-CH,
E)—COOH

?
Lt o i.(=NH,
~CH,
o)
T -~

~C-Cl ’ 5

1l
v.(-ca=N) V-\-C-NH,

Alkil grubuna (—-CH,) yukarida verilen fonksiyonel grup-
lardan hangisi baglandiginda nitril bilesidi elde edilir?

Al B) i C) il D) IV E)V

%
+ C,Hg—C—-0-CH,
CH,

° (|3H2~CH2—CI>H2 ° CH3—-C‘:H—O—-CH3
OH OH , . CH,

Asagidaki organik bilegik siniflarindan hangisine ait bir

érnek yukarida verilmemistir?

A) Alkol

C) Ester

B) Eter
D) Karboksilli‘asit
E) Keton

I i
Doymug Hidrokarbon-
lardi

Atomlarini bir arada tu-
tan kuvvetler kovalent
karakterfidir. "= -

Homolog sira||Genel formiilleri || Atorlari arasinda hem
olustururlar. - ||C H,, ., dir sigma hem de pi bagi
bulunur.

Alkanlarlarla ilgili yukarida verilen bilgilerden hangisi
hatalidir?

AV B) IV c)ill D)1l E)l

1,1,5 — trimetil pentan
bilegiginin IUPAC sistemine gére adlandiriimasi asag-
dakilerden hangisinde dogru verilmigtir?
A) 2 — metil heptan B) 2,5 — dimetil hekzan
C) 2 — metil hekzan D) 2 — etil — 5 — metil pentan
E) 2,6 — dimetil hekzan

Alkil gruplan ile ilgili agagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Kararsiz yapidadiriar.

B) Radikal olarak adlandirilirlar.

C) Genel formulleri C H,_ ., dir.

D) Igerdikleri H atomu sayisi alkanlardan bir eksiktir.

E) Birden fazla bag yapabilirler.

o izopentan
o neopentan

o 2 - metil biitan

‘o 2,2 dimetil propan

o 2,3 —dimetil biitan

Yukarnida adlari verilen organik bilegiklerden kag tanesi
C;H,, kapali formiiliine sahiptir?

A)5 B)4 C)3 D)2 E)}1

inlari.com
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1
1
1
1
1
1
1
1
v
'
H
1]
.
.

L CH,~ CH,~CH~CHy
CH, CH,

Il CHy~CH~CH,~CH,~CHj
CH,

1. ?H3
CH,~CH-CH,~ ?HZ
CH,
Yukaridaki bilesiklerden hangileri IUPAC sistemine gbre,
2 — metilpentan olarak adlandinhr?
A) Yalmz |t
D) live il

B)Ivell C)lvelll

E)I, llvelll

2,3 - dikloro — 2 — hidroksipentanin formiilii agagidaki-
lerden hangisidir?

A) ?l
CH3~-CH2—§)H—('Z:—CH3
OH Cl
B) ?H
CH35(I)—(;)H—CH2—CH3
Cl Cl
C) (lZI
CH3—CI:H— lC —CH,~CH,4
Cl OH
D) (I.‘,l
CH3—9H- IC —~CH,—CH,
OH ClI
E) (I.)l
CH;~CH,~CH,— (13 - ?Hz
OH ClI
I v izohekzan

il.  2,3-dimetilbitan

lll.  neohekzan

IvV. 2,2~ dimetilbitan

Yukanda verilen bilesiklerden hangilerinin yap: formiil-

leri aymdir? '

A)lvelll B) ltve il
D)ivelV

C)livelV
E)lllve lV
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8. lzoheptan bilesiginin IUPAC sistemine gore ach asagi-
dakilerden hangisinde dodru verilmigtir?
A) 2,2 — dimetilpentan B) 2,3 - dimetilpentan
C) 2 ~ metilhekzan D) 2,4 - dimetilpentan
E) 3 — metilhekzan

9. 2,4~ dimetil - 3,3 - dibromohekzan bilesiginin basit for-
millii agagidakilerden hangisidir?

A) CgHBr B) CgH,,Br C) CHgBr

D) C4H,Br E) C,H,Br

10. Bir metan molekiiliinde iki hidrojen atomu yerine bir
tane izopropil ve bir tane n—propil baglandiginda olugan
molekiiliin sistematik adlandiriimasi hangi segenekte
dogru verilmistir?
A) Heptan
C) Neoheptan

B} lzopropil n—propil metan
D) 2 — metilhekzan
E) 2 ~ bitilpropan

11. Neopentil kloriir bilegidinin yap: formiili asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) CH,
CHy—~CH~CH, ~ CH, ~Cl
B) CH, )
CHy~GC~CH,~Cl
CH,

C) CHy—CH,~ CH, ~ CH,— CH,~Cl

D) . CH,
CHa—QHz—_éH_CHZ—CHZ-—CI
E) . CH,
CH3~(:)—CH25CH3_ S
cl
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13.

Oy~ G~y
CH; CH, R

Yap: formiilii yukarida verilen bilegikte R ve R' gruplar
yerine agagidakilerden hangileri getirilirse bilesik 1U-
PAC'a gore 3,3 — dimetil heptan olarak adlandirihr?

R R
A) CH;  CH,
B) C,Hy CH,
C) CHg  CgH,
D) CH,  CjH,
E) CHy  CH,

Asagdaki bilesiklerden hangisi JUPAC sistemine gére
adlandirihrken karbon atomlarinin numaralandiriima-
sinda yanlishk yapiimigtir?

A) CH3
Hy— c CH2 CH CH,
Ol ®°
3 3
B) CH,-CH-CH,—CH
) @ 2@! ® 2 @ 3
OH CH,
C) H,C——CH
2 2
@I l@
H,C ——CH~CH,
2@ @
D) !|3r
GH,~CH—CH~CH,
®° e o
CZHS
) ;
E) B _~CH,
CHB—?H—CH\(I;H
2
CH, ®

o 2,4 —dikloropentan

o sec— pentil kloriir

o 2 - kloropentan

o Neopentil klorir

o 3,3 —dikloropentan

Yukarida adlan verilen bilegiklerden kag farkli kapal
formiil elde edilir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

C,Hs
Csz‘?‘Csz
CyHs
Agik formli verilen bilesik ile ilgili;

l. 3,3 -—dietilpentan

I, Tetra etil metan

lll.  Neopentan

adlandirmalarindan hangileri yazilabilir?

A) Yalmiz | B)lvell C)lvelil
D) lvelll E)I, llvelll

Bir hidrokarbon bilesigi ile ilgili,
o molekiliinde pi bagt yoktur,
o bir moll yandiginda 5 mol CO, olugmaktadir,
bilgileri veriliyor.
Buna gore, bilesik agagidakilerden hangisi olabilir?
A) Propan

D) Penten

.C) Biitan
E) Siklopentan 7

B) Siklopropan

4. Neohekzil kloriir bilegiginin kapal formiilii agagidakiler-

den hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) CH,Cl B) CgH,4,Cly
D) C,H,,Cl,

C) CgH,,Cl
E) C;H,sCl
|
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. c
. CgHyg

Yukarida verilen hidrokarbonlardan hangileri sikloalkan
olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvelll E) Hlvelll
?r
° CH3--(I3H—(I)H--CH3 o CH3—-|C—CH2—CIIH—-CH3
Cl  C,Hy CH, ci
Br
° CH, o |
CH, CH,

Agadida IUPAC sistemine gore verilen adlandirmalar-
dan hangisi yukaridaki bilesiklere ait degildir?

A) 2-bromo-—4 - kloro — 2 — metilpentan

B} 1-bromo - 1 - kioro — 4 — metil siklohekzan
C) 2-kloro— 3 — metilpentan

D) 1,3~ dimetil siklohekzan

E) 4 - bromo - 2 - kloro — 4 — metilpentan

s
CHy—CH-CH-CH-CH,
i |
Cl Br

Yukanda acik formiilii verilen organik molekiiliin IUPAC
sistemine gore adlandinlmasi agagidakilerden hangisi-
dir?

A) 2-kloro—3—metil-4 - bfomopentan

B) 2-bromo - 4 - kloro — 3 — metilpentan

C) 1,24 - trimetil — 1 — kloro — 3 — bromopropan

D) 2 - vinilkloriir - 3 — bromobiitan

E) 2-bromo - 4 —klorohekzan




9.

10.

CH,CHCH,(CH,),C(CHy),

Yukarida verilen bilesigin IUPAC adlandirmas! agagida-
kilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) 2,5,5 — trimetilhekzan B) 2,2 — dimetilhekzan
C) 2,2 — dimetilheptan D) 2,2,5 — trimetilhekzan
E) 2,5 — dimetilheptan

Asgadidaki bilesiklerden hangisi yanlis adlandirilmigtir?

A) ! B) C(C,Hg),
Br tetraetil metan
1 — bromo - 2 — kloro
siklohekzan
C) CH3-CH,~CH-CH, D) CH-CH,
2 — siklopropil biitan CH,

2 — siklobiitif propan

CH,
i

E) @-?—H
C2H5

etil metil fenil metan

CH
e d
- ¥ 3
CH, CH,
X ’ Y

Yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;

I. Molekllerindeki molce C atomu yiizdesi

Il Polar kovalent bag sayilari

. sp? hibritlesmesi yapmig C atomu sayilar

niceliklerinden hangileri ayﬁldlr?

AL llvelll
D)lvell

B)livelll C)ivelll

E) Yalniz | ~
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1.

12.

13.

Metan molekiiliindeki H atomlari yerine bir tane ter — bii-
til, iki tane metil ve bir tane etil grubu baglanmasiyla
olusan organik bilesigin IUPAC sistemine gére adlan-
dirllmasi agagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) 2,3 - dimetilheptan

B) 2,2,3,3 - tetrametilpentan
C) ter— biitil etil dimetil metan
D) 3,34 - trimetilhekzan

E) 2,3,4 —trimetilhekzan

ot
| CHy~C—CH,~CH,
CH,

Neochekzan

Il CH,~CH,~CH~CH,
CH, CH,

lzopentan

$Hs
il CH:,.—CIS—CH3
: CH,

Tersiyer pentan

Yukaridaki bilegiklerden hangilerinin yaygin adi yanlis
verilmigtir?

A) Yalniz | B) Yalmiz II C) Yalniz lil
D)lvell E) Il ve il

} CH,

CHy~C~CH,
IL. CH,

CHy—CH-CH,~
L. CHy~CH,~CH~CH,

CH,

Yukaridaki alkil gruplarinin adlari agagidakilerden han-
gisinde dogru verilmigtir?

A) izo - biitil n - batil sec — pentil
B) ter— bitil n — biitil neo — pentil
C) izo— biitil izo — bitil izo — pentil
D) ter—bdtil izo — butil sec — pentil
E) neo ~ biitil ter — biitil izo — pentil

o Genel formlleri C_H,_ dir.

o Homolog sira olugturular.

o Fonksiyonel grubu C = C (ikili bag) dir.
o Doymamis hidrokarbondurlar.

o En basit (iyeleri tek karbonludur.

Yukarida verilen 6zelliklerden kag tanesi sadece alifatik
yapida olan bir alkene aittir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

Bir molekiiliinde 3 tane karbon atomu bulunduran bir alken
bilesigi ile ilgili;
I, Agik zincirli yapida olanlarinin genel formili C, H,, , dir.

{l. Halkali yapida olanlarinda karbon atomlan sp® ve sp?
hibritlegmesi yapmustir.

ll. Ayni kapah formile sahip farkh hidrokarbon bilegikleri
vardir.

verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il
D)lvelll

C)lvell
E)I, flvelll

. CHy;—CH=CH-CH,

‘el
CH,

. A _
CH=CH,

Yukarida yapi formiilleri verilen bilegiklerden hangileri-

nin genel formiilii C_H,,  dedildir?

A) Yalmz I
D)lvelll

B) Yalniz lll C)lvell
E) llve lil

Asagida verilen bilesiklerden hangisinin genel formiii
alkadien bilesiklerinin genel formiilii ile ayni degildir?
CH, CH=CH,
A) B) CH3—CH=?H

CH,4

CH, ‘ _
CH-CH=CH,
CH,
E)
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5. Alkil / Alkenil Grubu Adi
[.  CH,=CH- a. allil
1L CH,=CH-CH,~ b. n-—propil
. CHy~CH,~CH,— c. vinil

Yukaridaki gruplarin adlariyla eslestrilmesi hangi sege-
nekte dogru veriimistir?

A)l-a, il-b, lll-c  B)I-b, ll-a, lllc  C}I-g, li-¢, lll-b
D) [~¢, li-a, lI-b E) I-c, lI-b, lll-a
6. o 1-—biiten
o 2 - metilpropen
o sikloblitan
o 1,3 — biitadien
o 2-biiten

Yukarida verilen bilegiklerden kag tanesinin kapal for-
miilii aymidir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

7. 1,2 — dibromo — 4 — metil — 1,3 — pentadien
bilesiginin formiilii agagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?

A) 9H=(P—CH=$-CHS
Br Br CH,4
B) CH2=€:—CH='C—$:H2

CH; BrBr
C) (l3H=lC-—(l‘;=CH—CH3
Br Br CH,
D) CH3~?H—CH=?-—?H2
CH, Br Br
Br Br

| i
E) CH=C-G=CH,
CH,
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8. Asagida agik formiilii verilen bilegiklerden hangisinin
IUPAC adi yanlis verilmistir?

Bilesik Adlandirma
A) CH3—(I3=CH~CH3 2 — kloro - 2 — biiten
cl
B) CH2=CH—CH-CH=CH2 3 — metil — 1,4 — pentadien
1
CH,
C) CHy 3 - kloro — 6 — metil siklo-
| hekzan
D) 1 — bromo — 1,3 — siklo-
Br biltadien
: \]rCH
E) 3 1 — metil - 1,4 — siklo-
‘ pentadien
9 Br

Yukarida formdiilii verilen organik bilesik ile ilgili;

. IUPAC adi, 1 —bromo — 1,5 — siklohekzadien

Il.  Izomerisi olan agik zincirli alkadien molekilii vardir.
lll.  Tek tiir fonksiyonel grup igerir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz {l|
D) live Hl

B)lve ll C)lvelll

E) 1, Il ve Iil

10. Molekiil formiilt CXHy olan bilesigin 0,2 moliinii tam olarak

yakmak igin 4,5 mol hava kullaniliyor ve ayni mol sayili co,
ve H,0 gazi elde ediliyor.
Buna gore, yakilan bilesigin molekiil formiilii agagidaki-
lerden hangisidir?
A)C,H, B) C4H, c)C

D) CgHyy

11. Asagidaki organik bilesiklerden hangisinin genel for-
miilii C_H,  dedgildir?

CH,
A) B) CHS—CH=CH2 C)

' C,H H:C CH
o el
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i2. Iskelet Formiilii Adlandirma

2 — metil — 3 — hekzen

2,3 — dimetil - 1 — penten

HI. 2,4 —dimetil — 2 — penten

3

Yukarida iskelet formiilii verilen bilesiklerden hangileri-
nin IUPAC adi dogru verilmigtir?

A) Yalniz |
D)ilvelll

B) Yalniz Hl C)lvell
E)I, Hve lll

13. Alkenler ile ilgili agagidakilerden hangisi vanlistir?
A) Doymamis hidrokarbonlardir.
B) En kictik liyesi metilendir.
C) sp? hibritlesmesi yapmis C atomu bulundururlar.
D) En az bir tane pi () bagi igerirler.

E) Tek pi bad: iceren halkall {siklo) yapida olanlarinin ge-
nel formdli C H,,__, dir.

14. CH, CH=CH

CH
CoHg
Yukaridaki bilesikler ile ilgili;
. Aromatik hidrokarbon sinifindadirlar.

Il lgerdikleri kiitlece hidrojen yiizdeleri ayrudir.

lll.  Birer molekillerindeki toplam sigma bag sayilan farkli-
dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz II C)lvell

D)lvelll E)live lll

Asetilen bilesigi ile ilgili agagidakilerden hangisi yan-
listir?
A) Alkinlerin en kiiglik Gyesidir.

B) Fonksiyonel grubu tglii (~C=C~) bagdur. *

C) Yapisindaki C atomlart sp? hibritlesmesi yapmistir.
D) Doymamis hidrokarbondur.

E) Kapali formdli C,H, dir.

° CH;~CH=C-CH,
CH,
° CH=C-CH-CH,
cl
|
oH
° CHy~G~CH,~GH,
CH,
o CH,-C=C-CH,

Yukarida verilen bilesiklerden ka¢ tanesi doymamis
hidrokarbondur?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

Asagida verilen bilesiklerden hangisi C_H, genel for-
miiliine sahip dedildir?

A) B) CH;~C=CH~CH=CH,
CH,

D) CH,~C=C~CH,

E) CH=CH2
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o

1. CH,—-C=C~CH,  fenil metil asetilen
1. (IJH3 ter-biitil etil asetilen
CH3—-?—C 2C~-C,Hy
CH,

Yukaridaki bilegiklerden hangileri yanhs adlandiriimig-
tir?

A) Yainiz |
D)lvell

B) Yalniz if C) Yalniz il

E)livelll

Asagidaki organik bilesik adlandirmalarindan hangisi
yanhstir?

Bilesik Adlandirma
A) CH2=?—CH =CH, 2 — metil - 1,3 — biitadien
CH,4

B) HC=C—(CH,),-CH, 3 — metil - 1 - biitin

C) CHS-(l:H—CEC-CH3 4 —kloro — 2 — pentin

Ci

D) CH=C-CH-CH,4 3 ~ metil - 1~ hekzin
[
CaHy
E) CH;—C=C-CH-C,H; 3 —etil - 1,4 — hekzadiin
1
o

"
CH

CH=C~CH,~CH,4
Yapi formuli verilen bilesik ile ilgili;
. IUPAC sistemine gére adi, 1 — biitin dir.
Il. Asetilene gbre, etil asetilen olarak adlandirilir.
Il 0,5 molil tam olarak yandidinda 3 mol H,0 elde edilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Cyylvelil
E) L Hlvell

A) Yalniz | B)ivell

D)ylivelll
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7. CH,=CH-C=C~CH,~CH,
Yukarida formilt verilen bilesik ile ilgili;
I IUPAC sistemine gére adi, 1 - hekzen — 3 — in dir.
lIl. Yaygin ad, etil vinil asetilen dir.
M. ki tur fonksiyonel grup icerir.

yargtilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D)livelll

B) Yalmiz Il C)lvell
E)L lvelll

8. Asagidaki organik bilesik adlandirmalarindan hangisi
vanhstir?

Bilesik Adlandirma
A) CH,=CH-C=CH

1-~biiten~3—in

B) CH;~C=C-CH-CH,
CH,

4 — metil — 2 — pentin

C) CH=C~CH-C=CH
c

3 —kloro — 1,4 — pentadiin

D) CH3——CI:H—C =C~CH,
Br

2 —bromo — 3 — pentin
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E) CpHs—C=C~CH-CH
CH,

5 — metil - 3 — heptin

9. Bir alkin molekiiliinde 12 sigma ve 2 pi bagi vardir.
Buna gére bilesik ile ilgili;
I.  IUPAC sistemine gore adi, 3 — metil - 1 - biitin olabilir.
Il.  Yaygin adi, sec~biitil asetilen olabilir.
. Molekiil formilis CgHy dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz |

B)ivell C)lvelll

E) 1, li ve Il

D) Il ve Iil

ritlegsmesi yapmis C atomu bulunur?
A) 3,4 —dibromo~1—heptin—3—en
B) 1 -kloro—3 - metil - 1 — biitin

C) 3,3 —dimetil — 1 — pentin

D) Siklopropil asetilen

E) 1,3 - butadiin

11. Asetilen grubuna neopentil kékii baglanmasi sonucu
olusan bilegigin IUPAC sistemine gére adlandiriimasi
hangi secenekte dogru verilmistir?

A) 3,3 —dimetii — 1 — pentin
B) 4,4 - dimetil - 1 — pentin
C) 3 - metil -1~ pentin

D) 3,4 —dimetil - 2 — biltin
E) 3 - metil -2 — biitin

12. o 1,3 - pentadien
o siklopenten
e 2-—pentin
o 3 —metil - 1~ bitin -
o 1,4 — pentadiin
Yukarida ad: verilen bilegiklerden kag tanesinin kapali
formiilii C,H, dir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

10. Asagida adlan verilen bilegikierden hangisinde sp? hib-

Aromatik hidrokarbon bilesiklerinin en basit Gyesi ile ilgili;

I.  Genelformdli C H, _gdir
1I.  Bir molekiilindeki sigma bag sayisi 6 dir.

ill.  Molekiiliindeki C atomu sayisinin H atomu sayisina o-
rani 1 dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz il Cylvell
E)} 1, llvelli

Asagidakilerden hangisi aromatik bir hidrokarbon de-
aildir?

CH=CH,
A)[::::]-Csz B)
o CH,
i1
C)[:::TC~OH D)
CH,
Gt
E) CHy~CH,
) OH I ¢ OOH
0
1l
. C—H

Yukaridakilerden hangileri aren tiirii bilegiktir?

A) Yalniz |
Dylvell

B) Yalniz il C) Yalmz i

E) Il ve Il
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c
NH,

. OH

CH,

Yukarida verilen bilesiklerden hangilerinde bagh grup-

lar meta konumundadir?

A) Yalmz |
D)lvell

B) Yaimz Il C) Yalniz i

E)llvell

OH

CH,

Yukarida verilen bilesik ile ilgili,

I.  3-—metilfenol

II. 1 - hidroksi — 3 — metilbenzen
ill.  m— metil hidroksibenzen

adlandirmalarindan hangileri kullamlabilir?

A) Yalmz | B)lvell
D)llvelli

C)lvelll
E) L, llvelll

Asagidakilerden hangisi o — metil aminobenzen dir?

CH, CH,
A) B)
NO, NH,
CH,
CH '
C) 3 D) NH,
NO,
CH
E) 3
NH,,




Yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;

. Xbilesigi fenol olarak adlandirihr.

IL. Y bilesigi toluen olarak adlandirilir.

Il. Her iki bilesikte aromatik hidrokarbondur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D)ivelil

B) Yalmz il C)ivell
E)livelll

Bilesik Adlandirma

CH,
i
I CH-CH, lzopropil benzen

OOH

1N 3 — hidroksibenzoik asit

Br

It p— dibromobenien
Br

Yukaridaki bilesiklerden hangilerinin karsisinda verilen
adlandirmasi dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D)Hve lll

Cylvelll
E)I, lvelll

CH

CoHs
CH,
! - 1l

Yukarida verilen | ve Il nolu bilesikler ile ilgili,
. Kapali formdlleri ayrdir.
il. |, etilbenzen dir.
ll. I, m— ksilen olarak adlandirilr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnmz il C)lvelil

B)Iveli

D) livelll E)Livelll
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10. Asagidaki bilegiklerden hangisinin adi yanhstir?

Bilesik
CH

A)

020,

3

OH

COOH

C)

NO

D) cCi

R
@O
I
o3

11.

@@

Cl

CH,

CH,

Adlandirma

o —ksilen

o — metilfenol

p — nitrobenzoikasit

Ci p — diklorobenzen

o — klorotoluen

Bilesik Adlandirma
Cl
L Cl 2,3 — diklorotoluen
CH,
1. N02 o2 1,3 — dinitroaminobenzen
NH,
(o]
i
C-H.
L. 3.4,6 — trimetilbenzaldehit
CHy CH,
CHy v
Yukandaki bilegiklerden hangileri yanhs adlandinilmigtir?
A)Yalmzli B) Yalniz li C) Yaimz Hi
D)yivell E)Hvelll

I.  Alkil grubu ile hidroksi grubunun birbirine baglanmasty-
la olusur.

II.  Alkollerde —OH grubunun baglh oldugu C atomu sp®
hibritlesmesi yapar.

lil.  Yapisinda tek OH grubu bulunduran alkollerin genel
formiili C H,,,OH dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) live lll E)L, Hlvelll
CoHs
I CH3—C{.-OH L. (i‘,H2~CH2--(’:H2
OH OH OH
1. Csz?—CZHS

OH

Yukaridaki bilesiklerden hangileri alkoldiir?

A) Yalniz Il B) Yalmiz Il C)tvell
D)ivelll E)livelll
&
I CH3—(|)-—OH Il. CHy—CH,—OH
CH,4
CH,-OH
!
i CH2=IC-—CH3 IV. (13H2
OH CH,~OH

V. ?Hz"?H"?Hz
CH,; OH CH4
Yukanidaki bilesiklerden hangisi sekonder alkoldiir?

Al B) Ii c)y it D) IV E)V

CH3-~(CH2)2—(I3H—-(I3H—CH3~ R
OH OH
Yapi formiilil verilen bilegik ile ilgili asagidaki yargiar-
dan hangisi yanhstir?
A) Dioldir.
B) IUPAC adi, 2,3 — hekzandiol diir.
C) Sekonder alkoldiir.

' D) Molekil formillii C;H,O dur.

E) Yapisinda bulunan C atomlarinin tamarmn sp3 hibritles-
mesi yapmugtir. "~
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Bilesik Adlandirma
OH

1. CHa—(:_‘.—CHZ—CH3 2,2 — biitandiol
OH

L CH3—(l:H ~CH,~OH
CH,
CHy

1. CH3—(‘)~CH2——OH 2,2 —dimetil - 3 - hidroksipropan
CH,

2 — metil — 1 — propanotl

Yukarnidaki bilesik adlandirmalanndan hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz Il
D) iivelil

B)ivell C)lvelll

E) 1, 1l ve lli

Agagidakilerden hangisi tersiyer alkoldiir?
A) 3 - metil - 2 - bitanol

B) 3 - etil—3— hekzanol

C) 2 - propanol

D) Propan - 1,2 -diol

E) Izobiitil alkol

Bilesik Adlandirma
I l l 1,3 — siklobiitadien — 1 - ol
OH
1. 2,5 — siklohekzadien — 1 — ol
OH
Cl
. OH 2 -- Kloro siklopentanol

Yukaridaki bilesik adlandirmalarindan hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz |
Dylivelli

B) Yalmiz il C)lvell
E) I, flvell
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Asagida formiilii verilen alkol bilesiklerinden hangisi 11. Asagidaki alkol bilegiklerinden hangisinin siniflandirl-
vanhs adiandinimigtir? mast yanhs verilmistir? P e
Bilegik —Adlandirma A) CH,~OH B) CH,—CH,—OH ' o 4. 2 - etoksipentan bilesiginin yapi formiilii asagidakiler-
({)H CH,~OH monoatkol 1 ?; den hangisinde dogru verilmistir?
A)  CHy~CH~CH, Izobiitil alkol dialkol CHy
]
CHy oH A) C)Hg~O-CH—CH,~CH,  B) CHy=CH—(CH,),~CH,
B) OH Siklobiitil alkol C) CH;-CH~C,H, D) CH,-C-OH Yukarida formili verilen bilegik ile ilgili; 0-C,Hy
] I
OH , Cl:H2 . Yaygin ad, difenil eter dir.
Sekonder alkol ) CH, Il.  Aromatik yapida bir hidrokarbondur. CH
CH fialkol P 3
i3 poete ill. - Simetrik eterd. C) CH,~0—-CH~(GH,), ~CH, D) C_H, ~O~CH—-CH=CH
C) CHy~C-OH Neopentil alkol CH 8 LG 2
! 7 3 yargilarindan hangileri dogrudur? CH,
CoHs E) CH,~CH,~C~CH,~CH,
6H A) Yalmz lil B)lvell C)lvelll
CH
r 3 , D) Il ve il E) L, Il ve Ii CH. CH
D) CHy—(CH,),~C~OH Ter — hekzil alkol Tersiyer alkol P37
i E) CH,—CH,—~CH-O-CH—-CH,
CH,
E) OH Fenol 12. Asagida verilen bilesik adlandirmalarindan hangisinin
IUPAC sistemine gore yazilmasi miimkiin degildir?
A) 2 — metil — 2 — hekzanol
B) 1,3 — propandiol
C) 3 — metil - 2,2 — biitandiol . e o .. . ] . . o L
£ D) 2 — meti ) 2. Asagida acik formiilii verilen bilegiklerden hangisi basit § 5. Asagidaki organik bilesiklerden hangisinin kargisinda
2 )2~ metl - 2,4 ~ helzandiol eter yapisindadir? ~ verilen adlandirilmasi yanhstir?
& E) 3 — metil - 1 — biitanol n ilesi
s ) A) CHy-0-C,Hq B) CH,~CH—O—CH,~CH, e Bilesik Adlandirma
= : &H = A) CHz~CH,—0-(CH,),~CH; 1 - etoksipropan
T 3
9. CH,~CH,~CH~CH, > g B) CHy-0O isi
OH 2 o) S 3 metoksi siklopentan
7 i d
: C 0 D) CH,~CH~0~-CH~CH,—CH E
Yukanida verilen bilegik igin asagidaki adlandirmalar- g 13. - OH  © CH3—CH,-C-OH o QOH ) )Gy (IDH éH 2 g ‘ 0 ’
dan hangisi yazilamaz? E é H2 3 ) V siklobiitil siklopropil eter
A) 2 — hidroksibtitan B) Bitan — 2~ ol CH.—C ?
° -C=C~CH CH,-CH,=CH~OH
C) 2 - biitanol D) Sekonder biitanol TR R I - CcH CH vk
E) Neobiitil alkol OHOH OH 7 2 7 2 D) (l3H2~-CH2—-CH2 1,3 - dimetoksipropan
' Yukarida verilen bilesiklerden kag tanesi alkol dzelligi E) CH3_?_CH2~O—CH—CH3 OCH,
gobstermez? CHy (I)H3
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 E) CH3~CH2——CH -0 3 - metoksibiitan
1
CH,
OH -
CH CH —~CH=CH -~
10 CH, CHy 14. CHy~CH=CH~-CH, 3. O-CH,~CH,
e ® CHy-CH © CHy=C=CH,~OH OH
OH CHy Yukarida verilen organik bilesik ile ilgili;
cH I.  Monoalkol yapisindadir. Yukarida formilil verilen bilesik igin; 6. Etil ter — pentil eter bilesiginin IUPAC sistemine gére ad-
e Il.  IUPAG sistemine gore adl, I.  Etoksisiklohekzan landirlmasi hangi segenekte dogru verilmistir?
® CHz~C—C,H, ° CH,~OH ) - N ) o . .
([)H 4 — hidroksi — 2 — biiten dir. Il.  Fenil etil eter A) 3 - etoksipentan
lIl.  Ayni kapah formiile sahip sikloalkol molekilti bulunur. Il .Etil siklohekzil eter : B) 2~ etoksi— 2~ metilbiitan
Yukarida verilen monoalkollerden kag tanesi primer al- yargilarindan hangileri dogrudur? : adlandirmalarindan hangileri kullanilabilir? C) 2-etoksi—3 -~ metilbiitan
koldiir? A) Yalniz I B)lvell C)lve il A) Yalniz 1 B) Yalniz I C)lvell D) 2 - etoksipentan
A5 B)4 C)3 D)2 E)1 D) lfve Il E)I, I ve lll D)lvelil E)l, livelll E) 3- etoksi—2 - metilbltan




9.

8.
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7. Metil siklopentil eter bilesiginin 0,2 molii tamamen yé-

kildiginda kag mol H,0 olugur?

A)24 B)1,2 C)0,8

D)0,6 E)0,4

Sec - biitil izopropil eter bilegiginin acik formiilii asagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
CH
73 ?H3
A) CH;-C ~0~CH-CH,
1
CHy
CH,
1
B) CH3~CH,~CH,~0~CH-CH,
1
CH,
il
C) CH:B--C‘:H—O-CH—CEH2
CH, . CH,4
D) CHy~(CH,)g ~O~CH,~CH,
CH,
E) cH,~-C :
oH,~C H~0~CH-CH,~CH,4
CH, CH,
CH3-—('IJH-CH2——CH3 CyHz ~0—-C,H,
OH -
X ) Y

Yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;
. Ayni kapal formile sahiptirler.

Il. X sekonder alkal, Y ise karigik eterdir.
lil.  Moleki kiitleleri farkhidir.

yargilarindan hangileri yanlistir?
A) Yalniz |

B) Yalmiz Il C) Yalmiz [ll

D)lvell E) lHvelll
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12. Bilesik

10. Eterler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Halkali yapida olabilirler.
B) Ay kapali formiile sahip alkol bilesikleri bulunur,
C) Yandiklarinda CO, ve H,0 agia ¢ikaririar.
D) Simetrik ya da asimetrik yapi gosterirler.

E) En basit tiyesi tek karbonludur.

11. o dietil eter

o etoksi metan

o metoksi eten

o benzil fenil eter

o Etil propil eter

Yukarida adi verilen bilesiklerden kag tanesi asimetrik
eterdir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Adlandirma

Metoksibenzen

@o ~CH,
>

~
<

Siklopropoksi siklopropan

. CH, C o 2 — siklopropoksi biitan

Yukarida formiilleri verilen bilesiklerden hangilerinin
adi dogru verilmigtir?

A)Yalmz | B) Yalniz ill C)lvell

D)lvelll E)llve ill

Aldehitier ile ilgili agagidakilerden hangisi yanlistir?

A) R-CHO genel formiil(ine sahiptirler.

B) En kigilk tiyesi 2 karbonludur.

C) Yapilarinda karbonil grubu bulunur.

D) Kapali formiilleri C H, O yapisina uyar.
E) Polar yapil bilesiklerdir.

o}
CH, - (I’.I‘.—H
bilesigi ile ilgili agsagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Asetaldehit olarak adiandiribir.
0
B) Fonksiyonel grubu, karbonil (- g—H) grubudur.
C) Molekilleri apolardir.
D) sp? ve sp® hibritlesmesi yapmig C atomu igerir.

E) IUPAC'a gire, etanal olarak adlandirilir.

Bir moliniin kiitlesi 58 gram olan bir aldehit ile ilgili;
1. Kapal formiili C4HgO dur.
1. Ayni karbon sayth alkol izomerisi bulunur.
1. Pfopiyonaldehit olarak adlandirilir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (H=1,C =12, 0=16)
A) Yalniz |
D)l ve lli

B)lvell C)lvelil

E) I, lve lil

Asagidaki aldehitlerden hangisinin adlandinimasi yan-
lis verilmigtir?

Q |
A) CH3—C~H B) CH3~C‘JH—C-—H
Etanal
ana CH,
2 - metilpropanal
0
C) CHy-C —C-H D) CH,=CH-CH,—-C-H
éH:B ‘ 3 - biltenal
2 2 dlmempropanal ,
CH3 (0]

[ it
E) CH3-—CH—CH2-CH2—C—-H
2 — metilpentanal
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Aseton bilesigi ile ilgili;

il. Molekulleri polar &zellik gbsterir.
ill. Sistermnatik adi, propanon dur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

sp? hibritlesmesi yapmig C atomu igerir.

Ayl Hvelli B) Hlve lil C)lvelll
D)ivell E) Yalniz |
Bilesik Adiandirma
0
1. ]l Asetaldehit
CH,~C-H
o
i (;JHZ—(IJH —("3—H o. — metil bitiraldehit
CH, CH,
CHy
[LiR CH3—(;)——CHO a,a — dimetil propiyonaldehit
CH,
Yukarida verilen bilesiklerden hangileri dogru adlandi-
rilmistir?
A) Yaimiz | B)lvell C)lvelll
Dyllveli E) |, fivelll

2,3,3 — trimetilbiitanal bilesiginin agik formiilli agagida-
kilerden hangisidir?

A)

B)

©

E)

o
CHy~CH-C—C=0
CHy CH,
sl
CH,~CH,~C—C-H
CH, CH,
s 0
CHy=C—CH~C-H
CH,CH,
s 0
CHy~C ~CH,~CH,~C—H
CH,

o
CH,~CH~CH-G=0
CHy CH,  H
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8. Asagida formiilii verilen alkol bilegiklerinden hangisi

yanhs adlandiriimigtir?
Bilesik Adlandirma
(o]
A) e Benzaldehit
o
B) CH3-CI:H —-CHZ—(l.l,—H 3 ~ klorobiitanal
Ci
Br
C) CH,-CH —éH —CI)=O 3 ~bromo—2—
H fenilbiitanal
o]
D) (EHZ—CllH »CIJH —g~H o, B~ dikloro
CH, Cl ClI valeraldehit
(l?
E) CH,—~CH-CH,~C-H B, y — dihidroksi ~
OH OH biitiraldehit
9. Bilegik Adlandirma
%
I CH3—?H ~C-CH,4 3 — metilbiitanon
CH,
| T Q
L CH3—-Cl:H ~CH-C-H 3 - etil — 2 — metilbiitanal
C,Hy
e}

M. 4—penten—3—on

1l
CH,=CH-C ~C,H,

Yukaridaki bilegiklerden hangilerinin IUPAC adi yanhs

verilmigtir?
A)Yalniz | B)lvell Cytvelll
D)ltvelll E)L, Hvelll
CH;0
[
10. CHz—CH,~C — C—CH,—CH
CH,

bilegiginin IUPAC sistemine gére adlandinimasi agagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) 3,3 -dimetil - 4 — hekzanon

B) 4,4 - dimetil - 3 ~ hekzanon

C) 2,2 - dimetil - 4 — etil ~ 4 — hekzanon
D) 3,4 - dimetil - 3 — hekzanon

E) 2~ etil ~ 2 — metil - 3 — pentanon
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11. Asagidakilerden hangisi
4 ~ hidroksi - 5,5 — dimetil — 2 — heptanon
bilesiginin yar agik formiiliidiir?
il Cl:HS
A) CHy~C~CH,~C~CH-CHy
HO C,H;
(o] CH
1l {2
B) CH3—C-?H ~CH —Cl:H
OH CyHg
o} CH,
o) 1l 1
CyHs— C—CHZ—Cl:H ~CH-CH,
OH
CHy  CH,
D) CH,~C—CH-CH-CH-
, 5= C ?H CH-C,H,
OH
CH,
]
E) CHy—C—~CH,-CH-C—CH,
e} OH C,Hg

(0] (0]
12 1 il
.0 CH3—C—C2H5 ® CHy~C-CH =CH,

etil metil keton metil vinil keton

0 0 CH,
o g . 1l ]
CaHg ~C—CH,—C ~CH,
CH,

siklohekzil sikiopropil keton etil neopentil keton

i
o CH,~C~CH,~CH,

fenil etil eter

Yukarida yapi formiilleri verilen bilegiklerden kag tanesi
vanhs adlandiriimistir?

A1 B)2 C)3 D) 4 E)5
0 o
13. CH,~CH-C~CH,
. CH,
X Y

Yapi formillleri yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;
L. Xbilesigi siklopentanon olarak adlandirilir.

Il. Y bilesigi karmagik ketondur. -

. Aym kapali formiile sahiptirier.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
Dytivelll

C)lvelll
E)I, I ve il

Karboksilli asitler ile ilgili agagidakilerden hangisi yan-
hstir?
A) En basit liyesi tek karbonlu olan formik asittir.

B) Fonksiyonel gruplan karboksil (~COOH) grubudur.

C) Yapisinda tek karboksil grubu bulunduraniar monokar-
boksilli asit sinifindadir.

D) Polar yapihdirlar.

E) Tek karboksil grubu igeren bilesiklerinin genel formaild
C H,, 0 dur.

OH
o COOH~—(CH,),~CH, o o=cl:—<':H~CZH5
OH
o) CH,
o CH3-CI)H—CH2~3—OH o CHS—Cl:H—éH ~COOH
cl C,Hs

© CH,=CH-COOH

Yukarida verilen bilesiklerden kag tanesi C_H, O, genel
formiiliine uyar?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

o
CH3~g—O ~C,H; bilesidi ile ilgili;
. Etil etanoat
il. Asetik asidin etil esteri
IIL. Etil asetat

adlandirmalarindan hangileri kullanilabilir?

A) Yalmz |
D) live lll

B)lvell C)ylvelll

E)L lvelll

Agagida formiilii verilen bilegiklerden hangisinin adlan-
diriimasi IUPAC sistemine goére yaptimamistir?

. C':H3 S (3
A)  CHy~C-COOH B) CHy~CH,—CH ~C—OH
CH, NH,
2,2 — dimetilpropanoik asit 2 — aminobttanoik asit
CIZOOH
C) CH, D) CHy~(CH,); ~COCOH
COOH valerik asit

Propandioik asit
E) CH2=CH —~IC=O

OH
propenoik asit
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Bilesik Adlandirma
. CH3—-CH—COOH
! 2 — metilpropanoik asit
CH,
. COOH
! Etandioik asit
COOH
o 9
3 — hidroksi - 2,2 — dimeti
ill. CHz—C~CH-C~OH idrokst .2,2 dimetil
. pentanoik asit
H,C OH

Yukarida verilen bilegiklerden hangileri [JUPAC sistemi-
ne gbére dogru adlandirilmigtir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) livelll E)I, lvelll
i
CH3—ClZH -(13 - C-OH
Cl CHy4
bilesidi ile ilgili;

. 3 —kloro — 2,2 — dimetilbiitanoik asit
fi. p—kloro~ a, o~ dimetil bitirk asit
lil. 2 — kloro — 1,1 — dimetilbiitanoik asit

verilen adlandirmalardan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D)ilvelll

B) Yalmiz li C)lvell

E) L lve il

Bilesik Adlandirma

s 9 | biitirik
— hidroksi — B — metil bitiril
L CHy-G—CH,~C~OH P~ hidroksi=p "
i asit
OH

o
i
. CH,~CH=CH-C~OH 4~ nitro — 2 - biitenoik asit
I .
NO,
0

i
. CH,—CH-C-OH :
s . o — fenil propiyonik asit

Yukarida formiilleri verilen bilegiklerden hangileri dog-
ru adlandiriimisgtir? -

‘Cylvelll
E)L Hvell

A) Yalniz | B)ivell

D)livelil
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(0]
8. C-0—CH
CH, CH,
X Y
Yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;
I Kapali formiilleri aynidir.
Il Xbilesiginin adi, 2 — metil siklopentanoik asit tir.
HI. Y bilesiginin molekiil formiilii C,H,,0, dir.
niceliklerinden hangileri aynidir?
A)l, ltve lil B)lvelll C)tvelll
D)lvell E) Yalmz |
9. Bilesik Adlandirma
@
L CH;~C-0-CH, Metil metanoat
7
1. H-C-0-C,H, Etil formiyat
7
1. C Hg —C~0-C,H; Propanoik asidin etil esteri
Yukarida verilen bilesiklerden hangileri dogru adlandi-
rilmigtir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)llvelll E)L Hvelll
0
10. Ry—C-0-R,

Yukarida verilen bilesigin izobiitil etanoat olarak adlan-
dirtlmasi igin R, ve R, yerine hangi alkil gruplan bag-

lanmalidir?
R, : R,
e
A) —CH, CH,~C—CH,
CH,
[
B) -CH, —~CH,—CH—CH,
CH,
1
) —CpHs ~CH,~CH—CH,
CHy
D) -CH,~CH-CH, ~CH,
o
E) CHy~C ~CH, —CH,
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11.

12.

13.

CH,
i i ]
OH~C~CH,~C ~CH,~C~OH
CH,

bilegigi ile ilgili;
I. Monokarboksilli asittir.
II. IUPAC sistemine gére,
3,3 — dimetil — 1,5 — pentandioik asit olarak adlandiniiir,
Hl. Genel formiili C H,, O, dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalmz | B) Yalmz ll
D)lvelll

C)lvell
E)live lll

Agag@idaki organik bilesik adlandirmalarindan hangisi
yanhstir?

Bilesik Adlandirma
O CH
w3
A) CHy—C—CH—CH, Asetik asitin izopropil esteri
B
B) @,0-0 Siklobditil benzoat
9
C) C!)H3~CH2-C~O —CH; - bromo asetik asidin
OH metil esteri
?
D) H~C—O@ fenil metanoat
0]

n
E) C,Hs~C-0O-CH, Benzil propanoat

° Genel formillid C H,, O, dir.
o Bir molekiliindeki toplam C atomu sayisi 4 tir.

o Birer molekil monokarboksilli asit ve alkoliin dehidratas-
yonu sonucu olusur.

Yukarida verilen bilgiler agagidaki bilegiklerden hangi-
sine ait olabilir?

9 ?
A) CH,~CH-C—OH B) CH,—(CHy),~C~OH
CH,
o}

1]
C) CHy~CH,~C~0—-CH; D) CHy~(CH),~CH,

OH

R0
E) CHy~C-0~-C~CH,4

o
* CH,-C=0 + NH,~C—C~OH
3 1
NH, CH,
oy

» C,Hg-C=0 * CHy~C—CH,

N-CH, NH,

CH,

Yukarida verilen bilesiklerden kag tanesi amit ozelligi
gosterir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Asadida verilen bilegiklerden hangisi sekonder amin-
dir?

o}
1t
A) C3H7—I|\J~CH3 B) CH,-C —I:IH
CH, CHy~CH-CHj
CH,
C) (CH,),NH. D) CH3—(IJH -CHZ—(IZ_HZ
CHy NH,
N-CH
E) Al
CoHs
cH,
CH3—(‘3 ~CH,~CHj,
NH,
Yukarida verilen bilesik ile ilgili;
. Tersiyer amindir.
li. Ter~ pentil amin olarak adlandinir.
1. Alifatik amindir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmz i B)lvell C)lvelll
D) ll ve ill E)1, Nl ve il
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Formiil
G
1. H~?—NH2 a. Amin
COOH
(0]
1. 1l b. Amit
CH,~C~NH,
. D"}‘“CHs c. Aminoasit
CH,

Yukaridaki formiillerin ait oldugu bilegik sinifiyla egleg-

tirilmesi hangi segenekte dogru verilmistir?

A)l—all-b,lll-c Byl-c¢ li-b,lll-a

Cyl—a,ll—clli—-b D)l—c, ll-alll-b
E)l-b,ll-alli-c

Bilesik Adlandirma
Cl O
1l
. CH3——(%—C—NH2
CH,
?Hz_?H —-C‘)H —QH3
CH,; CH, NH,
9
CH;~C —NH-CH,4

1 - kloro — 1 — metilpropanamit

2 —amino — 3 — metilpentan

Hl. N — metiletanamit

Yukarida verilen bilegiklerden hangileri dogru adlandi-
rilmigtir?

A) Yalmz i
D)lvelll

B) Yalmz lii C)lvell
E)livelll

Asagidaki bilesiklerin kargilarinda verilen siniflandir-
malardan hangisi yanlistir?

Bilesik
0
A) CHy—CH,~C~NH,

Adlandirma

Primer amit

B) CH;~CH-CH, Sekonder amin
1
NH,
0]
i
C) CH3-—C—IIJH
CoHs

Sekonder amit

D) CH3—CH2~(I3H2 Primeramin -~

NH,

E) CH3~I;I—C3H7 Tersiyer amin

CyHg
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7. N~ etil, N - metilpropiyonamit bilesiginin yapi formiilii 10. Bilesik k kAdlandlrma
asadgidakilerden hangisidir? o)
o . H ICI) NH Formamit :
i E:I) 2 1. Ketoheksoz bilesiginde bulunan fonksiyonel gruplar 4, CHZOH
A)CHy-C "}' —CoHs B) CyHg—C "}' —CH, (l? agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? é =0
—C=N- — meti i 1
CHy CH, II. CHy-C Il\l CH, N — metiletanamit A) —COOH ile -OH H—C — OH
H 1
8 ('? CH,—~CH~CH ('? : -C' — o
C)C,Hs~C ~N-CoHg D) CH,y~C ~N=CoHs I 3 N 3 2 — aminopropan B) ~C-H ile ~COOH CH,OH
C,Hg CoHg 2 8 9 Yukarida verilen bilesik ile ilgili agagidakilerden hangisi
o Yukaridaki bilesiklerden hangilerinin karsisinda verilen C) -C- ile ~C~0- yanlistir?
E) C,Hg~C —N~C,H adi dagrudur? o 0 A) 2 tane asimetrik C atomu igerir.
1 .
CH, A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) -C-H ile -C-0- B) Iki tir fonksiyonel grup igerir.
D)livelll E)l livell (I? C) Basit formiilii CH,O'dur.
E) -C~ ile —OH D) Aldopentoz olarak adlandirilir.
E) Polialkol 6zelligi gosterir.
8. Asagida verilen bilegiklerden hangisi yanlis adlandiril-
mstir? . o
2. o Karbonhidrat bilesigidir.
Bilesik Adlandirma o - . -
: 1. Bilesik Adlandirma o ki tir fonksiyonel grup igerir. 5. Karbonhidratlar igin agagidakilerden hangisi yanhistir?
A) CHz—~CH-NH, Izopropil amin CH._NH Metil — e .
(,: H L 37 etil propil amin o Aldehit 6zelligi gosterir. A) Genel formiilii C (H,0),, dir.
3 £ CH, Yukarida verilen ozelliklere sahip olan bilesigin yap £ B) Polialkol y%plsmdadlrlar.
B) NH, Siklobiitil amin 8 It. CH?)—II\I--CH3 Trimetil amin formiilii agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? 8_ C) Aldehitya da keton grubu igerir
_:_'6 CH ?HZOH ?HO E D) Molekilindeki H ve O atomlar arasindaki oran 2/1 dir.
o . », - .E
'% . 9 Diamit A) CI:—O B) H“(,; - OH > E) Hidrokarbon yapisindadiriar.
H,N-C —-NH
©) CHy—NH, Fenil amin £ 2 2 cooH CHOH £
. o Yukaridaki bilegiklerden hangilerinin adlandinimasi dog- o
g rudur? CHO CHO g
3 C)H-C-OH D)H~C-~OH 2 .
CH A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell YA-G-Of YA=G 6. Bilesik Adlandirma
;3 CH, COOH L o
D) CH,-C-NH, Ter — biitil amin D)itvell E) L, live lll ST
) .
C—-H Aldobioz
CH, CH,-OH 1
: . 1 CH,~OH
E) CI:=O
E) [>NH<} Disiklopropil amin CH,—OH I (%HZOH
. H-C —~OH
1
12. Asagidaki bilegiklerden hangisinin adi yanlis verilmis- CI; =0 Aldopentoz
tir? H~(|3 - OH
3. CHO CH,OH
A) CHy B) NH, 1
H-C~0OH s
NH 1 T 11t CHO
- 2 > H~C —OH ! OH
9. Asagidakilerden hangisi tersiyer amittir? m — metilanilin Anilin (I;H OH ('JH—
' 2 HO-C-H
A)CH,~N-C_H B)C,H.—C= - 1 Ketoheksoz
) CHy y 25 ) CaHg ? 0 C) | D) NH Yukarida verilen bilesik ile ilgili; H-C~OH e
C,H, CH3—N~CH, ! !
HON Csz . Ady, aldotetroz dur. H—-(.:,~OH
.0 2 . . "
o 5 i o — oreaniin Etifenilamin li. Sigma bag sayisi 15 dir. CH,OH
(1? JCgH;—C —t}lH Il Karbonil grubu igerir. Yukarida verilen bilesiklerden hangileri yanhs adland-
CH;~C-NH, CHg E) N : yargilarindan hangileri dogrudur? rilmigtir?
1
E) CHy-NH H , A) Yalniz Il B) lvell C)lvelil A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz I
CoHs

~ Difenilamin D)livelll E)l, itvelll D)lvell E) llve il




greten Kimya F§§ikﬁlleri | prganik Kimya

7. Asagida verilen bilesiklerden hangisi karbonhidrat
ozelligi géstermez?

A) CHO B) CH,OH
CH-OH ¢ =0
CH,—-OH CH,

C) H D)  CHO

¢ =0 H-C~OH
H-C-OH OH-C—H
H-C-OH H-C-OH
CH,OH H-C-OH
H
E)  CH,OH
C=
H-é—OH
CH,OH

8. Yapi formilg,
OH
(ll =0
« H-C—0H
H -—(IZ -H
H-C —H
C' =0
OH
olan bir bilesik ile ilgili;
l. Karbonhidrattir.
Il Molekiliinde 2 tane karboksil grubu bulunur.
1. Polialkoldiir.
yargilarindan hangileri yanhistir?

A) Yalmz | B) Yalniz Il
D) fvelll

C) Yalniz il
E)llve I

8. Glikoz bilesigi ile iigili;
I Aldehit grubu igerir.
Il.  Basit formali CH,O'dur.
<l Fruktoz bilesigi ile ayni kapal formiile sahiptir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
. A)Yainiz li .
D) Il ve lil

B)lvell C)lvelll

E)L, lTvelli,
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10. Karbonhidrat yapisinda olan glikozun,

glines 15181
CgH,,04 *60,
glikoz
elde edilmesiyle ilgili verilen tepkimede;

6CO, + 6H,0

I. Anorganik maddelerden organik ve anorganik madde
sentezlesmistir.

il.  Karboksil grubu iceren molekiil bulunur.
Ill.  Organik yapida bulunan CO, gazi harcanir.
yargilarindan hangileri yanhstir?

A)livelll B)lvelll C) Yalmz lll
D) Yalniz I E) Yalniz |
(0] H
H-C~OH H-C - OH
H—(:Z—OH (:3=O
H-C-0H H-C~OH
H—(ID-OH H—-Cl:—OH
H W
X Y

Yukarida verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili;
I.  Kimyasal dzellikleri aynidir.
II.  Xketopentoz, Y ise aldopentoz olarak adlandiriir.
. sp? hibrittesmesi yapmis C atomu igerirler.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz [l

D)ive lli

B) Yalniz il C)lvell
E)llve lll

iskelet formiilii yukarida verilen bilegigin IUPAC siste-
mine gére adi agagidakilerden hangisinde dogru veril-
migtir?

A) 3,4 —dimetil — 1 — hekzen

B) 2,3 -dimetilhekzen

C) 2,3 —dimetil - 5 — hekzen

D) 4 -—etil—3 - metil—1-biiten

E) 3-metil —1-hekzen

2. 2-kloro— 2,4 — dimetilpentan bilesiginin iskelet formii-

lit agagidakilerden hangisidir?

" /m\/\ ’ M
c) ¢l D) /\/\
E)

Cl

AN

- 2 —metil — 3 — hekzen

I, /W

OH
4 — hidroksi — 1 — hekzen

3 —etil - 2 - penten
Yukarida iskelet formiilii verilen bilegiklerden hangileri
dogru adlandinimigtir?

A)Yalmz B)lvell
D)livelil

C)lvelll
E) 1, lHve lli
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4,

C(CH,); — CH, — CH(CH,) ~ CH,

Yukaria verilen bilesidin gizgi — bag formiilii agagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmigtir?

AN
e

Gubuk formiilii yukarida verilen organik bilesigin IUPAC
sistemine gore adlandiriimast hangi segenekte dodru
verilmigtir?

A) 4 —Kloro - 3,5,5 — trimetilnekzan

B) 3 - kloro -4~ metilhekzan

C) 3-kloro —2,2,4 ~ trimetilhekzan

D) 3-metil -4 —klorohekzan

E) 3-kloro 2,4 — dimetilhekzan

Asadida iskelet formiili verilen bilegiklerden hangisinin
genel formiilii C H, +OH degildir?

P ONPAN

SN




7. Asagidaki bilesiklerden hangisinin kar§|51ndaki iékelet ”

formiilii yanlis verilmistir?

Bilesik Iskelet formulu

OH

NS
AN

PN
NN
A

A) 2 - biitanol
B) Etil etanoat

C) 2-bromo -2 - penten
D) 2,2 -dimetil — 3 —~ pentanon

E) Dimetil keton

Yukarida iskelet formiili verilen bilesik ile ilgili;
I Yapisinda {ig farkl tiir fonksiyonel grup bulunur.
II.  Aminoasittir.

ll.  Amfoter dzellik gdsterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?’
A) Yalniz |
D)live lli

B)lvel C)lve il

E)l,livelll

inlari.com
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9. Asagida iskelet formiilii verilen bilesiklerden hangisi

vanhs adlanvdmlm|§t|r?
Bilesik Adlandirma
A) 3,3 — dimetil siklohekzanol
OH
B) 3,4 — dimetil pentanoik asit
/\/\/OH
0

Dietil eter
1,3 — pentadien

lzopropil alkol

10 N\ |
al

Yukarida iskelet formili verilen bilegik ile ilgili;

. IUPAC ad, 1 —kloro — 2,2 — dimetilbiitan dir.
ll.  Kapal formili CgH,y5Cl dir.

lil.  Hidrokarbondur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A)Yalniz | B) Yalmz il C)lvell

D)lvelll E)ll ve lli

Asagidakilerden hangisi n — heptan bilesidinin zincir -
dallanma izomeri degildir?

A)  CHy=CH,~CH ~CH,~CH,

CHy, CH,
B) CH3-(13H ~CH2~C!3H —~CH,
CH, CH,4
C) (lZHZ—-CHz—CHz—?H ~CHy
CH, CH,
D) CHs—CHZ—CHz—(i‘,H—-?H2
CH,~CH,
o
E) CH3~(II ~CH,~CH,~CH,
CH,
. cl-Cc =? -H ile H~Cl: =C': ~H
1
Cl H Cl Cl
ll. CH,=CH-CH, ile CH,~CH=CH-CH,
CH,4
" A
CH=CH,
Yukandaki bilesik giftlerinden hangileri birbirinin izo-
meridir?
A) Yalniz | B)lvell C)livelll
‘ D) Hve il E) L ilvelll

Asagdaki bilesik giftlerinden hangileri birbirinin izome-
ri dedildir?

A) CH,~CH=CH, ile

B) CH,=CH-C-CH; il

D >

CH,

C) CHg~p_nrCl . Ch._~CH,
=i e =g

D) W ile /\/

E) CH=CH, fle  CH,=CH—CH=GH,
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° CyHg

°  CH,Br,

° GC,H,ClL

© C4HCl
C4H10

Yukaridaki bilesikierden kag tanesinin izomeri yoktur?

A)5 B)4 c)3 D)2 E) 1

Asagidaki bilesiklerden hangisinin izomeri olamaz?

A) C,H,Cl, B) C,H,Cl,
D) C3H,Cly

C) C,H,Cl
E) C,H,Cl

Asagidakilerden hangisi C¢H, , bilegiginin zincir ve zin-
cirde dallanmaya gbre olusan izomeri dedildir?

A) CH,
CHy—~CH —~CH,~CH,—CH,

B) CH,
CHy—~CH,~CH ~CH,~CH,

SHy
C) CH;~C~CHy~CHy
CH,

D) CH CHy
CHy—CH~CH~CH,
oy
E) CHy~C~CH,~CH,
CH,  CH,

Asagida verilen bilegikierden hangisi 2~ kloro — 2 - me-
til pentan bilegiginin konum izomeridir?

A) 3-—kloropentan
B) 2 -klorohekzan
C) 3-kloro -2 —metilpentan
D) 2 - kloro — 3 — metilpentan

E) 2 - kloro -4 — metilpentan
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8. A§agldak|lerden hangisi 2 — pentanol bilegiginin izome-
ri degildir?

OH

DN N NN
AN A

9. En az sayida C atomu igeren sikloalken ile ilgili;
I Izomeri olan diiz zincirli alkan molekiili yoktur.
Il Bir moltintin kitlesi 40 gramdir.

Il Propin bilesigi ile halka — zincir izomeridir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H=1, C = 12)

A) Yalniz I B)lvell C)lvelll
D)iivelll E)L llvelll

CH, CH CH,
10. 1. CH, /C c< 3>c c(
CH H H H
1

. H- C C H H-C -C—H
1o

H CH CH,CH,

Ci H CH

L. > >~ <tk
CH, ~C= C\ H~ =g

Yapi formiilleri yukarnida verilen bilesik giftlerinden han-
gileri birbirinin cis — trans izomeridir?

A) Yalmz | B)! vell
D) livelll

N

ite CH3—(CH,),~CH=CH,

C)lvelll
E)I, lvelll

1. 1 CH,=CH~C=CH,

CH,

Il CHy~C~CH,~CH,
CH,

ile CHy—CH,— (I)=CH2
CHg
Yukarnda verilen bilesik giftlerinden hangileri birbirinin

yap! izomeridir? :

A)Yalnizl - B)lvell C)ylvelll

E)L flve ll

Dyllvelll -
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o,
12. CH=C-C,H; ve

CHy—-CH=CH-CH-CH,
[

CH, CH,

Yukaridaki bilegik cifti arasindaki izomer tiirii agadida-
kilerden hangisinde vardir?

‘O -

CHy~CH,~CH~CH,

CH,
B) CH2=CH—(13H—CH3 ve - CH:,;—CH:(;‘,*‘CH3
CHy CH,
CH,
C) ve
CH,
G,
D) CH3-(') =(|3—-CH3 ve CH3—C=(|)-'CH3
CH,CH, CH,
) - L0
CHy

13. Asadida verilen bilegiklerden hangisi o ~ metil fenol bi-
lesiginin konum izomeridir?

OH
A) CHO B)
CH, CH,
OH 'COOH
c) D)
CH,
C2H5
CH,
E) OH

1.

2,

o CH;=CH, o CHSC-CH, o CH;-CH-CH,
Br OH cl
o OH o CHy~CH,~CHj

Yukarida verilen bilegiklerden kag tanesinin konum izo-
merisi olan bilesigi bulunur?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

. 3 -—metil—1-penten ile 2 -~ metil ~ 1 — penten

1I. 1 pentinile 2 - pentin
1. 3-—metil— 1~ pentin ile 3,3 — dimetil — 1 — bitin
Yukarida verilen bilesik giftlerinden hangileri birbirinin
zincir — dallanma izomeridir?
A) Yalmiz i B)lvell C)lvelil
D)livelll E) i, lvelil
H C\ ~Cl Cln
L C—C\ HoC _C C\H
H Br Br H o
[
II. H-C-C-H H- C C H
Tt
Br H Br H

i ClAC' C‘AH
H H H cl

Yukarida verilen bilesik giftlerinden hangileri birbirinin
cis — trans izomeridir?

C)lvelll
E)L lve lil

A) Yalhiz lll
D) live il

B)tvell
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6.

Agagida verilen bilegik giftlerinden hangisi birbirinin
izomeri degildir?

A) lzopropil amin ile trimetil amin

B) Glikoz ile frukioz

C) Metil asetat ile propanoik asit

D) Metil propil keton ile pentanol

E) Dietil eter ile 2,3 — bitandiol

@COOH
H -@C ~OH
OH—®C —~H
OH——@C —H
@% —~OH
o}
Yukarida verilen bilegikte numaralandinimig karbon atom-

larindan hangileri asimetrik karbondur?

A)1lveb B)2ve4 C)1,3veb
D)23ve4 E)1,23veb
e 2
. H-C—~COOH Il. CHy-C~OH
CH,
H
1N H—C—OH
(IS=O
OH

Yukaridaki bilesiklerden hangileri optikge aktiftir?
C) Yalniz lli
E)livelll

A) Yalniz | B) Yalniz I

D) ivelil
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Yukarida verilen bilesiklerden hangi ikisi birbirinin izo-
meri dedildir?

A)lvell B)lvelll Cylivelll
D)live lV E)llivelV
H F
1
8. Cl—C~=lH
CH,

Yukarida verilen bilesik ile ilgili;

. 8—1—floro—1-kloro etan olarak adlandirilir.

li. Kiral karbon atomu igerir. .

Il. Polarize ig1§in diizlemini degistirir.

yargilarinda hangileri dogrudur? (,H, ;C, 4F, ;,Cl)

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz 1i C)lvell
"E)llve lll

9. L

II. n-—biitan ile izob{itan

2,2,3 — trimetilblitan ile 2 — metilhekzan

Ill. izopentan ile 2,3 — dimetilpentan

Yukarida verilen bilegik giftlerinden hangileri birbirinin
zincir — dallanma izomeridir?

A) Yalmz Il
D)llve i

B)lvell C)lvelll

E) 1, liveill

lari.com
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10. Agaglvjakilerden hangisi polarize’lglgm titresim dizle-
mini gevirir?

A) GHg—CH—COOH B) H
CHy C =0
1
CH,~C—OH
1
CH,
C)  cooH D)  CHy
H-C-OH ~ C=
COOH H-C-H
COOH
E)  COOH
CH
7 2
H-C-OH
COOH

1.
Yukarida verilen bilesikte goriilen cis — trans izomeri
durumu asagidakilerden hangisinde vardir?
A)
B)
C)
H H
D)
H.
E)
H
12. 1. 3 -—metil -2~ penten

. 2-biten

1lf. 1—bromopropen

Yukarida verilen bilegiklerden hangilerinin cis — trans
izomeri vardir?

A) Yalmz 1l
D)livelll

B)lvell C)lvelll

E)l, Hvelll
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( calisma Sayfam -1 )

Organik
N —\Q o \o \e
Galisma—1: ° Galisma—3:[7[o [3[0 (510 [7]o] [s]M)
//-/T/"/a 210 (4| [e[t0 (8]0} [10] )
Anorganik
Galisma—2: 11 organik 5 | anorganik 9 | anorganik | {13 | anorganik Calisma—4:f4 HoH 3|CHO| |51 H H 7{C.H0,
2 } organik 6 | anorganik | {10 | organik 14 | anorganik H—(IZ-(;'H H“?—C':jCl
3 } anorganik 7 1 organik 11 | organik H H H C
4 § organik 8 | anorganik { }12 | organik 2 |CH, 4 |CH, [ l»li '?
H"(‘J'—C‘)—H
Cl Ct
Salisma Sayfam =« 2 )
({g 2 CHy GaHs
Cahsma—1:[+fciialaj{s]ij{zid}iole gmﬁma~3:awfmf¢mfm3bcmmmgrgﬁfmfma
2ff 1543t biefnilalaglijioib al CHy 5 CoHs
CH, Br CH,
N - I o
Calisma — 2 : {222 dimetilpropan ¢ |CHy=G-CH,=CHy d . l CH,
b }3 = etil - 2,4,6 ~ trimetilheptan H, | CH,
4 —etil - 2,3 — dimetilhekzan
, 2,2~ dib 4 — etithekzan §Ha GH, Br
iaso et § |CHy—~G—CH, g |CH,~CH~CH,~CH-C~CH,
e }1.4 — dikloro — 2,2,4 ~ trimetilpentan (': “ é .
f 11— bromo, 3 — etil, 5 ~ metil sikiohekzan 3
g | siklobitil siklopentan h A——CH{CHZ'CHZ-CHZ—A
h }1 — hidroksi - 3,4 - dimetil siklopentan
( Calisma Sayfam = 3 )
.1 |CH,~CH=C—(CH,);~CH D—on
Galisma — 1 : {1 12— metil—1-biten Calisma—2:j1} "3 & 273713 8 9g
2 12~ Kloro — 3,3 ~ dimetil — 1 ~ biiten 3 ci
3 13,4 — dimetil - 3 ~ hekzen (,:Ha 10 CH2=CH~CH2-CEC—CH3
4 11,3 — pentadien 2 CH3—CH=CH-9H~CH~CH3 lono=c
5 }1 — hidroksi — 2,2 — dimetil - 3 ~ biiten C,Hg 278 <
6 §3 ~ bromo siklopenten 3 (:Hs..(l;:(I:~CH:CH2 12 (;.3H3
7 11,2 — dimetil siklohekzen CH,CH, (:Ha-‘CH-CEC-CH2~CH3
8 } 1,4 — siklohekzadien . CH,
=CH~CH~CH=C-CH .
9 3,4 — dimetil — 1 — pentin o |CHe cH &y & 3 13 |CH,~C=C—C-CH,y~CHy
10} 1 — siklopropil - 2 — biltin 3 cl
1133 — etil — 2 — kloro — 6 — metil — 4 — oktin (,:2*"5 CHEG-CH-C=CH
12E3 — bromo — 4 — kloro — 1,8 — hekzadiin 5 CHa--(I_‘,--Cl-i:CH—-CH::CH2 14 "3”3
13}3 — etil - 1 — penten —~4 ~in CHy
1453 — etil — 3 - Kloro ~ 5 — metil — 1 — hekzin Br Hy (,:H:s
2 15(4 — fenil - 4 - metil — 2 — pentin 6 7 _J:_j_c 15 CH3—<E:—CH,_,—-CEC—CH3
2Hs Oy Cty




( Galisma Sayfam - 4 )

Galisma-1:

vinilbenzen (stiren)

2 — etilanilin (o — etil anilin)

3,5 — dinitrobenzoik asit

1,3,5 ~ trimetilbenzen

2,34 — tribromofeno!

Naftalin

2,2 — dimetif — 1 — propano!

4 — kloro — 2 — metil — 1 — b{itanol

3 —penten 2ol

4,4 - dibromosiklohekzanol

1,3 — siklopentandio!

mele

klopropan

etoksipropan

propoksi siklobiitan

difenileter

( Calismma Sayfam - 5 )

Gahgma-1:

Galisma-2:

3 — metilblitanal

2,3,4 ~ trimetilhekzanal

3 — fenil — 2 — metilbltanal

3 — hidroksi — 2 — pentanon

2 —metil — 1 - penten -3 - on

3,3 — dimetilbGtanoik asit

Propandioik asit

2 - kloro siklopentanaik asit

lzobatil etanoat

Benzil propanoat

Dimetil amino metan

2,2 — dimetil propanamit

N — metil etanamit

Ketopentoz (1,2,4,5 — tetrahidroksi — 3 — pentanon)
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